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BRUN@X \

1. Product description:

2. Effect:

3. Field of application:

4. Application
temperature:

5. Application
environment

Rust stop
+ primer

Patented anti-corrosion and primer-system in one,

the world’s first rust stop and primer in one with epoxy resin. The
ORIGINAL in a spray can.

Developed for the industry, mechanics and ambitious DIY.

BRUNOX® Epoxy in Brushing / Industrial Quality

Applicable with brush, roller, dipping or for industrial use to be sprayed with a
spray gun or with airless devices.

BRUNOX® Epoxy Spray
For spray application with the AEROSOL CAN.

The rust is neutralized. BRUNOX® forms with iron and rust a metal-organic
iron complex. The developing black, somewhat compact and durable
protective layer provides a long-term corrosion protection and is, thanks to the
enrichment with epoxy resin, simultaneously a primer.

Wherever rust accumulates in iron and steel - indoors and outdoors.
Not suitable for underwater application.

Ideal temperature: room temperature 20 °C,
Do not use spray below 10 °C,
Brushing / Industrial quality: do not use below 10 °C.

Application outdoors:

Wait for good, stable weather conditions. Ensure that during application and
drying, no

- dew

- rain can set on the BRUNOX® Epoxy layer.

Application indoors:
Ensure good ventilation!
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6. Preparing areas
affected by rust:

7. Application:

7.1 Personal precautions

7.2 BRUNOX® Epoxy
Brushing /
Industrial quality:

7.3 BRUNOX® Epoxy
Spray:

Remove loose rust, grease, dirt and subsurface corroded colour (wire brush,
sandpaper, grinding machine, dry ice, water or sand blasting).

Derusting must be done according to DIN 55928 part 4, purity grade ST 2 or, if
necessary, according to SA 2 1/2. Scale and rust may remain visible only as a
slight tint due to shading of pores.

Furthermore, the derusted steel must be free of dust and grease.
Remove rust dust by blowing it off or with a rag damped with water or acetone.

CAUTION Compressed air can contain oil, which can lead to problems
with the adherence!

CAUTION Do not use any solvents, thinners or silicone by any means!

The usual precautionary measures are to be adhered to when handling
chemicals.

Avoid contact with the eyes and skin.

Do not inhale gases / fumes / aerosols.

Respiratory protection:

Use suitable respiratory protective device in case of insufficient ventilation.
In case of brief exposure or low pollution use respiratory filter device. In case
of intensive or longer

exposure use self-contained respiratory protective device.

Short term filter device: Filter A/P2, Filter AX

Protection of hands: Material of gloves: Nitrile rubber, NBR, Butyl rubber, BR
Eye protection: Tightly sealed goggles

Required material is filled into a working cup. Do not fill excess amount back
into the original can, but keep it separately in a well-sealed box for further use.

BRUNOX® Epoxy Brushing / Industrial Quality
is applied by brush or roller evenly in not too thick layers, always in the same
direction and overlapping.

Industrial application: Spray gun or airless possible. Processed as with
aerosol can.

BRUNOX® Epoxy Brushing / Industrial Quality can be thinned with 8%
acetone.

After about 2 hours (at room temp./20 °C), BRUNOX® Epoxy is dust-dry.
Apply a 2™ layer BRUNOX® Epoxy on the dust-dry layer, however not later
than after 6 hours. Let this second BRUNOX® Epoxy layer dry, *until it is
fingernail-hard, i.e. pressing down your fingernail into the layer leaves no
impression.

BRUNOX® Epoxy Spray is sprayed on from a distance of about 25cm in 3-4
instances, cross-wise. After the first spraying, let the BRUNOX® Epoxy Spray
dry for about 30-40 minutes, and after the 2™ spraying, let it dry until both
layers are dust-dry. Then the following layers are applied again with a time-
lapse of about 30-40 minutes.
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8. Drying time:

9. Further processing:

The last layer of BRUNOX® Epoxy Spray is dried until it has dried completely,
i.e. until it is fingernail-hard*.

The BRUNOX® Epoxy layer is violable while it dries. Therefore it must be
ensured that it cannot take any mechanical damage and that no silicone,
PTFE, or dust can settle on the BRUNOX® Epoxy layer.

When applied outdoors, the BRUNOX® Epoxy layer must be protected against
dew and rain. Apply, if possible, at pleasant temperatures and stable weather
conditions.

If temperatures should drop below 20 °C during the application, the air humidity
will rise significantly and the drying time will be longer than 24 hours.

If BRUNOX® Epoxy is applied too thick, the drying phase will also be much
longer.

Speed up drying phase:

After letting it flash off for at least two hours after the last BRUNOX® Epoxy
layer has been applied, drying can be speeded up with a heat lamp or a dryer.
It can also be cured for 10 minutes at 180 °C.

No washing!

No sanding!

No cleaning the surface with silicone removers!
The application of a primer is omitted!

After the protective layer has dried completely (fingernail-hard), a topcoat must
be applied.

If necessary fillers (polyester, glass fibre or fine filler) can also be applied.
The compatibility with putties, fillers and topcoats must be checked:

Nitro-containing or water based systems are not recommended:
The use of nitro-containing topcoats is not recommended since they
may attack or displace the BRUNOX® Epoxy layer.

Should water-based topcoats be applied in the outdoor area, further
coatings must be applied.

Recommendation: Resin and iron oxide (strongly pigmented) colours offered
for outdoor use.

Dual-Component-Systems:
Here it is advisable to previously test topcoats and fillers for compatibility.

Compatible with almost all commercial systems, which do not necessarily
require their own line.

In case of applications that require very strong adherence (e.g.
window glue, etc.) or if you do not want to test compatibility (e.g. in
case of additional primer, 2-C-systems, etc.) the BRUNOX® Epoxy
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10.

11.

12.

13.

14.

Cleaning the

working devices:

Storage:

Environmental
compatibility:

Container sizes:

Technical data:

layer has to be sanded down after it has completely dried (fingernail-
hard) so far that only the neutralized rust remains.

The brush can be cleaned immediately after use with soap and water; later with
a brush cleaner / universal thinner.

Industrial application: spray guns and airless pumps can be cleaned with
acetone, which can be used again for further dilution.

Unlimited storage at room temperature:
BRUNOX® Epoxy Brushing / Industrial Quality
Store it in well-sealed containers.

BRUNOX® Epoxy Spray
Protect it from direct sunlight and temperatures above 50 °C.
CAUTION — SPRAY CAN BURST! Flawless spraying for 3 years.

Free from heavy metals (lead, zinc, chromates)
No aggressive mineral acids.

BRUNOX® Epoxy Brushing / Industrial Quality:
30 ml, 100 ml, 250 ml, 1000 ml, 51
BRUNOX® Epoxy Spray: 150 ml and 400 ml

Colour:

Recommended drying

layer thickness:

Consumption:

Dilution:

Heat resistance:
Dust-dry:

Cured:

pH value (20 °C):

Gloss level:
Solids content:

Density (20 °C):

Viscosity (25 °C):

Technisches Datenblatt BRUNOX® epoxy

amber-coloured clear liquid

at least 40-50 ym

(brushing / industrial quality = 2 coatings;
spray can = 3-4 spray layers)

about 60g/m? per coating

15 m?/litres for one coating

max. 8% acetone

180 °C for 10 minutes, permanent max. 80 °C
after about 1 hour at 20 °C and dry air

after about 24 hours at 20 °C and dry air
4-45
about 60%, depending on amount of rust

(DIN 53785)

Brushing / Industrial Quality: about 25%,
Spray: about 16% (DIN 53216)

0.99 + 0.02 g/cm?®, Spray = 0.9 g/lcm® (DIN 53785)

Brushing / Industrial Quality: about 118 centistokes
Spray: about 37 centistokes (DIN EN ISO 3219)
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15. Properties: - Very good penetrating / penetration capacity,
- perfect film formation,
- no brush marks,
- no edge marks,
- no washing,
- no sanding,
- good compatibility with most commercially available coating systems

Rust stop
+ primer

BRUNOX AG, Tunnelstrasse 6, CH — 8732 Neuhaus/SG,
BRUNOX Korrosionsschutz GmbH, Postfach 100127, DE — 85001 Ingolstadt

The information contained in this publication is based on our current knowledge and experience. It does not dispense processors of their own testing
due to the many factors that may affect processing and the application of our product. Without prior approval by BRUNOX AG / GmbH, no part of this
publication may be used electronically, mechanically or be photocopied, reproduced, transmitted or stored. This technical data sheet and its contents
(the "information") are the property of BRUNOX AG / GmbH. No licences are granted; the information is intended solely for information purposes in
connection with the appropriate product. The intellectual property rights belong to BRUNOX AG / GmbH. The information may change without notice
and replaces all previously supplied technical data sheets. BRUNOX AG / GmbH assumes no liability for the correctness or completeness and accepts
no responsibility for any material or immaterial damage caused by use or disuse of the presented information or by the use of incorrect or incomplete
information. Processors should check the information and the products for their purpose themselves. They must not make any assumptions regarding
suitability based on information included or omitted. Liability for loss or damage resulting from any reliance on the information or use of it (including
liability resulting from negligence or in cases where BRUNOX AG / GmbH knew about the possibility that damage may occur). The liability of BRUNOX
AG / GmbH remains unaffected in case of death or personal injury resulting from negligence.

BRUNOX® is a trademark of BRUNOX AG Switzerland.
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BRUN@X

1. Description du produit:

2. Fonctionnement:

3. Domaine d’application:

4. Température
d’application:

5. Conditions
d‘application :

6. Prétraitement des

Protecteur antirouille
+ couche de fond

Convertisseur de rouille breveté et couche de fond en un seul produit,
le premier rénovateur de rouille au monde qui soit également un
apprét a la résine époxy, 'ORIGINAL en flacon aérosol.

Développé pour l'industrie, 'artisanat et les bricoleurs exigeants.

BRUNOX® Epoxy qualité a peindre / qualité industrielle

pour I'application au pinceau, au rouleau et par immersion
ou pour l'usage industriel, application également au pistolet pulvérisateur ou
par procédé Airless

BRUNOX® Epoxy spray
pour I'application en pulvérisation a I'aide du FLACON AEROSOL

BRUNOX® forme un complexe de fer métallo-organique et neutralise la
rouille. Une couche noire trés compacte et résistante se forme et garantit une
protection anticorrosion longue durée et sert simultanément d’excellente
couche de fond gréace a la résine époxy.

Partout ou la rouille se développe sur le fer et I'acier — a I'extérieur comme a
l'intérieur.
Ne convient pas aux applications en immersion dans Il‘eau.

Température idéale: température ambiante de 20 °C,
ne pas utiliser le spray en-dessous de 10 °C,
ne pas utiliser la qualité a peindre / industrielle en-dessous de 10 °C.

Application en extérieur :

Attendre des conditions météorologiques bonnes et stables. Lors de
I'application et de la phase de séchage

- la rosée,

- les précipitations ne doivent pas atteindre la couche de BRUNOX® Epoxy.

Application en intérieur:
Veiller a une ventilation suffisante !

Enlever la rouille, la graisse, la saleté et les restes de peinture au-dessus de la
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parties rouillées:

7. Application :

7.1 Précautions
individuelles:

7.2 BRUNOX® Epoxy
qualité a peindre /

gualité industrielle:

7.3 BRUNOX® Epoxy
Spray :

rouille (brosse métallique, papier de verre, ponceuse, projection de glace
carbonique, d’eau et de sable).

Le nettoyage de la rouille doit étre effectuée selon DIN 55928 partie 4, degré
de propreté ST 2 ou si nécessaire SA 2 V2. A l'issue de ce processus, la
calamine et la rouille ne doivent plus étre présentes que sous forme de légéres
ombres la ou il s’agit de décoloration des pores.

L’acier nettoyé de la rouille doit en outre étre dépourvu de poussiére et de
graisse.

Nettoyer la poussiere de rouille a I'air comprimé ou essuyer avec un chiffon
humidifié a I'eau ou éventuellement a I'acétone.

ATTENTION! L’air comprimé peut contenir des huiles qui peuvent nuire a
I’adhésion!

ATTENTION! Ne jamais utiliser de solvants, de diluants ou de solvants
anti-silicone !

Respecter les mesures de sécurité usuelles pour l'utilisation de produits chimiques.
Eviter tout contact avec les yeux et avec la peau.

Ne pas inhaler les gaz, les vapeurs et les aérosols.

Protection respiratoire:

Utiliser un appareil de protection respiratoire si la ventilation est insuffisante.

En cas d'exposition faible ou de courte durée, utiliser un filtre respiratoire; en cas
d'exposition

intense ou durable, utiliser un appareil de respiration indépendant de I'air ambiant.
Filtre provisoire: Filtre A/P2, Filtre AX

Protection des mains: Matériau des gants: Caoutchouc nitrile, Butylcaoutchouc
Protection des yeux: Lunettes de protection hermétiques

La quantité nécessaire doit étre transvasée dans un récipient de travail. Ne pas
remettre la quantité superflue dans 'emballage d’origine mais le conserver
dans un récipient hermétique pour un usage ultérieur.

BRUNOX® Epoxy qualité a peindre / qualité industrielle
Application au pinceau ou au rouleau de maniére homogéne en couches de
faible épaisseur toujours dans le méme sens se chevauchant.

Application industrielle: possible par pistolet pulvérisateur ou procédé
Airless. L’application s’effectue comme avec le flacon aérosol.

BRUNOX® Epoxy qualité a peindre / qualité industrielle peut étre dilué avec
de l'acétone a 8 %.

BRUNOX® Epoxy est sec a la poussiére aprés env. 2 heures (par une
température ambiante de 20 °C). Une deuxiéme couche de BRUNOX® Epoxy
est appliquée sur la premiére couche séche a la poussiére, au plus tard aprés
6 heures. Il convient de laisser sécher la deuxieme couche de BRUNOX®
Epoxy jusqu’a ce qu’elle soit *dure a la pression de I'ongle, c’est-a-dire que la
pression de I'ongle ne forme plus de marques.

Il convient de pulvériser BRUNOX® Epoxy spray a une distance d’env. 25 cm,
en 3-4 passages croisés. Apres la premiére application, laisser sécher
BRUNOX® Epoxy spray env. 30-40 minutes et attendre aprés la deuxieme
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8. Temps de séchage :

9. Poursuite
du traitement :

pulvérisation que les 2 premieres couches soient seches a la poussiére. Les
couches consécutives sont appliquées par intervalles d’env. 30-40 minutes.

Il convient de laisser sécher la derniére couche de BRUNOX® Epoxy spray
jusqu’a ce qu’elle soit entiérement durcie, dure a la pression de l'ongle*.

Pendant la phase de séchage, la couche de BRUNOX® Epoxy peut facilement
étre endommageée, il faut donc veiller a éviter toute possibilité de dommage
mécanique et tout dépbt de poussiére de silicone ou de PTFE sur la couche de
BRUNOX® Epoxy.

Lors de 'application en extérieur, la couche de BRUNOX® Epoxy doit étre
protégée des précipitations et de la rosée. Utiliser si possible par températures
agréables et conditions météorologiques stables.

Lorsque la température d’application se situe en-dessous de 20 °C et que
I‘humidité de I'air est élevée, la phase de séchage dure plus de 24 heures.

Lorsque BRUNOX® Epoxy est appliqgué en couches trop épaisses, la phase
de séchage dure également plus longtemps.

Accélération de la phase de séchage :

Apres une ventilation de 2 heures au minimum aprés application de la derniére
couche de BRUNOX® Epoxy, le séchage peut étre accéléré a I'aide d’'une
lampe chauffante ou d’'un séchoir. Rodage possible jusqu’a 180 °C pendant
10 minutes.

Pas de lavage!

Pas de pongage!

Pas de nettoyage de la surface aux nettoyants anti-silicone!
Nul besoin d’appliquer de sous-couche!

Aprés le durcissement complet de la couche de protection (dure a la pression
de I'ongle), il convient d’appliquer une laque de finition.

Si nécessaire, des mastics (mastic de polyester, de fibre de verre ou fin)
peuvent étre appliqués.

La compatibilité avec les mastics, les ,fillers” et les couches de finition doit étre
vérifiée :

Nous déconseillons les systémes a base de nitro et a base d‘eau :
Il est déconseillé de recourir a des laques de finition nitro-cellulosiques,
elles peuvent corroder ou détacher la couche de BRUNOX® Epoxy.
Lors de I'application de laques de finition a base d’eau en extérieur, des
revétements supplémentaires doivent étre appliqués.

Nous recommandons: des peintures de résine synthétiques et micacées
(fortement pigmentées) proposées pour I'application en extérieur.

Systeme a deux composants:
Il convient dans ce cas d’effectuer au préalable un test de compatibilité pur les
laques de finition et les mastics.

Compatible avec presque tous les systémes d’'usage courant
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10.

11.

12.

13.

14.

Nettoyage des
outils:

Stockage :

Compatibilité

environnementale:

Conditionnements:

Données techniques:

n’imposant pas l'utilisation de produits de la méme gamme.

Pour les applications nécessitant une adhésion particulierement
forte (par exemple collage de vitres) ou lorsqu’on souhaite renoncer
a un test de compatibilité (par exemple application d’'un apprét
supplémentaire, systemes 2 composants etc.) il convient de poncer la
couche de BRUNOX® Epoxy aprés le processus de transformation de
la rouille et aprés séchage complet (résistant aux ongles) jusqu’a ce
que seule larouille transformée des pores demeure.

Le pinceau peut étre nettoyé a 'eau immédiatement aprés I'application ou plus
tard a I'aide d’'un nettoyant a pinceaux / solvant universel.

Application industrielle : les pistolets pulvérisateurs, appareils Airless peuvent
étre nettoyés a 'acétone, celui-ci pouvant resservir pour une dilution ultérieure.

Stockage illimité a température ambiante:

BRUNOX® Epoxy qualité a peindre / qualité industrielle

conserver dans un récipient hermétiquement ferme.

BRUNOX® Epoxy spray

Protéger de l'incidence directe des rayons du soleil et des températures
supérieures a 50 °C,

ATTENTION - risque d’éclatement! Pulvérisation parfaite pendant 3 ans.

Ne contient pas de métaux lourds (plomb, zingue, chromates)
Ne contient pas d’acides minéraux.

BRUNOX® Epoxy qualité a peindre / qualité industrielle :
30 ml, 100 ml, 250 ml, 1000 ml, 51

BRUNOX® Epoxy spray: 150 ml et 400 ml

Couleur: liquide ambre-jaune clair

Epaisseur conseillée
de la couche séche: min. 40 - 50 ym

(qualité a peindre / qualité industrielle = 2 couches;
flacon aérosol = 3 - 4 couches pulvérisées)

Consommation: env. 60 g/m? par couche ; 15 m?/l pour 1 couche
Dilution : max. 8 % d‘acétone

Résistance a 180 °C pendant 10 minutes, permanent max. 80 °C
la chaleur :

Sec a la poussiére:
Complétement sec:

Valeur pH (20 °C):
Degré de brillance:
Contenu solide:

Technisches Datenblatt BRUNOX® epoxy

apres env. 1 heure par une température ambiante
de 20 °C et un taux d’humidité tres faible

apres env. 24 heures par une température
ambiante de 20 °C et un taux d‘humidité trés faible

4-45
env. 60 %, selon le degré de rouille

(DIN 53785)

qualité a peindre/qualité industrielle: env. 25 %,
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spray: env. 16 % (DIN 53216)

Densité (20 °C): 0,99 + 0,02 g/cm?, spray = 0,9 g/cm® (DIN 53785)
Viscosité (25 °C): gualité a peindre / qualité industrielle: env. 118
15. Caractéristiques: centistokes
spray: env. 37 centistokes (DIN EN I1SO 3219)

- trés bonne capacité de fluage / pénétration,

- parfaite création de film,

- pas de traces de pinceau,

- pas de dégarnissage des arétes,

- pas de lavage,

- pas de poncage

- compatible avec la plupart des vernis usuels de finition

Protecteurantirouille
+ couche de fond

BRUNOX AG, Tunnelstrasse 6, CH — 8732 Neuhaus/SG,
BRUNOX Korrosionsschutz GmbH, Postfach 100127, DE — 85001 Ingolstadt

Les données de cette publication sont fondées sur nos connaissances et expériences actuelles. A cause du grand nombre
d'influences possibles lors de I'application, elles n'exemptent pas I'utilisateur du produit d'effectuer ses propres tests et essais.
Aucune partie de cette publication ne doit étre reproduite, modifiée, distribuée ou enregistrée de maniere électronique, manuelle
ou par photocopie sans l'autorisation préalable de BRUNOX AG/GmbH. Cette fiche technique ainsi que son contenu (les
"Informations") sont la propriété de la société BRUNOX AG/GmbH. Aucune licence ne sera attribuée, les informations contenues
sont publiées aux seules fins d'information en rapport avec le produit correspondant. Les droits de propriété intellectuelle
demeurent la propriété de BRUNOX AG/GmbH. Les informations contenues peuvent étre modifi€ées sans préavis et remplacent
le cas échéant toute publication préalable de la fiche technique. BRUNOX AG/GmbH décline toute responsabilité quant a
I'exactitude, I'exhaustivité des informations contenues ainsi que pour les dommages matériels ou immatériels causés par
I'utilisation ou non des informations fournies ou pour I'utilisation d'informations erronées et incomplétes. L'utilisateur doit évaluer
par lui-méme l'applicabilité des informations et des produits pour I'usage souhaité. Il ne doit pas conclure I'applicabilité en raison
d'informations recues ou éliminées. Toute responsabilité pour des pertes ou dommages résultant d'une fausse conclusion
concernant des informations ou leur application est exclue (y compris la responsabilité juridique en raison de négligence ou de
cas dans lesquels BRUNOX AG/GmbH était au courant de la possibilité de ces dommages). La responsabilité juridique de la
société BRUNOX AG/GmbH en cas de déces ou de blessures résultant de négligence n'est pas affectée.

BRUNOX® est une marque de la société BRUNOX AG Suisse.
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1. Productbeschrijving:

2. Hoe het werkt:

3. Toepassingsgebied:

4. Toepassings-
temperatuur:

5. Toepassings-
Omstandigheden:

6. Voorbereiding van de
roestplekken:

Roestomvormer
+ primer

Het enigste gepatenteerde Roestomvormer en grondlaag systeem in één,
wereldwijd de eerste roestomvormer en primer met epoxyhars, het
ORIGINELE product uit de spuitbus dat werd

ontwikkeld voor industrie, bedrijven en de doe-het-zelver die hoge eisen stelt.

BRUNOX® Epoxy strijkkwaliteit / industriéle kwaliteit

geschikt voor toepassing met kwast of roller en voor dompelen,
of voor industriéle toepassing met spuitpistool of airless spuittechniek

BRUNOX® Epoxy Spray
voor toepassing met de SPUITBUS

De roest wordt geneutraliseerd. BRUNOX® Epoxy vormt met ijzer en roest
een metaal-organisch ijzercomplex. De zwarte, zeer compacte en sterke
beschermlaag die ontstaat, garandeert een langdurige corrosiebescherming
en is door de toevoeging van epoxy hars tegelijkertijd ook een primer.

Overal waar roest optreedt bij ijzer en staal - binnen en buiten.
Niet geschikt voor toepassingen onder water.

Optimale temperatuur: kamertemperatuur 20 °C,

spuitbus niet gebruiken bij temperaturen lager dan 10 °C,

strijkkwaliteit / industriéle kwaliteit niet gebruiken bij temperaturen lager dan
10 °C.

Toepassingen buiten:

goede, stabiele weersomstandigheden afwachten. Tijdens het opbrengen en
het drogen mag de laag BRUNOX® Epoxy niet in aanraking komen met:

- dauw,

- neerslag.

Toepassingen binnen:
zorgen voor goede ventilatie!

Loszittende roest, vet, vuil en verfresten op roestplekken verwijderen
(staalborstel, schuurpapier, schuurmachine, droogijs-, nat- of zandstralen).
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7. Toepassing:

7.1 Persoonlijke
voorzorgsmaatregelen

7.2 BRUNOX® Epoxy
strijkkwaliteit /

industriéle kwaliteit:

7.3 BRUNOX® Epoxy
Spray:

De roest moet worden verwijderd conform DIN 55928, deel 4, Reinheidsgraad
ST 2, indien nodig volgens SA 2 1/2. Daarbij mogen hamerslag en roest alleen
nog maar als een lichte schaduw zichtbaar zijn als gevolg van de verkleuring
van de porién.

Bovendien moet het ontroeste staal stof- en vetvrij zijn.

Roeststof wegblazen, of afpoetsen met een doek die in water of aceton is
gedrenkt.

LET OP! Perslucht kan olién bevatten die kunnen leiden tot problemen
met de hechting!

LET OP! Zeker geen oplosmiddelen, verdunners of siliconenreinigers
gebruiken!

De gebruikelijke voorzorgsmaatregelen bij de omgang met chemicalién
moeten in acht genomen

worden.

Aanraking met de ogen en de huid vermijden.

Gassen/dampen/aérosol niet inademen.

Ademhalingsbescherming:

Bij onvoldoende ventilatie ademhalingsbescherming.

Bij korte of geringe belasting ademfiltertoestel; bij intensieve resp. langdurige
expositie een van de

omringende lucht onafhankelijk ademhalingstoestel gebruiken.

Filter voor kortstondig gebruik: Filter A/P2, Filter AX
Handbescherming: Handschoenmateriaal: Nitrielrubber, Butylrubber
Oogbescherming: Nauw aansluitende veiligheidsbril

De benodigde hoeveelheid materiaal moet in een werkblik worden afgevuld.
De overbodige hoeveelheid niet teruggieten in de originele verpakking, maar in
een goed afsluitbaar blik bewaren voor een volgend gebruik.

BRUNOX® Epoxy strijkkwaliteit / industriéle kwaliteit
opbrengen met kwast of roller in niet te dikke lagen, steeds in dezelfde richting
en overlappend.

Industriéle toepassing: gebruik van spuitpistool of airless spuittechniek is
mogelijk. Verwerking zoals met spuitbus.

BRUNOX® Epoxy strijkkwaliteit / industriéle kwaliteit kan met 8 % aceton
worden verdund.

Na ca. 2 uur (bij een kamertemperatuur van 20 °C) is BRUNOX® Epoxy
stofdroog.

Een tweede laag BRUNOX® Epoxy uiterlijk na 6 uur op de stofdroge laag
opbrengen. Deze tweede laag BRUNOX® Epoxy zo lang laten drogen, *tot dat
er geen drukplekken meer ontstaan als men ze met een vingernagel probeert
in te drukken.

BRUNOX® Epoxy Spray wordt vanaf een afstand van ca. 25 cm opgebracht,
3-4 keer kruiselings spuiten. Na de eerste keer spuiten BRUNOX® Epoxy
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8. Droogtijd:

9. Verdere bewerking:

Spray gedurende ca. 30-40 minuten laten drogen en na de 2e keer spuiten
wachten tot de eerste 2 lagen stofdroog zijn. Dan de volgende lagen
opbrengen met tussenpozen van 30-40 minuten.

De laatste laag BRUNOX® Epoxy Spray laten drogen tot de laag volledig is
uitgehard en er geen drukplekken meer ontstaan als men ze met een
vingernagel* indrukt.

Gedurende de droogtijd is de BRUNOX® Epoxy laag kwetsbaar

en daarom moet men er op letten

dat er zich geen mechanische beschadigingen kunnen voordoen en

dat er zich geen siliconen- of PTFE-stof op de BRUNOX® Epoxy laag kunnen
afzetten.

Bij toepassingen buiten moet de BRUNOX® Epoxy laag worden beschermd
tegen dauw en regen. Indien mogelijk, toepassen bij aangename
temperaturen en stabiele weersomstandigheden.

Bij omgevingstemperaturen lager dan 20 °C en bij
een hoge luchtvochtigheid zal de droogtijd meer dan
24 uur bedragen.

De droogtijd zal ook langer zijn wanneer BRUNOX® Epoxy te dik wordt
opgebracht.

Droogtijd versnellen:

Na minimaal 2 uur ventileren na het opbrengen van de laatste laag BRUNOX®
Epoxy, kan de droging worden versneld door middel van een warmtelamp of
een droger. Kan ook gedurende 10 minuten bij 180 °C inbranden.

Niet afwassen!

Niet schuren!

Oppervlak niet schoonmaken met siliconenreiniger!
Het is niet nodig om een primer aan te brengen!

Na de volledige uitharding van de beschermlaag (bestand tegen de druk van
vingernagels) moet er een dekkende lak worden opgebracht.

Indien nodig, kunnen ook plamuren (polyester-, glasvezelplamuur of een fijne
plamuur) worden opgebracht.

De verdraagbaarheid met plamuurmassa, fillers en dekkende verven moet
worden getest.

Het gebruik van nitrocellulose of systemen op waterbasis wordt
afgeraden:

het gebruik van nitrocellulose dekkende lakken wordt afgeraden omdat
Zij een corroderende werking hebben op de BRUNOX® Epoxy laag, of
zelfs de hechting nadelig kunnen beinvioeden.

Bij toepassing van dekkende lakken op waterbasis buiten, moeten er
verdere lagen worden opgebracht.

Wij adviseren: lakken op basis van kunsthars en ijzerglimmer (pigmentrijke
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10. Reiniging van de
gereedschappen:

11. Opslag:

12. Milieuvriendelijkheid:

13. Verpakkingen:

14. Technische gegevens:

lakken) die worden aangeboden voor gebruik buiten.

2K-Systemen:
Het verdient aanbeveling eerst uit te proberen of de dekkende lakken en
plamuren elkaar verdragen.

Te gebruiken in combinatie met vrijwel alle verkrijgbare systemen die
niet dwingend een bepaald gebruik voorschrijven.

Toepassingen die een bijzonder sterke hechting vereisen (bijv. het
ljmen van ruiten, etc.) of wanneer men wil afzien van een test om de
verdraagzaamheid vast te stellen (bijv. bij een extra laag primer, 2K-
systemen, etc.) moet na het proces van de roestomvorming en na
volledige droging (bestand tegen vingernagels) de BRUNOX® Epoxy
laag weer zo ver worden weggeschuurd dat alleen nog maar de
omgevormde porieroest overblijft.

De kwast kan onmiddellijk na gebruik worden schoon gemaakt met water en
zeep, later met kwastreiniger/universele verdunner.

Industriéle toepassing: Spuitpistolen, airless spuitapparatuur kunnen met
aceton worden gereinigd, deze kan dan voor een latere verdunning weer
worden gebruikt.

Onbeperkt houdbaar bij kamertemperatuur:

BRUNOX® Epoxy strijkkwaliteit / industriéle kwaliteit

bewaren in goed afgesloten blikken.

BRUNOX® Epoxy Spray

beschermen tegen direct zonlicht en temperaturen boven de 50 °C. ,
LET OP — Kan barsten! Spuitbus blijft gaaf gedurende 3 jaar.

Vrij van zware metalen (lood, zink, chromaten)
Vrij van minerale zuren.

BRUNOX® Epoxy strijkkwaliteit / industriéle kwaliteit:
30 ml, 100 ml, 250 ml, 1000 ml, 51
BRUNOX® Epoxy Spray: 150 ml en 400 ml

Kleur: barnsteenkleurige oplossing

aanbevolen dikte van
de droge laag: minimaal 40 - 50 pm

(strijkkwaliteit/industriéle kwaliteit = 2 keer strijken;
spuitbus = 3 - 4 spuitlagen)

Verbruik: ca. 60 g/m® per laag
15 m?/Liter bij 1 laag
Verdunning: tot 8 % d.m.v. aceton

Hittebestendigheid: 180 °C gedurende 10 minuten, permanent max. 80 °C

Stofdroog: na ca. 1 uur. bij 20 °C en droge lucht
Doorgehard: na ca. 24 uur bij 20 °C en droge lucht
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pH-waarde (20 °C): 4-4,5 (DIN 53785)
Glansgraad: ca. 60 %, afhankelijk van de mate van roest

Gehalte aan vaste stoffen: strijkkwaliteit/industriéle kwaliteit: ca. 25 %,
Spray: ca. 16 % (DIN 53216)

Dichtheid (20 °C): 0,99 + 0,02 g/cm?, Spray = 0,9 g/cm® (DIN 53785)

Viscositeit(25 °C): strijkkwaliteit/industriéle kwaliteit: ca. 118 cSt
Spray: ca. 37 cSt (DIN EN ISO 3219)

15. Eigenschappen:
- zeer goed kruipend en penetrerend vermogen,

- perfecte filmvorming,

- geen kwast-sporen,

- geen krimp aan de randen,
- niet afwassen,

- niet schuren

- goede verdraagzaamheid met in de handel verkrijgbare dekkende
laksystemen

Roestomvormer
+ primer

BRUNOX AG, Tunnelstrasse 6, CH — 8732 Neuhaus/SG,
BRUNOX Korrosionsschutz GmbH, Postfach 100127, DE — 85001 Ingolstadt

De informatie die hier wordt vermeld, komt overeen met de huidige stand van kennis en ervaring. Vanwege de vele mogelijke invloeden bij verwerking
en toepassing van ons product, ontslaat ze de gebruiker niet van de plicht zelf eerst het product te testen en uit te proberen. Zonder voorafgaande
toestemming van BRUNOX AG/GmbH mag niets uit deze publicatie, met behulp van elektronische systemen, met de hand of als fotokopie worden
vermenigvuldigd, verwerkt, verspreid of opgeslagen. Deze technische specificatie en de inhoud ervan (hierna 'informatie') zijn het eigendom van
BRUNOX AG/GmbH. Licenties worden niet afgegeven, de informatie is uitsluitend bedoeld om te informeren in samenhang met het betreffende
product. Het geestelijke auteursrecht blijft bij BRUNOX AG/GmbH. De informatie in de specificatie, kan zonder aankondiging worden gewijzigd en zal
dan alle voorgaande gepubliceerde specificaties vervangen. BRUNOX AG/GmbH accepteert geen aansprakelijkheid voor juistheid en volledigheid en
is ook niet aansprakelijk voor materiele of ideéle schade die werd veroorzaakt door het al of niet gebruiken van de aangeboden informatie, of door het
gebruik van foutieve of onvolledige informatie. De gebruiker moet de toepasselijkheid van de informatie en de producten voor zijn gebruiksdoelen zelf
beoordelen. Hij mag geen conclusies trekken omtrent deugdelijkheid op grond van vermelde of niet vermelde informatie. Aansprakelijkheid voor
verliezen of schaden, als gevolg van een verkeerde aanname voor wat betreft de informatie, of de aanwending ervan, is uitgesloten (inclusief de
aansprakelijkheid op grond van nalatigheid, of gevallen waarin BRUNOX AG/GmbH de mogelijkheid van eventueel optredende schade bekend was).
De aansprakelijkheid van BRUNOX AG/GmbH bij overlijden of verwondingen op grond van nalatigheid blijft onaangetast.

BRUNOX AG/GmbH is een handelsmerk van BRUNOX AG Zwitserland.
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1. Descrizione del
prodotto:

2. Azione:

3. Campo di utilizzazione:

4. Temperatura di
applicazione:

5. Condizioni di
applicazione:

6. Preparazione delle
superfici arrugginite:

Antiruggine
+ Primer

Brevetto esclusivo: convertitore di ruggine e primer in un unico prodotto,
I'unico sistema anti-corrosivo e primer che contiene resine

epossidiche; 'unico prodotto disponibile in aerosol.

sviluppato per l'industria, I'artigianato e il fai-da-te.

BRUNOX® Epoxy pennellabile/uso industriale

Applicabile a pennello, rullo o immersione.
Per applicazioni industriali spruzzare con nebulizzatore o airless

BRUNOX® Epoxy Spray
Da applicare a spruzzo con BOMBOLETTA AEROSOL

BRUNOX® forma un complesso metallo-organico con la ruggine
neutralizzandone l'attivita corrosiva. Lo strato nero che si ottiene tramite
applicazione & molto compatto e resistente e fornisce una protezione di lunga
durata contro la corrosione. Grazie all’aggiunta di resina epossidica funge
contemporaneamente da primer.

Ovunque si forma la ruggine su ferro e acciaio, sia in ambiente interno che
esterno. Non adatto per I'applicazione sott’acqua.

Temperatura ideale: temperatura ambiente 20 °C,
non utilizzare lo spray al di sotto dei 10 °C,
pennellabile/uso industriale: non utilizzare al di sotto dei 10 °C.

Applicazione all’aperto:

Attendere condizioni meteo stabili. Durante I'applicazione e la fase di
essiccazione assicurarsi che

- né rugiada

- né pioggia

si depositino sullo strato di BRUNOX® Epoxy.

Applicazione in ambiente interno:
Garantire una buona aerazione!

Rimuovere i resti di ruggine, grasso, sporco e di vernice con sottostante
formazione di ruggine (con spazzola metallica, carta vetrata, levigatrice, pulizia
con getto di ghiaccio secco, acqua o sabbiatura).
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7. Applicazione

7.1 Precauzioni personali

7.2 BRUNOX® Epoxy
pennellabile/uso
industriale:

7.3 BRUNOX®
Epoxy Spray:

Eliminare la ruggine in base alla norma DIN 55928 parte 4, grado di pulizia ST
2 0 se necessario SA 2 1/2. | resti di ruggine o calamina devono rimanere
visibili solo come leggere tracce dovute alla colorazione dei pori.

Inoltre I'acciaio pulito deve essere privo di polvere e grasso.

Soffiare via la polvere di ruggine o pulire con un panno imbevuto d’acqua o
eventualmente di acetone.

ATTENZIONE: I’'aria compressa pu6 contenere oli, i quali possono
causare problemi di adesione!

ATTENZIONE: non utilizzare mai solventi, diluenti o prodotti per
rimuovere il silicone!

Osservare le misure di sicurezza usuali nella manipolazione di sostanze
chimiche.

Evitare il contatto con gli occhi e la pelle.

Non inalare gas/vapori/aerosol.

Maschera protettiva:

In ambienti non sufficientemente ventilati utilizzare la maschera protettiva.
Nelle esposizioni brevi e minime utilizzare la maschera; nelle esposizioni piu
intense e durature

indossare l'autorespiratore.

Apparecchio di filtraggio temporaneo: Filtro A/P2, Filtro AX

Guanti protettivi: Materiale dei guanti: Gomma nitrilica, Gomma butilica
Occhiali protettivi: Occhiali protettivi a tenuta

Versare il materiale necessario in una tazza da lavoro. Non travasare
nuovamente la quantita in eccesso nel contenitore originale, ma conservarla
separatamente in un contenitore ben sigillato per futuri usi.

BRUNOX® Epoxy pennellabile/uso industriale
Applicare uniformemente con pennello o rullo in strati non troppo spessi
seguendo sempre la stessa direzione e sovrapponendo le pennellate.

Applicazione industriale: & possibile utilizzare nebulizzatore o pistola airless.
La lavorazione viene effettuata come con la bomboletta aerosol.

BRUNOX® Epoxy pennellabile/uso industriale pud essere diluito con '8% di
acetone.

Dopo circa 2 ore (a temperatura ambiente/20 °C) BRUNOX® Epoxy e
essiccato fuori polvere.

Sullo strato fuori polvere, ma al massimo dopo 6 ore, viene applicato un
secondo strato di BRUNOX® Epoxy. Questo secondo strato di BRUNOX®
Epoxy va lasciato asciugare finché* risulta resistente alla scalfittura, ovvero
alla prova di graffio con l'unghia.

BRUNOX® Epoxy Spray va spruzzato 3-4 volte da una distanza di circa 25
cm seguendo una modalita di applicazione incrociata. Dopo la prima
operazione lasciare asciugare BRUNOX® Epoxy Spray per circa 30-40 minuti
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8. Tempo
di essiccazione:

9. Ulteriore lavorazione:

e dopo la seconda spruzzatura attendere finché i primi 2 strati risultano asciutti
fuori polvere. A questo punto applicare gi altri strati a intervalli di
circa 30-40 minuti.

L'ultimo strato di BRUNOX® Epoxy Spray va lasciato asciugare finché é
completamente essiccato e resistente alle scalfitture*.

Durante la fase di essiccazione lo strato di BRUNOX® Epoxy é fragile, quindi
assicurarsi che non venga danneggiato meccanicamente e che non vi si
depositi polvere di silicone o PTFE.

In caso di applicazione esterna, lo strato di BRUNOX® Epoxy deve essere
protetto da pioggia e rugiada. Applicare se possibile in condizioni meteo stabili
e di temperatura moderata.

In condizioni di temperatura inferiori ai 20 °C e di umidita elevata, la fase di
asciugatura durera piu a lungo di 24 ore.

Anche in caso di applicazione troppo abbondante di BRUNOX® Epoxy, la
fase di essiccazione durera piu alungo.

Per accelerare I'essiccazione:

Dopo aver lasciato arieggiare per almeno 2 ore dopo I'applicazione dell'ultimo
strato di BRUNOX® Epoxy, si pud accelerare I'essiccazione con lampada
riscaldante o essiccatore. E possibile inoltre effettuare il termoindurimento a
180 °C per 10 minuti.

Non lavare!

Non levigare!

Non pulire la superficie con prodotti antisilicone!
La mano di fondo andrebbe persa!

Dopo il completo indurimento dello strato protettivo (resistente alle scalfitture)
va applicata una finitura.

Se necessario € possibile applicare anche uno stucco (in poliestere, fibra di
vetro o stucco fine).

Verificare la compatibilita con stucchi, riempitivi e smalti di finitura:

Si raccomanda di non applicare sistemi che prevedano I'uso di vernici
nitro e all'acqua:

Si consiglia di non effettuare la finitura con vernici nitro, in quanto

possono sciogliere o staccare lo strato di BRUNOX® Epoxy.

Utilizzando smalti allacqua in ambiente esterno, & necessario applicare
ulteriori rivestimenti.

Si consigliano: vernici alla resina e ossido di ferro (fortemente pigmentate),
adatte all’'uso esterno.

Sistemi bicomponente:
Si consiglia di verificare preventivamente la compatibilita con smalti di finitura e
stucchi.

Compatibile con quasi tutti i sistemi di verniciatura che non prescrivono
necessariamente I'uso dei prodotti di una particolare linea.
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10. Pulizia degli utensili:

11. Conservazione;

12. Compatibilita
ambientale:

13. Formati:

14. Proprieta fisico-
techniche:

Le applicazioni che richiedono un’adesione particolarmente forte
(es. incollaggio di lastre ecc.) o se si desiderarinunciare a un test di
compatibilita (es. in caso di mano di fondo aggiuntiva, sistemi
bicomponente ecc.), levigare finché, dopo il processo di conversione
della ruggine e dopo che lo strato di BRUNOX® Epoxy &
completamente essiccato (resistente alle scalfitture), rimane visibile
solo laruggine presente nei pori e ormai neutralizzata dal
processo di conversione.

Il pennello pud essere pulito con acqua e sapone subito dopo l'uso,
successivamente con detergente per pennelli/diluente universale.

Applicazione industriale: i nebulizzatori e le pistole airless possono essere puliti
con acetone, il quale puo essere usato ancora per un'ulteriore diluizione.

Conservabile per un periodo illimitato a temperatura ambiente:
BRUNOX® Epoxy pennellabile/uso industriale

Conservare in confezione ben chiusa.

BRUNOX® Epoxy Spray

Proteggere da irradiazione solare diretta; non conservare oltre i 50 °C.
ATTENZIONE - pericolo di scoppio! Applicazione a spruzzo senza
imperfezioni garantita per 3 anni.

Privo di metalli pesanti (piombo, zinco, cromati)
Privo di acidi minerali aggressivi.

BRUNOX® Epoxy pennellabile/uso industriale:
30 ml, 100 ml, 250 ml, 2000 ml, 5 |
BRUNOX® Epoxy Spray: 150 ml e 400 ml

Colore: liquido chiaro e di colore ambrato

Spessore del film asciutto
consigliata: almeno 40 - 50 ym

(pennello/applicazione industriale = 2 strati;
bomboletta = 3 - 4 strati a spruzzo)
Resa di copertura: circa 60 g/m? per mano
15 m?/I per 1 mano
Diluzione: con max. 8 % acetone

Resistenza al calore: 180 °C per 10 minuti, calore costante max. 80 °C

Essiccazione fuori

polvere: dopo circa 1 ora a 20 °C ed aria secca
Indurimento: dopo circa 24 ore a 20 °C ed aria secca
Valore pH a 20 °C: 4-45 (DIN 53785)

Grado di brillantezza: circa 60% a seconda del grado di ruggine
Residuo solido: pennellabile/uso industriale: circa 25 %,

Technisches Datenblatt BRUNOX® epoxy 24.10.2013 - BL/LI//blj - Version 19



spray: circa 16 % (DIN 53216)

Densita a 20 °C: 0,99 + 0,02 g/cm?, spray = 0,9 g/cm® (DIN 53785)
Viscosita a 25 °C: pennellabile/uso industriale: circa 118 centistokes
spray: circa 37 centistokes (DIN EN ISO 3219)

15. Proprieta:
- ottima capacita di penetrazione,

- perfetta filmazione,

- non lascia tracce di pennello,

- nessuna tendenza a gocciolare dai bordi,

- non lavare,

- non levigare,

- e‘ compatibile con tutti i piu comuni vernici abitualmente in commercio

Antiruggine

+ Primer

BRUNOX AG, Tunnelstrasse 6, CH — 8732 Neuhaus/SG,
BRUNOX Korrosionsschutz GmbH, Postfach 100127, DE — 85001 Ingolstadt

Le informazioni contenute nella presente pubblicazione si basano sulle nostre attuali conoscenze ed esperienze. Esse non sollevano I'utilizzatore, dati i
numerosi fattori che possono influenzare I'uso e I'applicazione del nostro prodotto, dal’incombenza di effettuare in proprio test e verifiche prima di
utilizzarlo. Non & permesso riprodurre, modificare, distribuire 0 memorizzare alcuna parte di questa pubblicazione, né tramite uso di sistemi elettronici o
meccanici, né tramite fotocopiatura, senza previa approvazione da parte di BRUNOX AG/GmbH. La presente scheda tecnica e il suo contenuto (le
“informazioni”) sono di proprieta di BRUNOX AG/GmbH. Non & prevista alcuna concessione di licenze, in quanto le informazioni sono destinate
esclusivamente a fini informativi in relazione all’acquisto del prodotto. | diritti di proprieta intellettuale appartengono a BRUNOX AG/GmbH. Le
informazioni contenute possono essere modificate senza preawviso e sostituire tutte le schede tecniche fornite in precedenza. BRUNOX AG/GmbH

non garantisce in alcun modo la correttezza e la completezza delle informazioni e declina qualsiasi responsabilita per danni di natura materiale o
immateriale causati dal’'uso o mancato uso delle informazioni offerte o dall'utilizzo di informazioni errate e incomplete. L'utilizzatore deve verificare
autonomamente I'applicabilita delle informazioni e la compatibilita dei prodotti con il suo scopo d'utilizzo, senza giudicare I'idoneita del prodotto sulla
base delle informazioni contenute od omesse. BRUNOX AG/GmbH declina ogni responsabilita per perdite o danni derivanti dall’'errata comprensione
delle informazioni o dell’'uso del prodotto (compresa la responsabilita derivante da negligenza o casi in cui BRUNOX AG/GmbH fosse a conoscenza
della possibilita che si verificassero tali danni). Cid non esclude la responsabilita di BRUNOX AG /GmbH in caso di morte o lesioni personali causate
da negligenza.

BRUNOX® & un marchio registrato di BRUNOX AG Schweiz.
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1. Descripcién del
producto:

2. Modo de accién:

3. Area de aplicacion:

4. Temperatura de
aplicacion

5. Entorno de
aplicacion:

Protector anticorrosivo
+ Pintura de fondo

Sistema patentado transformador de herrumbre y pintura de fondo todo en
uno.

Primer saneador de 6xido y pintura de fondo a nivel mundial con

resina epoxi, el ORIGINAL en forma de spray.

Desarrollado para la industria, la artesania y el bricolaje de alto nivel.

BRUNOX® Epoxy Calidad de pintura/ calidad industrial

Para la aplicacién con pincel, rodillo o por inmersion,
también para la utilizacién en el entorno industrial mediante pistola
pulverizadora o pulverizadores Airless

BRUNOX® Epoxy Spray
Para pulverizacion con AEROSOL

El 6xido se neutraliza. BRUNOX® forma un complejo de hierro metalorganico
con hierro y éxido. La capa protectora negra que se forma es muy compacta y
resistente, y proporciona una proteccion de larga duracién contra la corrosion.
Gracias al enriquecimiento con resina epoxi, conforma al mismo tiempo una
capa de pintura de fondo.

En cualquier parte en la que haya 6xido sobre hierro y acero, tanto en
exteriores como interiores.
No apto para aplicacion bajo el agua.

Temperatura ideal: temperatura ambiente de 20 °C,
No utilizar el spray a menos de 10 °C,
Calidad de pintura / calidad industrial: no utilizar por debajo de 10 °C.

Aplicacion al aire libre:

Esperar hasta que las condiciones meteoroldgicas sean estables y
favorables. Durante la aplicacion y la fase de secado, sobre la capa de
BRUNOX® Epoxy no debera caer

- el rocio

- precipitaciones.

Aplicacion en interiores:
jAsegurar una buena ventilacion!
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6. Preparacion de los
puntos oxidados:

7. Aplicacion:

7.1 Medidas de precaucioén
personales:

7.2 BRUNOX® Epoxy
Calidad de pintura/
calidad industrial

Retirar el 6xido suelto, grasa, suciedad y restos de pintura infiltrados debajo del
oxido (cepillo de alambre, papel de lija, lijadora, limpieza con chorro de arena,
hielo seco o chorro humedo).

Se debe desoxidar de acuerdo con la norma DIN 55928 parte 4, grado de
limpieza ST 2 o, en caso necesario, SA 2 1/2. Para ello, solo deben quedar
visibles escamas de 6xido y herrumbre a modo de leve sombra por el tono de
los poros.

Ademas, el acero desoxidado no debe presentar polvo ni grasa.

Soplar para eliminar el polvo de éxido o limpiar con un trapo humedecido o, en
caso necesario, impregnado de acetona.

ATENCION: jEl aire comprimido puede contener aceites que podrian
provocar problemas de adherencial!

ATENCION: jNo utilizar bajo ningin concepto disolventes, diluyentes ni
disolventes de silicona!

Hay que respetar las medidas de precaucion habituales para la manipulacién de
productos quimicos.

Evitar el contacto con los ojos y la piel.

No inspirar gases/vapores/aerosoles.

Proteccion respiratoria:

En caso de ventilacién insuficiente, utilizar proteccion respiratoria.

En caso de carga reducida o de corta duracion, utilizar filtro respiratorio. En caso de
exposicién prolongada o intensiva,

utilizar equipo de proteccion respiratoria autbnomo.

Filtro temporal: filtro A/P2, filtro AX

Protecciéon para las manos: material de los guantes: caucho nitrico, caucho butilico
Proteccién ocular: gafas de proteccion herméticas

Verter el material necesario en un recipiente de trabajo. Para las aplicaciones
posteriores, no conservar la cantidad sobrante en el envase original, sino en un
envase independiente con cierre.

BRUNOX® Epoxy Calidad de pintura/ calidad industrial
Se aplica uniformemente con un pincel o rodillo y sin formar capas demasiado
gruesas. Siempre en la misma direccién y solapando.

Aplicacion industrial: con pistola pulverizadora o pulverizador Airless. El
tratamiento es similar al de un aerosol.

BRUNOX® Epoxy Calidad de pintura/calidad industrial se puede diluir con
un 8 % de acetona.

Después de 2 horas (a temperatura ambiente/ 20 °C), BRUNOX® Epoxy esta
seco al polvo.
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7.3 BRUNOX® Epoxy
Spray

8. Tiempo de secado:

9. Tratamiento posterior:

Después de un méaximo de 6 horas, se aplica una segunda capa de BRUNOX®
Epoxy sobre la capa seca al polvo. La segunda capa de BRUNOX® Epoxy se
deja secar *hasta que sea resistente a una ufia, es decir, cuando no se queda
la marca de la uia.

BRUNOX® Epoxy Spray se aplica desde una distancia de aprox. 25 cmen 3 0
4 secuencias y en forma de cruz. Después de la 12 secuencia se debe dejar
secar BRUNOX® Epoxy Spray unos 30 minutos y después de la 22 secuencia
se espera hasta que las primeras 2 capas estén secas al polvo. A continuacion
se aplican el resto de capas en intervalos de

aprox. 30-40 minutos.

La ultima capa de BRUNOX® Epoxy Spray se deja secar hasta que esté
completamente dura, hasta que sea resistente a una ufia*.

BRUNOX® Epoxy es vulnerable durante la fase de secado,

por lo que se debe supervisar

gue no se produzcan dafios mecéanicos ni

se deposite polvo de silicona ni de PTFE en la capa de BRUNOX® Epoxy.
En caso de aplicarse en exteriores, es necesario proteger la capa de
BRUNOX® Epoxy de la lluvia y el rocio. Si es posible, aplicarlo con
temperaturas y condiciones meteoroldgicas estables.

Si la temperatura de aplicacion es menor de 20° C y
la humedad del aire es elevada, la fase de secado durard mas
de 24 horas.

Si se aplica demasiado BRUNOX® Epoxy, la fase de secado también se
prolongaréa.

Acelerar el proceso de secado:

Después de un minimo de 2 horas después de la aplicacion de la dltima capa
de BRUNOX® Epoxy, se puede acelerar el secado con una lampara de calor o
secadora. También se puede secar al horno durante 10 minutos a 180 °C.

iNo limpiar!

iNo pulir!

iNo limpiar la superficie con disolvente de siliconal
iPintura de fondo omitida!

Después de que la capa de proteccion se haya endurecido por completo
(resistente a una ufia), se debe aplicar pintura de acabado.

En caso necesario, también se puede poner masilla (masilla de poliéster, fibra
de vidrio o masilla fina).

Se debe comprobar la tolerancia a masillas, rellenos y pinturas de acabado:

Se desaconseja el uso de sistemas nitrados y basados en agua:
Se desaconseja la aplicacién de pinturas de acabado nitradas, ya que
pueden disolver o despegar la capa de BRUNOX® Epoxy.

Si se utilizan pinturas de acabado basadas en agua, se deben aplicar
mas capas.

Se recomiendan: Colores de resina sintética y micaceos (muy pigmentados)
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10. Limpieza

de las herramientas:

11. Almacenamiento:

12. Impacto ambiental:

13. Envases:

14. Datos técnicos:

especificos para exteriores.

Sistemas de 2 componentes:
Aqui se recomienda realizar una prueba previa de tolerancia para las pinturas
de acabado y masillas.

Compatible con casi todos los sistemas presentes en el mercado que no
requieren obligatoriamente su propia gama.

Las aplicaciones que requieren una adherencia especialmente
fuerte (p. ej. pegamento para ventanas, etc.) o Si se quiere evitar la
prueba de resistencia (p. €]. con pintura de fondo adicional, sistemas
de 2 componentes, etc.) la capa de BRUNOX® Epoxy se tiene que pulir
de nuevo después de que se haya completado el proceso de
transformacion de herrumbre y se haya secado por completo (resistente
a una ufia), de manera que solo quede el 6xido neutralizado.

El pincel se puede limpiar justo después de su uso con agua y jabon, a
continuacion con un limpiador de pinceles / diluyente universal.

Aplicacion industrial: Las pistolas pulverizadoras y los dispositivos Airless se
limpian con acetona, que posteriormente se podra utilizar en un nuevo
diluyente.

Almacenamiento ilimitado a temperatura ambiente:

BRUNOX® Epoxy Calidad de pintura/ calidad industrial

Conservar en un envase adecuadamente cerrado.

BRUNOX® Epoxy Spray

Proteger del sol directo y de temperaturas superiores a los 50 °C

ATENCION - jPeligro de reventén! Aplicacion sin inconvenientes durante 3
afos.

No contiene metales pesados (plomo, zinc, cromatos)
No contiene 4cidos minerales agresivos.

BRUNOX® Epoxy Calidad de pintura/ calidad industrial
30 ml, 100 ml, 250 ml, 1000 ml, 5 |

BRUNOX® Epoxy Spray: 150 ml und 400 ml

Color: solucién de color ambar

Grosor recomendado minimo 40 - 50 ym

de la capa: (calidad de pintura/calidad industrial = 2 manos de producto;
Lata de spray = 3 - 4 capas de aplicacién)

Consumo: aprox. 60 g/m? por mano de producto
15 m?/litro en cada mano de producto
Dilucioén: max. 8 % de acetona

Resistencia al calor: 180 °C durante 10 minutos,
de manera permanente max. 80 °C

Secado al sol: después de 1 hora a 20 °C y aire seco
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Endurecimiento: después de 24 horas a 20 °C y aire seco
Valor pH(20 °C): 4-45 (DIN 53785)
Grado de brillo: aprox. 60 % en funcién del grado de herrumbre

Contenido de sélidos: Calidad de pintura/ calidad industrial:
aprox. 25 %, Spray: aprox. 16 % (DIN 53216)

Densidad (20 °C): 0,99 + 0,02 g/cm?, Spray = 0,9 g/lcm®  (DIN 53785)
Viscosidad (25 °C):  Calidad de pintura/ calidad industrial:

aprox. 118 centistokes

Spray: approx. 37 centistokes (DIN EN 1SO 3219)

15. Caracteristicas: - Capacidad de fluencia/penetracion elevada
- Formacioén de pelicula perfecta
- No se quedan marcas del pincel
- No se quedan marcas de bordes
- No es necesario limpiar
- No es necesario pulir

- Buena compatibilidad con la mayoria de sistemas de recubrimiento
habituales

BRUN®X |

Protector anticorrosivo
+ Pintura de fondo

BRUNOX AG, Tunnelstrasse 6, CH — 8732 Neuhaus/SG,
BRUNOX Korrosionsschutz GmbH, Postfach 100127, DE — 85001 Ingolstadt

Esta informacion se basa en nuestro conocimiento y experiencia actuales. Se exime a los usuarios de realizar pruebas debido a los numerosos
factores que podrian afectar al procesamiento y aplicacién. No esta permitido utilizar electrénicamente, manualmente, realizar fotocopias, reproducir,
transmitir ni almacenar ninguna de las partes de esta publicacion sin el consentimiento previo de BRUNOX AG/GmbH. Esta ficha técnicay su
contenido (la "informacién”) es propiedad de BRUNOX AG/GmbH. No se otorga ninguna licencia, la informacion tiene un objetivo exclusivamente
informativo sobre el producto correspondiente. La propiedad intelectual pertenece a BRUNOX AG/GmbH. La informacién de la presente ficha técnica
puede modificarse y sustituirse sin previo aviso. BRUNOX AG/GmbH no asume garantia alguna con respecto a la exactitud e integridad ni se
responsabiliza por los dafios materiales o ideales provocados por la utilizacion o no utilizaciéon de la informacién proporcionada, ni por la utilizacién
incompleta o errénea de la misma. El usuario debe valorar personalmente la aplicacién que quiere realizar de la informacién y los productos. No debe
realizar suposiciones a raiz de la informacion incluida u omitida. Se excluye toda responsabilidad por pérdida o dafio como consecuencia de una
interpretacion incorrecta de la informacion o de su aplicacion (negligencia o intentos de perjuicio conocidos por BRUNOX AG/GmbH). BRUNOX
AG/GmbH no se responsabiliza de muertes ni lesiones en caso de negligencia.

BRUNOX® es una marca comercial de BRUNOX AG Schweiz.
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BRUN@X

1. Descricao do produto:

2. Efeito:

3. Campo de aplicagdo:

4. Temperatura de
aplicagéao:

5. Ambiente de
aplicagao:

Protector antiferrugem
+ primario

Transformador de ferrugem patenteado e primério num s6 produto,

0 primeiro renovador de ferrugem do mundo que é também um primario a
base de resina epoxi. O ORIGINAL em lata de aerossol.

Desenvolvido para a industria, o artesanato e os adeptos do «faca vocé
mesmo» ambiciosos.

BRUNOX® Epoxy em qualidade de pintura/qualidade industrial

Aplicavel com pincel, rolo e por imersé@o ou para uso industrial, aplicagdo
também com pistola pulverizadora ou procedimentos Airless.

BRUNOX® Epoxy spray
Aplicavel com a LATA DE AEROSSOL.

A ferrugem é neutralizada. BRUNOX® forma com o ferro e a ferrugem um
complexo de ferro organometalico. A camada de proteccao preta, muito
compacta e resistente que se forma proporciona uma protec¢éo
anticorrosiva de longa duracéo e actua, gragas ao enriguecimento com
resina ep6xi, a0 mesmo tempo como primario.

Onde quer que ferrugem se acumula em ferro e aco — tanto no exterior
como no interior.
N&o adequado para aplicacdo por baixo de agua.

Temperatura ideal: temperatura ambiente 20 °C,
N&o utilizar o aerossol abaixo dos 10 °C,
Qualidade de pintura/qualidade industrial: ndo utilizar abaixo dos 10 °C.

Aplicac&o no exterior:

Aguarde por condicfes boas e estaveis do tempo. Assegure-se de que
durante a aplicacéo e a fase de secagem néao se deposite

- orvalho,

- precipitacdo sobre a camada de BRUNOX® Epoxy.

Aplicac&o no interior:
Assegure uma boa ventilagdo do espaco!

6. Preparacdo das partes Remova ferrugem solta, gordura, sujidade e restos de tinta por cima da
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enferrujadas:

7. Aplicagdo:

7.1 Precaucdes relativas
a pessoas:

ferrugem (escova de arame, lixa, rebarbadora, projec¢éo de neve carbonica,
agua ou areia).

A remocdao da ferrugem deve ser realizada de acordo com a norma DIN 55928
parte 4, grau de pureza ST 2 ou, caso necessario, SA 2 1/2. Crosta oxidada e
ferrugem podem ficar visiveis apenas como sombreado ligeiro devido a
descoloracédo de poros.

Além disso, 0 aco desenferrujado tem de estar livre de p6 e gordura.

Remova o p6 de ferrugem por sopro ou com um pano embebido em 4gua ou
acetona.

CUIDADO: Ar comprimido pode conter 6leo, que pode causar problemas
de aderéncial!

CUIDADO: Néo use de forma alguma solventes, diluentes ou
removedores de silicone!

Devem observar-se as precauc¢des habituais no manuseamento de produtos
quimicos.

Evitar o contacto com a pele e os olhos.

N&o inalar gases/vapores/aerossais.

Proteccéo respiratoria:

Em caso de ventilacéo insuficiente, use proteccao respiratdria.

Em caso de exposicao breve ou ligeira, use mascara respiratéria com filtro; em caso
de exposicao intensiva ou prolongada, use equipamento respiratério com mascara
independente do ar ambiente.

Méscara respiratoria temporéria: filtro A/P2, filtro AX

Proteccdo das maos: Material das luvas: borracha sintética de nitrilo, borracha
sintética de butilo

Protecc&o ocular: Oculos de proteccéo de fecho hermético

7.2 BRUNOX® Epoxy em O material necessario deve ser vertido para um copo de trabalho. N&o volte a

qualidade de
pintura/qualidade
industrial

deitar quantidade em excesso no recipiente original; em vez disso, conserve-a
separada num recipiente hermeticamente fechado para utilizagdo ulterior.

BRUNOX® Epoxy em qualidade de pintura/qualidade industrial:
E aplicado uniformemente com pincel ou rolo em camadas ndo demasiado
espessas, sempre ha mesma direc¢do e de forma sobreposta.

Aplicagao industrial: Possivel com pistola pulverizadora ou dispositivos sem
ar. Processamento com como a lata de aerossol.

BRUNOX® Epoxy em qualidade de pintura/qualidade industrial pode ser
diluido com 8% de acetona.

BRUNOX® Epoxy esta seco ao po apés aprox. de 2 horas (a temperatura
ambiente/ 20 °C).

Aplicar uma segunda camada de BRUNOX® Epoxy sobre a camada seca ao
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7.3 BRUNOX®Epoxy
Spray:

8. Tempo de secagem:

9. Tratamento ulterior:

pd, 0 mais tardar apos 6 horas. Esta segunda camada de BRUNOX® Epoxy é
deixada a secar *até que esteja dura a pressao da unha, ou seja que
pressionar a unha na camada ja ndo deixa qualquer marca.

Convém pulverizar BRUNOX® Epoxy spray a partir de uma distancia de
aprox. de 25 cm, em 3 a 4 passagens cruzadas. Apés a 1.2 aplicacdo, deixar
secar BRUNOX® Epoxy spray aprox. de 30 a 40 minutos e, apos a 2.2
aplicacdo, aguardar que as primeiras duas camadas estejam secas ao pé. As
camadas seguintes sdo aplicadas de novo a intervalos de aprox. de 30 a 40
minutos.

Esta segunda camada de BRUNOX® Epoxy spray € deixada a secar até que
esteja completamente endurecida, dura a pressao da unha.

Durante a fase de secagem, a camada de BRUNOX® Epoxy pode sofrer
danos. Por conseguinte, deve ser assegurado que ndo possa ocorrer qualquer
dano mecanico, e que nao se possa depositar qualquer pé de silicone ou de
PTFE sobre a camada de BRUNOX® Epoxy.

Quando aplicado no exterior, a camada de BRUNOX® Epoxy deve ser
protegida contra precipitagéo e orvalho. Aplicar, se possivel, com temperaturas
agradaveis e condicdes climatéricas estaveis.

Se, durante a aplicagéo, a temperatura calhar descer abaixo dos 20 °C e o teor
de humidade estiver elevado, a fase de secagem demorard mais do que 24
horas.

Se 0 BRUNOX® Epoxy for aplicado em camadas demasiado espessas, a
fase de secagem também demorara mais tempo.

Acelerar o processo de secagem:

Apo6s uma ventilacdo de, no minimo, 2 horas apés a aplicagéo da ultima
camada de BRUNOX® Epoxy, a secagem pode ser acelerada com ajuda de
uma lampada aquecedora ou de um secador. Também pode ser curada
durante 10 minutos a 180 °C.

N&o lavar!

Né&o lixar!

Nao limpar a superficie com removedores de silicone!
Deixa de ser necessaria a aplicacdo de primério!

Apds o endurecimento completo da camada de proteccao (dura a pressao da
unha), é necessario aplicar um verniz de acabamento.

Se necessario, também se podem aplicar massas de aparelhar (de poliéster,
fibra de vidro ou finas).

Deve verificar-se a compatibilidade com massas de aparelhar, de encher
(filler) e vernizes de acabamento:

Desaconselhamos os sistemas com nitrocelulose e a base de agua:
N&o recomendamos a utilizagdo de vernizes de acabamento
nitrocelulésicos dado que podem atacar ou deslocar a camada de
BRUNOX® Epoxy.

Caso sejam aplicados vernizes de acabamento a base de agua em
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10. Limpeza das
ferramentas:

11. Armazenamento:

12. Compatibilidade
ambiental:

13. Acondicionamento:

14. Dados técnicos:

areas no exterior, revestimentos suplementares deverao de ser
aplicados.

Recomendamos: tintas de resina sintética e micaceas (fortemente
pigmentadas) propostas para a aplicacdo no exterior.

Sistemas de 2 componentes:
E conveniente, neste caso, realizar previamente um teste de compatibilidade
para os vernizes de acabamento e as massas de aparelhar.

Compativel com quase todos os sistemas de uso corrente que nao
imponham a utilizacdo de produtos da mesma gama.

Para as aplicag6es que necessitem de uma aderéncia
particularmente forte (por exemplo, a colagem de vidros) ou caso se
opte por prescindir de um teste de compatibilidade (por exemplo,
aplicacdo de um primério adicional, sistemas 2C etc.), convém lixar
novamente a camada de BRUNOX® Epoxy apés o processo de
transformacéo da ferrugem e apds a secagem completa (dura a
presséo da unha) até que reste apenas a ferrugem transformada
dos poros.

O pincel pode ser limpo com agua e sabdo imediatamente apods a aplicacdo ou
mais tarde com ajuda de um detergente para pincéis/diluente universal.
Aplicagéo industrial: pistolas pulverizadoras, aparelhos Airless podem ser
limpos com acetona, esta pode voltar a servir para uma diluicdo ulterior.

Armazenamento ilimitado a temperatura ambiente:

BRUNOX® Epoxy em qualidade de pintura/qualidade industrial
conservar num recipiente hermeticamente fechado.

BRUNOX® Epoxy spray

proteger da exposi¢do directa aos raios solares e temperaturas superiores a
50 °C,

ATENCAO - Risco de rebentamento! Pulverizagéo perfeita durante 3 anos.

Nao contém metais pesados (chumbo, zinco, cromatos)
N&o contém Acidos minerais.

BRUNOX® Epoxy em qualidade de pintura/qualidade industrial:
30 ml, 100 ml, 250 ml, 2000 ml, 5 |

BRUNOX® Epoxy Spray: 150 ml e 400 ml

Cor: solucédo ambar

Espessura recomendada min. 40 a 50 ym

da camada seca: (qualidade de pintura/qualidade industrial = 2 camadas;
lata de aerossol = 3 a 4 camadas pulverizadas)

Consumo: ca. de 60 g/m? por camada;
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15 m?/litro para uma camada

Diluicao: max. 8% de acetona

Resisténcia ao calor: a 180 °C durante 10 minutos, permanente méax. 80 °C
Seco ao po: apos aprox. de 1 h a 20 °C e humidade muito

baixa

Completamente apos aprox. de 24 h a 20 °C e humidade muito

baixa endurecido:

Valor de pH(20°C): 4-45 (DIN 53785)
Grau de brilho: aprox. de 60%, consoante o grau de ferrugem
Conteudo solido: Qualidade de pintura/qualidade industrial:

aprox. de 25 %, Spray: aprox.de 16 % (DIN 53216)
Densidade(20 °C): 0,99 + 0,02 g/cm?®, Spray = 0,9 g/cm®  (DIN 53785,
Viscosidade (25%): Qualidade de pintura/qualidade industrial:

aprox. de 118 centistokes,

Spray: aprox.de 37 centistokes
(DIN EN ISO 3219)

- muito boa capacidade de fluéncia/penetracéo,
15. Propriedades: - perfeita criacdo de pelicula,

- sem marcas de pincel,

- sem marcas de aresta,

- sem lavagem,

- sem lixagem,

- boa compatibilidade com a maioria dos vernizes de acabamento
corrente

Protector antiferrugem
+ primario
. . 1aus/SG,
BRUNOX Korrosionsschutz GmbH, Postfach 100127, DE — 85001 Ingolstadt

Os dados desta publicag@o baseiam-se nos nossos conhecimentos e experiéncias actuais. Devido ao grande nimero de influéncias possiveis durante
a aplicacéo, eles ndo desobrigam o utilizador do nosso produto a realizar os seus proprios testes e ensaios. Nenhuma parte desta publicacédo podera
ser reproduzida, modificada, distribuida ou armazenada utilizando sistemas electronicos, manuais ou por fotocopia sem a autorizagéo prévia da
BRUNOX AG/GmbH. Esta ficha técnica bem como o seu conteudo (as “Informacdes”) séo propriedade da BRUNOX AG/GmbH. N&o se atribui
qualquer licenga, as informagdes destinam-se exclusivamente para efeitos de informag&o em relagdo com o produto correspondente. Os direitos de
propriedade intelectual permanecem propriedade da BRUNOX AG/GmbH. As informagdes contidas podem ser alteradas sem aviso prévio e, se for
esse 0 caso, substituem todas as fichas técnicas previamente publicadas. A BRUNOX AG/GmbH nao se responsabiliza pela exactidao e integridade
das informagdes assim como pelos danos materiais ou imateriais provocados pela utiliza¢cdo ou néo das informagdes fornecidas ou pela utilizacdo de
informagdes erradas ou incompletas. O utilizador tem de avaliar ele préprio a aplicabilidade das informagdes e dos produtos para as finalidades em
questé@o. N&o podera tirar conclusfes quanto a aplicabilidade com base em informag&es contidas ou excluidas. Toda a responsabilidade por prejuizos
ou danos resultantes de uma falsa conclusao relativa as informag6es ou sua aplicagdo esta excluida (inclusive a responsabilidade juridica devido a
negligéncia ou casos em que a BRUNOX AG/GmbH estava a par da possibilidade desses danos). Sem prejuizo da responsabilidade juridica da
BRUNOX AG /GmbH em caso de morte ou ferimentos devido a negligéncia.

BRUNOX® é uma marca comercial da BRUNOX AG Suiga.
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1. Meprypaen
TMPOIOVTOG:
2. Apadon:

3. Medio epappoyng:

4. Ogppokpaocia
EQAPHOYNG:

5. MNepiBdAAov
Eqappoyng

6. NMuwg
TPOETOINAOUpE
TIG CKOUPIAOHEVEG

EoudeTepwrric OKOUPIAS
+ aorapi

KaTtoxupwpévo avTidiafpwTIKO oUCTNHA Kal aoTdpl O€ €va, O TTPWTOG, dIEBVWG,
€EOUDETEPWTAG OKOUPIAG Kal aoTdpl o€ éva pe eToEeIdIKA pnTivi.To AYOENTIKO
o€ OTTPEL.

AvaTrTuxOnke yia tn Biognxavia, Toug Jnxavikoug aAAd Kai yia TOUG EPATITEXVEG,
@IA6O0EOUG OTTAOOUG TOU «KAVTO HOVOG GOUY.

To BRUNOX® Epoxy in Brushing / Industrial Quality (Bayipo pe
mivého/Biopnxaviki Moiétnra)

E@apudleral ye mvéAo, poAep, eURATITION 1 yia Blopnxaviki XprRon (epapuoyn Pe
TMOTOAI YeKaoPoU | CUOKEUR WeKAOPOU Xwpig aépa).

To BRUNOX® Epoxy Spray
MNa yekaoud pe AEPOZOA.

H okoupid egoudetepwveral. To BRUNOX® padi pe 10 0idnpo

Kal TN oKoupld oxnuaTiCouv £va cUPTTAEYPa opyavoueTaAAikou o1dfpou. H paupn,
KATTWG CUPTTAYAG Kal AVOEKTIKA TTPOCTATEUTIKI) OTPWON TTAPEXEI HEYAANG
dlapkeiag TTpooTacia atd Tn dIdBpwaon Kal TaUTOXPova AEITOUPYEI wg aoTdpl,
Xapn oTov eUTTAOUTIONS TNG PE ETTOLEIBIKY pNTivN.

OT1rou cucowpelETAl OKOUPIA TTAVW O€ HETOAANA Kal aTaAAI €iTe O€ €EWTEPIKOUG €iTE
0€ E0WTEPIKOUG XWPOUG. AKaTAAANAO yia uttTopUxIo aoTdpwa.

Idavikh Bepuokpacia: Bepuokpaaia dwpuatiou (20°C),

Mnv xpnoiyoTtrolgite To oTrpél KaTw aTrd Toug 10 °C,

Bawipo pe mvEAO/BIOUNXAVIKI TTOIOTNTA: PNV XPNOIUOTIOIEITE TO OTTPEI KATW aTTd
Toug 10 °C.

E@apuoyn o€ EwTepIKO XWpO:
QuAGETE TO yIa XpPrion UTTO KaAEG, OTABEPES KaIPIKEG oUVORKeS. BeBaiwBeite TTwg,
KaTtd Tn SIGPKEIA TNG EQAPHOYNG KAl TOU OTEYVWHATOG, Ogv ayyilel ouTe

- uypagia ouTe

- Bpoxn T otpwon BRUNOX® Epoxy.

Eg@apuoyn o€ e0WTEPIKO XWPO:
BeBaiwbeite TTwg utrdpyel KAAOG e€agpiaudg!

A@aipéaTe TUXOV KATAAOITTA GKOUPIAG, AITTAVTIKWY OUCIWY, BPWHIAS Kal
OIaBPWUEVOU XPWHATOG GTO UTTOCTPWHA (UTTOPEITE VA XPNOIUOTTOINCETE
gupuaToBouptaa, yuaAdxapTto, gnxavr Aciavong, Enpo mayo, vepd fj auuoBoAn).
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EMIPAVEIEG:

7. E@appoyn

7.1. BRUNOX® Epoxy
Brushing/Industri
al quality (Bawiyo
ME
mvéAo/Blounyxavik
r MoiéTnTa):

7.2. To BRUNOX®
Epoxy Spray

8. Xpévog
OTEYVWHATOG:

H a@aipean TnG okoupldg TTPETTEl va yivel cUhQwva Pe Tn pEBodo eAéyxou DIN

55928 pépog 4, Babudg kabapdTnTag 2, A, av XPEIAoTEl, CUNQWVA PE TO TTPOTUTTO
SA 2 1/2. YTapyxel TepimTwon Ta AETTIA KAl N oKoupId va gival eggavr) aAAd pévov
w¢ eAa@pd amméxpwan TTpokAnBeica atrd Tn okiaon Twv TTOPwWV.

Ako6ua, To KaBapo TTia a1rd oKouplid atadAl Bev TTPETTEl va £XEl iXVN OKOVNG
Kal AITTAVTIKWY OUCIWV.

A@aipéaTe TN OKOVN OKOUPIAG €iTE e agpa €iTe PE TTAVI EUTTOTIONEVO PE VEPS 1
aoeToOVN.

MPOZOXH O mremiecpévog aépag NTTopEi va TrepiEXel AddI TTou ptropei va
dnuioupynoel TPORANua oTnv cuykGAAnon.

MPOZOXH Mn Xpno1OTToIEiTE KAVEVOG TUTTOU SIAAUTEG, APAIWTIKA N
olAIkévn!

[epiCeTe £va doxeio pe TO ATTAITOUPEVO UAIKG. Mnv EavaBAaAeTe To TTEPIcTEUPA OTO
apxIké doxeio, aAA& QUAGETE To EeXwPIOTA O€ £va KOAG o@paylouévo OoxEio yia
€TTAVAXPNOCIYOTIOINGCN.

BRUNOX® Brushing/Industrial quality
E@apudlete opoidpop@a pe mveEAO A pOAEP GAAG OXI O€ TTOAU TTOXIEG OTPWOEIG,
TAvVTa TTPOG TNV idlIa KATEUBUVAON Kal PE ETTIKOAUWN.

Biopnxavikn epappoyn: Eival duvartn n xpAon moToAloU wekaopou 1 yekaouou
Xwpic aépa. AkoAoubBeite Tnv idia d1adIKagia TTou XPNOIKOTIOIETE YIa TO AgPOlOA.

To BRUNOX® Epoxy Brushing / Industrial Quality ptopei va apaiwBei pe
acetovn 8 %.

“Yotepa atmod 2 wpeg (o€ Beppokpacia dwuatiou/20 °C) To BRUNOX® Epoxy éxel
oteyvwoel. MNepdoTe €va delTePOo Xépl BRUNOX® Epoxy oTn Adn oTeyv oTpwon,
waTo00 Ol apyoTEPa atrod 6 Wwpeg. APARoTe auTr) Tn 0eUTePn oTpwon BRUNOX®

Epoxy va oTeyvwoel, apKeTd Héxp! va oKANPUVEL TEAEIWG Kal va un XapdadeTal ouTe
Kal hJe To vOYI (av TTECOVTAG TO VUYXI 0OG OTNV OTPWON &V aPrvel aTToTUTTWHA).

To BRUNOX® Epoxy Spray pétrel va WekAZeTal oTAUpwTd O€ atrdoTacn 25
ekart. 3 pe 4 Qopég. Metd atod Tov TTpWTo Yekaouod, agriote To BRUNOX® Epoxy
Spray va oteyvwoel yia 30-40 AeTrTd, Kal JeTd TO SEUTEPO YEKATHO, APACTE TO VA
OTEYVWOEI PEXPI Va gival Kal ol dUo Awpideg eVTEAWG OTEYVES. YOTEPQ, Ba TTPETTE
va EQAPUOOETE TIG ETTOPEVEG OTPWOEIG Eavd peTd atrd 30-40 AeTTTd KABE Popd.

H teAeuTaia oTpwon BRUNOX® Epoxy Spray TTpETTEl va OTEYVWOEI EVTEAWG,
apKeTa dNAQdK PEXPI va OKANPUVEL TEAEIWG KAl va Un Xapadetal oUTE KAl JE TO
vUxI.

H otpwwon BRUNOX® Epoxy atroTeAei euaiobntn em@aveia G0 OTEYVWVEL.
["auTo TTPETTEI Va OIYOUPEUTEITE TTwG O€ Ba UTTOOTEI Kapia unXavikr {nuIG Kal TTwg
0¢ Ba akoupTAaEl GINIKOVN, TEPASVY 1} okovn oTn oTpwon BRUNOX® Epoxy.

Av e@appoaoTei o€ eEwTEPIKSG XWPO, N oTpwon BRUNOX® Epoxy mrpétrel va
TIPOCTATEUTEI ATTO TNV Uypacia kal Tn BpoxnA. EeapudoTe TN, €dv auTo gival

duvartd, o€ euvoikéG Bepuokpacies Kal OTOBEPEG KAIPIKEG OUVONKEG.

Edv n Beppokpacia éoel k&Ttw atd Toug 20 °C katd Tn didpKela TNG EQAPUOYAG,
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9. MepaiTépw
KaTEPyaoia:

10. NMwg kaBapifoupe
Ta gpyaAeia
epyaciag

N uypagcia Tou aépa Ba augnBei onuavTiKd Kal TOTE 0 XPOVOG GTEYVWHATOG Ba
Eemrepdoel To 24wpo.

Eav epapudaere To BRUNOX® Epoxy o€ utrepoAIkd Traxiég OTPWOEIG, O
XPOVOG OTEYVWHATOG Ba €ival €TTIONG APKETA MEYAAUTEPOG.

Mwg va emITaUVETE TO XpOVO OTEYVWHATOG:

AQOoU a@rCETE TO TTPOIOV VA EEATUICTEI yIA TOUAAXIOTOV OUO WPEG PETA TNV
epappoyn NG TeAeuTaiag aTpwong BRUNOX® Epoxy, ITTOpEiTe va eTTITAXUVETE TO
OTEYVWHA PE pIa AduTtTa B€puavang 1 évav EnpavThpa. MTTopeite €Tmiong va 1o
BaAeTe o€ €101k Qoupvo yia 10 Aetrtd oToug 180 °C.

OXI kaBdpioual

OXI ewioTpwon e dupo!

OXI kaBdpioua TNG eMQPAVEING JE KABAPIOTIKO GIAIKOVNG!
ATTayopeUeTal N EQAPHOYN AOTAPWHATOG!

MOAIG OTEYVWOEl EVTEAWG N TTPOCTATEUTIKI] OTPWOT, TIPETTEI VA EPAPUOCTEI HIa
TENIKN eTTiOTPWON.

Edv xpelooTei, umropeite €1miong va epappooeTe dIa@Opwy EI0WY YEUIoHATA
(TToAueoTépa, yuaholpaoua | GTOKOG CIdrPOU).

Eival atrapaitnto va eAéyEeTe TN CUPPBATOTNTA PE OTOKOUG, YEUIOUATA KAl TEAIKEG
ETTIOTPWOEIG:

ZUOTHHATA TTOU £XOUV WG BAoN TO VITPIKO I} TO VEPO dEV CUVICTWVTAL:

Aev ouvioTatal n xpron TEAIKWY ETTIOTPWOEWV HE VITPIKO £QOCoV gival Teavo va
TpooRdAouv ) va petatotrioouv Tn oTpwon BRUNOX® Epoxy.

Edv epappdoeTe TEAIKEG ETTIOTPWOEIG TTOU £X0UV WG BACTN TO VEPO O€ EEWTEPIKO
XWPO, Ba XPEIOOTEITE TTEPICTOTEPES ETTIKAAUYEIG.

ZupBouAn: MNpooeépovTal XpwuaTa pnTivng Kai o&eidiou Tou a1drpou (yia €viovn
XPWaon) yia Xpron o€ eEWTEPIKOUG XWPOUG.

XpwpHa SUo CUCTATIKWYV:
Edw TTpoTeiveTal va eAEYEETE TTPONYOUNEVWG TN CUPBATOTNTA TWV ETTIKAAUWEWY
Kl TWV YEUIOUATWV.

2UMBaTd e OAa oxedOV TQ CUCTHATA TOU EUTTOPIOU, TTOU BEV ATTAITOUV
atrapaitnta Tn &IKA TOUg Ypauun.

Z€ TTEPITITWON TTOU N £QAPHOYI TOUG ATTaITEI UYNAR OCUYKOAANTIKA
IKavoTnTa (T7.X KOAAA yia T¢ApIa KATT.) i} TTOU 8¢

0éAeTe va eAéyEeTe TN oUPBATOTNTA (TT.X. OE TTEPITITWON ETTITTPOCOETOU
QOTOPWHATOG, XPWHATOG dUO GUCTATIKWY KATT.) n aTpwon BRUNOX® Epoxy
wPETTEl va AglavOei a@ou oTeyvwoel evTEAWS (ApKETA dNAadr PEXP!I VO OKANPUVEI
TEAEIWG Kal va pn xapadetal ouTe Pe 1o VUXI) £QOCOV Kal TTAPAUEVEI HOVO N
£OUBETPWHEVN OKOUPIG.

Mrtropeite va kaBapioete To TMVEAO ApéOowG PHETE TN XPAON PE oaTTOUVI KAl VEPO KOl
apyoTepa Pe £va KaBapIoTIKO yia TIVEAQ/ apaiwTIKG YEVIKAG XPRoNgG.
Biounxavikr e@apuoyr): TTopEiTe va KaBapioeTe TIOTOAIO WeKAOUOU Kal avTAiEG

Baeng uWnAAG TTieoNg XwpIg Xprion aépa Je aceTOVN, TNV OTTOIO UTTOPEITE Va
XPNOIUOTTOINCETE KAl YIA TTEPAITEPW aPAiwoT.
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11. Amo@nkeuon;:

12. TupBartéTnTa Pe
TO TrEPIBAAAOV:

13. Meyé0n doxeiwv:

14. Texvikég
mwAnpoopieg:

15. 1816TNnTEG:

Alatnpeital xwpig nuepopnvia ARgng
o€ Bepuokpaacia dwuaTtiou:

BRUNOX® Epoxy Brushing / Industrial Quality
DUAGETE TO 0€ KAAG oPpPayIoUEVO BOXEIO.

BRUNOX® Epoxy Spray

KpaTioTe 1o Jakpid atrd nAIoKEG akTIVOBOAIEG Kal aTTd Beppokpaaieg avw Twyv 50
°C.

MPOXOXH -TO ZMNPEI MNOPEI NA EKPATEI! Ayoyn epappuoyn yia 3 xpdvia.

Aev Trepiéxel Bapéa péTaila (UOAuBOo,

YeUdAPYUPO, XPWHIKA).
Aev TTEPIEXEI €TTIBETIKA JETAAAIKG O€Q.

BRUNOX® Epoxy Brushing /Industrial Quality:

30 ml, 100 ml, 250 ml, 1000 ml, 5|
BRUNOX® Epoxy Spray: 150 ml ka1 400 ml

Xpwua: KEXPIMTTOPEVIO AVOIXTOXPWHO UYpPO
[MNpoTeivopevn TTUKVOTNTA TouAdyioTtov 40-50 um
OTPWONG YIa TO OTEYVWHA: (brushing / industrial quality = 2
OTPWOEIG,OTTPEl = 3-4 OTPWOEIG)
Aocoloyia: Trepitrou 60yp/T.u avd oTpwaon
15 1.u/AiTpO YIa Pia oTpwon
Apaiwon: max. 8 % aoeTévn
AvOEeKTIKOTNTA OTN C€0TN: 180°C via 10 AeTtTd, eV YIa

ouvexn ékBeon max. 80 °C
ZTEYVWUQ: META a1Td 1 Wpa TTEPITTOU GTOUG
20°C e &npod aépa
®doupvog: £TOINO PETE aTTO 24 WPEG OTOUG
20 °C pe &npd aépa
pH (20 °C): 4-45 (DIN 53785)
Eriredo oTIATTVOTNTOG: mepitou 60 %, avdAoya pe TNV

TTO0OTNTA TNG OKOUPIAG

2TEPED Brushing / Industrial Quality: tepitrou 25 %,
TTEPIEXOUEVO: Spray: Trepitou 16 % (DIN 53216)
MukvoéTnta (20 °C): 0.99 £ 0.02 g/cm3 (DIN 53785)
Aoiwdeg (25 °C): Brushing / Industrial Quality:

Mepitrou 118 oevTIOTOK (EKATOOTA TOU OTOK)
Spray: Tepitrou 37 geVvTIOTOK (EKATOOTA TOUCTOK)
(DIN EN ISO 3219)

- ECaipeTiki atroppo@nTikATNTA,

Technisches Datenblatt BRUNOX® epoxy 24.10.2013 - BL/LI//blj - Version 34



- TEAEIOG OXNMATIONOG HEUPPAvVNG,
- Ogv agprivel onuadia atro TIvEAO,
- Ogv aprvel atroTUTTWHA KNAidag,
- Ot xpeldleTal kabapiouo,

- Ot xpeladeTal appodiacTropd,

- gival ouppaTto ue Ta TTEPICCOTEPA BIOBETING CUOTAUATA ETTIOTPWONG

NG ayopag

EéoudeTepwTriC OKOUPIAC
+ Aordpi

BRUNOX AG, Tunnelstrasse 6, CH — 8732 Neuhaus/SG,
BRUNOX Korrosionsschutz GmbH, Postfach 100127, DE — 85001 Ingolstadt

Ta oTolxeia TToU TTEPIEXOVTAI OTO TTAPOV £vTuTio BaciovTial oTnV TPEXOUCA yvwon Kal TNV euTreipia pag. Auté dev atmaAAdaoel
TOUG XPAOTEG Kal ETTEEEPYATTEG QUTWV TWV OTOIXEIWV aTrd TNV uBUVN va dieaydyouv TIG SIKEG TOUG OOKIMEG AGYw TwV TTOAAWV
TTapayOVIWV TTOU ITTOpoUV va ETTNPEACOUV TNV ETTECEPYATIA KAl TNV EQAPUOYT TOU TTPOIOVTOG HaG. Xwpig TTponyoulevn £ykpion
a6 Tnv BRUNOX AG / GmbH, kavéva TuApa autol Tou evidTrou dev PTTOPE va XPNOIPoTroinBei NAeKTpoVIKA, unxavikd i va
PWTOTUTTNOEI, va avatrapayBei, va petadobei f va amodnkeuTei. Autd To QUAAGDIO TEXVIKWV OEDOUEVWV KAl TO TTEPIEXOUEVO TOU
("oToixeia") atroteAei 1IdlokTNoia TNG BRUNOX AG / GmbH. Agv xopnyouvtal adeieg. Ta oToIxEia TTPOOPIfovTal ATTOKAEIOTIKA YIa
OKOTTOUG TTANPO®OPNONG O€ OXEON PE TO AvTioToIXo TTpoidv. Ta dikaiwyaTa TTVEUPOTIKAG 1810KTNoiag avikouv otnv BRUNOX
AG / GmbH. Ta otoixeia pmopolv va aAAdfouv xwpig TrpoegidoTroinon Kal avTikaBioTouv 6Aa Ta TTponyoudeva QUAAGSIa
TeXVIKWV. H BRUNOX AG / GmbH d¢v avaAaufdvel kapia uBivn yia Tnv opBoTnTa ) TNV TTANPOTNTA KAl dEV OTTOOEXETAI KA
€ublvn yia oTroladATTOTE UAIKA i QUAN ¢nuid TTou TTpokARBnke Adyw Tng XPAoNg r TnG oxpnoTiag Twv OTOIXEiwV TTou
TrapouciddovTal €ite Adyw TG Xprong avakpiBwy f eANITTwv oToixeiwv. O1 XpAOTEG Kal ETTEEEPYACTEG AUTWV TWV OToIXEIWV Ba
TIPETTEl va EAEYXOUV TA OTOIXEIO KOl Ta TTPoidvTa ol idlol yia Tov OIKO Toug OKOTTO. Agv TTPETTEI va KAVOUV UTTOBETEIG OXETIKA JE
TNV KaTaAANAGTNTO Baoifduevol o€ TTANPOYOPIEG TTou TTEPIEXOVTAl i TTapaAeitrovTal. YioTatal euBuvn yia atmwAeia i {nuia TTou
TIPOKUTITEI OTTO OTTOINDATIOTE £€GPTNON ATIO TTANPOYOPIES 1) XPAon auTwv (cupTreplAauBavopévng Tng euBUvNG TToU TTPOKUTITEI
a6 apéleia ) oe epimTwoelg 6mou n BRUNOX AG / GmbH yvwpie yia 1o evdexopevo TTpokAnong BAGRNG). H euBuvn Tng
BRUNOX AG / GmbH trapapével apetdBAnTn o€ mepittwaon BavaTou fj cwpatikAg BAGRNG TTou ogeileTal o apéAeia.

To Brunox ® eival orjua katateBév Tng BRUNOX AG EABeTiag .
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1. Produktbeskrivelse:

2. Virkemate:

3. Bruksomréade:

4. Brukstemperatur:

5. Bruksforhold:

BRUN@X

Ruststopp
+ Grunning

Patentert rustomdanner og grunner i ett, verdens farste rustsanerer og grunner
med epoxyharpiks, ORIGINALEN pa sprayflaske Utviklet for industrien, handverl
og kravstore gjar-det-selv-handverkere.

BRUNOX® Epoxy strykekvalitet / industrikvalitet

for pafgring med pensel, rull og for dypping
eller for industriell bruk og for sprayting med sprutepistol eller airless-metode

BRUNOX® Epoxy spray
for pafering med AEROSOL — BOKS for sprayting

Rusten ngytraliseres. BRUNOX® danner et metallorganisk jernkompleks med
jern og rust. Dette sorte, svaert kompakte og motstandsdyktige
beskyttelseslaget som dannes, gir en langvarig korrosjonsbeskyttelse og er
takket veere konsentrasjonen med epoxy-harpiks samtidig en grunning.

Overalt hvor rust oppstar pa jern og stal, utvendig og innvendig.
Ikke egnet for bruk under vann.

Idealtemperatur: Romtemperatur 20 °C,
ikke bruk sprayen under 10 °C,
ikke bruk strykekvalitet / industrikvalitet under 10 °C.

Bruk utendgrs:
Vent til det hersker gode, stabile veerforhold. Under pafgringen og terkingen far
det ikke komme

- dugg,
- nedbgr pa BRUNOX® Epoxy-laget.

Pafgring innendgrs:
Sarg for god ventilasjon!
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6. Forberedelse av
ruststedene;

8. Bruk:

7.1 Personrelaterte
forsiktighetstiltak:

7.2 BRUNOX® Epoxy
strykekvalitet /
industrikvalitet

7.3 BRUNOX® Epoxy
spray

Fjern lgs rust, fett, smuss og uventete fargerester fra rust (stalbgrste, slipepapir,
slipemaskin, tarris-, vat- eller sandstraling).

Det ma avrustes iht. DIN 55928 del 4, renhetsgrad ST 2 eller ved behov SA 2

1/2. Her kan oksidskiktet og rusten forbli synlig som lett sjattering som fglge av
nyansen fra porene.

| tillegg ma det avrustete stalet vaere stav- og fettfritt.
Slipp ut stavrustet eller tark det bort med en vann- evt. acetondynket klut.

FORSIKTIG! Trykkluft kan inneholde olje, noe som kan medfare
festeproblemer!

FORSIKTIG! Ikke bruk lgsningsmiddel, fortynner eller silikonfjerner!

Ved bruk av kjemikaliene ma& man utfgre de vanlige forsiktighetstiltakene.

Unnga kontakt med @yne og hud.

Ikke innande gass/damp/aerosoler.

Andedrettsvern:

Bruk andedrettsvern ved utilstrekkelig ventilasjon.

Bruk pustefilterapparat ved kortvarig eller liten belastning, ved intensiv hhv. lengre
eksponering m& man bruke sirkulasjonsluftavhengig andedrettsutstyr.

Kortvarig filterapparat: Filter A/P2, filter AX

Handbeskyttelse: Hanskematerial: Nitrilkautsjuk, butylkautsjuk

@dyevern: Tettsittende vernebrille

Ngdvendig material ma fylles i et arbeidsbeger. Overfladig mengde ma ikke
oppbevares i originalbeholderen, men atskilt i en boks som kan lukkes for
senere bruk.

BRUNOX® Epoxy strykekvalitet / industrikvalitet
Pafgres jevnt med pensel eller rull overlappende i lag som ikke er for tykke og
som gar i samme retning.

Industriell bruk: Sprutepistol eller Airless-metode mulig. Bearbeidelse skjer som
for aerosolboks.

BRUNOX® Epoxy strykekvalitet/industrikvalitet kan fortynnes med 8 %
aceton.

Etter ca. 2 timer (ved romtemperatur/20°C) er BRUNOX® Epoxy stavtarr.

Pa det stavtarre laget, senest etter 6 timer pafgres det et nytt lag BRUNOX®
Epoxy. Dette andre BRUNOX® Epoxy-laget lar man tagrke *helt til det er hardt
som en fingerneg|, dvs. at det ikke gir noen merker nar man trykker fingerneglen
i det.
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8. Tarketid:

9. Videre bearbeidelse:

BRUNOX® Epoxy Spray paferes fra en avstand pa ca. 25 cm, i 3-4
spruteomganger pa kryss. Etter 1. spruteomgang lar man BRUNOX® Epoxy
Spray tarke i ca. 30-40 minutter og etter 2. omgang venter man til de farste to
lagene er stavtgrre. Da pafares ytterligere lag med

ca. 30-40 minutters mellomrom.

Det siste laget BRUNOX® Epoxy Spray lar man tarke, til laget er helt herdet,
fingernegltart*.

Under tgrkefasen er BRUNOX® Epoxy-laget

sarbart, man ma derfor pase,

at det ikke kan oppsta mekaniske skader, og

det ikke kan avsettes silikon-, PTFE-stgv pA BRUNOX® Epoxy — laget.

Ved bruk utendgrs ma BRUNOX® Epoxy-laget beskyttes mot regn og dugg.
Brukes helst ved behagelige temperaturer og stabile veerforhold.

Hvis brukstemperaturen er pa under 20°C og det hersker en hgy luftfuktighet, vil
tarkefasen vare lenger enn 24 timer.

Hvis BRUNOX® Epoxy pafares for tykt, vil tarkeperioden ogsa vare lenger.

Akselerere tgrketiden:

Etter lufting i minst 2 timer etter at det siste BRUNOX® Epoxy-laget kan
tarkingen akseleres med varmelampe eller fgner. Kan ogsa brennes inn i ti
minutter ved 180 °C.

Ikke vask av!

Ikke slip!

Ikke rengjar overflaten med silikonfjerner!
Grunning bortfaller!

Etter fullstendig herding av beskyttelseslaget (fingerneglhart) ma dekklakken
pafgres.Hvis ngdvendig kan ogsa sparkelmasse (polyester-, glassfiber- eller
finsprakel) pafares.

Man ma teste toleransen med sprakelmasse, fyllere og dekklagene:

Det frarades bruk av nitrogenholdige og vannbaserte systemer:
Man frarader bruk av nitrogenholdig dekklakk da de kan lgse opp
BRUNOX® Epoxy-laget. Hvis vannbasert dekklakk benyttes utendgrs,
ma man pafare ytterligere lag.

Falgende anbefales: Kunstharpiks- og jernglimmer (skarpt pigmenterte) farger,
som tilbys for bruk utendgrs.

2-komponent-systemer:
Her anbefales det at det gjennomfgres en toleransetest for dekklakk og
sparkelmasser.

Kompatibel med nesten alle vanlige systemer, som ikke ngdvendigvis
krever linjen sin.

Technisches Datenblatt BRUNOX® epoxy 24.10.2013 - BL/LI//blj - Version 38



10. Rengj@ring av

arbeidsapparatene:

11. Lagring:

12. Miljgvennlighet:

13. Beholderstarrelser:

14. Tekniske data:

Bruk som krever spesielt sterk festeevne (f.eks. liming av
vinduer/ruter osv.) eller hvis man vil unnga & utfare en toleransetest
(f. eks. ved ytterligere grunning, 2-K-systemer osv.) ma man etter
rustomvandlingsprosessen og etter fullstendig tarking (fingerneglhard)
slipe ned BRUNOX® Epoxy-laget igjen til kun den omvandlete

porerusten er igjen.

Penselen kan rengjgres med sape og vann rett etter bruk, senere med
penselrenser/universalfortynner. Industriell bruk: Sprutepistoler, airless-
apparater kan rengjgres med aceton, det kan benyttes igjen for nok en

fortynning.

Ubegrenset lagringstid ved romtemperatur:
BRUNOX® Epoxy strykekvalitet / industrikvalitet
ma oppbevares i lukket beholder.

BRUNOX® Epoxy spray

ma beskyttes mot sollys og temperaturer over 50 °C.
OBS - fare for brist! Feilkfritt sprutebilde i tre ar.

Fri for tungmetaller (bly, sink, kromater)
Ingen aggressive mineralsyrer.

BRUNOX® Epoxy strykekvalitet / industrikvalitet: 30 ml, 200 ml, 250 ml,

1000 ml, 51

BRUNOX® Epoxy spray: 150 ml og 400 ml|

Farge:

Anbefalt tarr-
lagtykkelse:

Forbruk:

Fortynning:
Varmestabilitet:

Stovtatrr:

Herdet:

pH-verdi (20 °C):
Glansgrad:
Faststoffinnhold:

Tetthet (20°C):

Viskositet (25°C):

Technisches Datenblatt BRUNOX® epoxy

ravfarget lgsning

minst 40 - 50 um

(strykekvalitet/industrikvalitet = 2 strgk;
Sprayboks = 3 - 4 sprutelag)

ca. 60 g/m? per strgk

15 m?/liter ved ett strgk

maks. 8 % aceton

180 °C i 10 minutter, permanent maks. 80 °C

etter ca. 1 time ved 20 °C og tarr luft
etter ca. 24 time ved 20 °C og tarr luft

4-45 (DIN 53785)
ca. 60 %, alt etter rustgrad

Strykekvalitet / industrikvalitet: ca. 25 %

Spray: ca. 16 % (DIN 53216)
0,99 + 0,02 g/cm®, Spray = 0,9 g/cm? (DIN 53785)

Strykekvalitet / industrikvalitet: ca. 118 centistokes
Spray: ca. 37 centistokes (DIN EN ISO 3219)
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15. Egenskaper: - sveert gode krypeevne/gjennomtregningsevne,
- perfekt filmdannelse,
- ingen penselspor,
- ingen kantlinje,
- ingen vask,
- ingen avsliping
- god kompatibilitet med de vanligste dekksystemene

Ruststopp
+ Grunning

BRUNOX AG, Tunnelstrasse 6, CH — 8732 Neuhaus/SG,
BRUNOX Korrosionsschutz GmbH, Postfach 100127, DE — 85001 Ingolstadt

Informasjonene her er basert pa de kunnskapene og erfaringene vi har i gyeblikket. Det frigjer ikke den som benytter produktet fra & gjennomfere egne
tester og forsgk grunnet de mange pavirkningene ved bearbeiding. Det er ikke tillatt & offentliggjgre deler av denne dokumentasjonen verken ved bruk
av elektroniske systemer, manuelt eller som fotokopier, bearbeidet, utlevert eller lagret uten at BRUNOX AG/GmbH har gitt sin tillatelse til dette. Dette
tekniske databladet og innholdet i det (“Informasjoner”) eies av BRUNOX AG/GmbH. Det gis ingen lisens, informasjonene er kun ment til
informasjonsformal i sammenheng med det respektive produktet. Opphavsretten forblir hos BRUNOX AG/GmbH. Informasjonene i denne
dokumentasjonen kan endre seg uten at det informeres om dette pa forhand og de erstatter alle informasjonene som har statt til radighet hittil i de
tekniske databladene. BRUNOX AG/GmbH er ikke ansvarlige for riktigheten, fullstendigheten og er ikke ansvarlig for materielle eller ideelle skader
som oppstar pa grunn av bruk eller neglisjering av informasjonene som er gitt hhv. ved bruk av feilaktige eller ufullstendige informasjoner. Bruker ma
selv avgjare om informasjonene og produktene kan benyttes til hans/hennes formal. Man kan ikke anta at produktet er egnet grunnet tilbakeholdte eller
utelatte informasjoner. Vi er ikke ansvarlig for tap eller skader som oppstar grunnet feilaktige antagelser angdende informasjoner hhv. bruken av disse
(inkl. ansvar grunnet uaktsomhet hhv. tilfeller hvor BRUNOX AG/GmbH hadde kjennskap til muligheten for at det kunne oppsté skader). BRUNOX AG
/GmbH sitt ansvar i tilfelle dgd hhv. ved skader grunnet uaktsomhet forblir ubergrt.

BRUNOX® er et handelsmerke innen BRUNOX AG Schweiz.
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1. Produktbeskrivelse:

2. Virkemade:

3. Anvendelsesomréade:

4. Anvendelses-
temperatur:

5. Anvendelses-
forhold:

BRUN®X

Ruststop
+ grunding

Patenteret rustkonverter og grunding i ét.

Verdens fgrste rustsanering og grunding med epoxyharpiks, den
ORIGINALE pa spraydase

Udviklet til industri, hAndveerk og den kreevende ger-det-selv-mand.

BRUNOX® Epoxy malekvalitet / industrikvalitet

til pafaring med pensel, rulle og dykning
eller til industriel anvendelse ogsa til pafgring med sprgijtepistol eller airless-
metode

BRUNOX® Epoxy Spray

til p&fgring med SPRYDASE til spraijtning

Rusten bliver neutraliseret. BRUNOX® danner et metalorganisk jernkompleks
med jern og rust. Dette sorte, meget kompakte og modstandsdygtige
beskyttelseslag giver en langvarig korrosionsbeskyttelse og er, takket veere
tilseetning af epoxyharpiks, samtidig en grunding.

Overalt, hvor der forekommer rust pa jern og stal — ude og inde.
Ikke egnet til anvendelse under vand.

Ideelle temperatur: rumtemperatur 20° C,
Anvend ikke spray under 10° C,
malekvalitet / industrikvalitet, anvend ikke under 10° C.

Pafgring udendgars:

Vent pa gode, stabile vejrforhold. Under pafgringen og i terringsfasen ma der
ikke komme

- dug,

- nedbgr pa BRUNOX® Epoxy laget.

Pafgring indendars:
Sarg for god ventilation!
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6. Forberedelse af de
rustne steder:

7. Anvendelse:

7.1 Personrelaterede
forholdsregler:

7.2 BRUNOX® Epoxy
malekvalitet /
industrikvalitet:

Fjern lgs rust, fedt, snavs og af rust infiltrerede lakrester (stalbarste, slibepapir,
slibemaskine, teris-, vad- eller sandbleesning).

Rusten skal fiernes iht. DIN 55928 del 4, renhedsgrad ST 2 eller om
nadvendigt SA 2 1/2. Derved ma gladeskaller og rust kun forblive synlige som
lys nuance som fglge af porernes farvning.

Desuden skal de rustfjernede steder veere stagv- og fedtfri.
Blzes ruststgvet af eller tgr af med en vand- /el. acetone veedet klud.

FORSIGTIG
Trykluft kan indeholde olier, som kan forarsage vedhaftningsproblemer!

FORSIGTIG
Brug under ingen omstaendigheder oplgsningsmidler, fortynder eller
silikonefjerner!

Overhold de seedvanlige foranstaltninger ved omgang med kemikalier.
Undga bergring med gjne og hud.

Indand ikke gasser/aerosoler/dampe.

Andedreaetsveern:

Brug andedraetsvaern ved utilstraekkelig ventilering.

Ved kort eller lav belastning bruges andedraetsvaern med filter; ved intensiv
eller leengere eksposition cirkulationsluftuafheengigt andedraetsveern.
Kortvarigt filterudstyr: filter A/P2, filter AX

Handbeskyttelse: handskemateriale: nitrilgummi, butylgummi
Jjenbeskyttelse: teetsluttende beskyttelsesbrille.

Det ngdvendige materiale skal heeldes i et arbejdsbaeger. Overskydende
materiale ma ikke haeldes tilbage i originalbeholderen, men skal opbevares
separat i en teetsluttende dase til senere brug.

BRUNOX® Epoxy malekvalitet / industrikvalitet
Pafares ensartet og overlappende med pensel eller rulle i tynde lag og altid i
samme retning.

Industriel anvendelse: Sprgijtepistol eller airless-apparat mulig. Forarbejdes
som med spraydase.

BRUNOX® Epoxy malekvalitet / industrikvalitet kan fortyndes med 8 %
acetone.

BRUNOX® Epoxy er stavtgr efter ca. 2 timer (ved rumtemperatur/ 20° C).
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7.3 BRUNOX® Epoxy
Spray

8. Tarretid:

9. Efterbehandling:

Der péaferes et yderligere lag BRUNOX® Epoxy pa det stavtarre lag, senest
dog efter 6 timer. Dette yderligere BRUNOX® Epoxy lag lader man terre sa
lzenge, *indtil det er fingerneglhardt, dvs. indtil man ikke mere kan lave et aftryk
med neglen.

BRUNOX® Epoxy Spray pafares fra en afstand pa ca. 25 cm, i 3-4 sprgjtelag
over kors. Efter det 1. sprgjtelag lader man BRUNOX® Epoxy Spray tarre i
ca. 30-40 minutter og efter det 2. sprgjtelag ventes der, til de farste 2 lag er
stevtgrre. Derefter paferes de andre lag igen med ca. 30-40 minutters
mellemrum.

Det sidste lag BRUNOX® Epoxy Spray lader man tarre, indtil laget er
fuldsteendig udheerdet, fingerneglhardt*.

| tarringsfasen er BRUNOX® Epoxy laget

sarbart, derfor skal man veere opmeaerksom pa,

at der ikke kan opsta mekaniske skader, og

at der ikke seetter sig silikone- , PTFE-stgv pA BRUNOX® Epoxy laget.

Ved udendgrs anvendelse, skal BRUNOX® Epoxy laget beskyttes mod regn og
dug. Anvendelse om muligt ved behagelige

temperaturer og stabile vejrforhold.

Hvis anvendelsestemperaturen er under 20° C og
ved hgj luftfugtighed, vil tarringsfasen blive lsengere end
24 timer.

Hvis BRUNOX® Epoxy bliver pafart for tykt, bliver tgrringsfasen ligeledes
leengere.

Fremskyndelse af tgrringen:

Efter afdampning og mindst 2 timer efter pafgring af det sidste BRUNOX®
Epoxy lag kan tgrringen fremskyndes med en varmelampe eller tgrrer. Kan
ogsa ovntgrres i 10 minutter ved 180° C.

Ingen afvaskning!

Ingen slibning!

Ingen renggring af overfladen med silikonefjerner!
Grunding bortfalder!

Efter fuldsteendig hzerdning af beskyttelseslaget (fingerneglhardt) skal der
pafares en daeklak.

Om ngdvendigt kan der ogsa paferes spartelmasser (polyester-, glasfiber- eller
finspartelmasse).

Kompatibiliteten med spartelmasser, fillere og deeklag skal kontrolleres:

Nitro- og vandbaserede systemer frarades:

Fra frarddes brug af nitro-baserede daeklakker, da disse kan lgsne eller
oplgse BRUNOX® Epoxy laget.

Hvis der paferes vandbaserede daeklakker udendgrs, skal der paferes
yderligere beleegninger.
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10. Renggaring

af arbejdsredskaber:

11. Opbevaring:

12. Miljgvenlighed:

13. Enhedsstgrrelser:

14. Tekniske data:

Der anbefales: Kunstharpiks og jernglimmer — (steerkt pigmenterede) farver,
som tilbydes til udendgrs brug.

2-komponent systemer:
Her anbefales det at gennemfare en forudgaende kompatibilitetstest for
deeklakker, spartelmasser.

Kompatibel med naeste alle geengse systemer, som ikke ngdvendigvis
foreskriver deres linje.

Anvendelser, der kreever en seerlig steerk vedheeftning (f.eks.
rudekleebning, etc.) eller hvis man gnsker at undlade en
kompatibilitetstest (f.eks. ved en yderligere grunding, 2-K systemer
etc.) skal man efter rustkonverteringsprocessen og efter fuldsteendig
tarring (fingerneglhardt) slibe BRUNOX® Epoxy laget sa meget af
igen, at der kun forbliver den konverterede porerust tilbage.

Penslen kan renggres med vand og saebe direkte efter brug og senere med
penselrens /universalfortynder.

Industriel anvendelse: Sprgjtepistoler, airless-apparater kan renggres med
acetone, som kan genanvendes til en yderligere fortynding.

Kan lagres ubegraenset ved rumtemperatur:
BRUNOX® Epoxy malekvalitet / industrikvalitet
Skal opbevares godt tillukket.

BRUNOX® Epoxy Spray

Beskyt mod direkte sollys og temperaturer over 50° C.
OBS - Brudfare! Fejlfrit sprajtebillede i 3 ar.

Fri for tungmetaller (bly, zink, kromater)
Ingen aggressive mineralsyrer.

BRUNOX® Epoxy malekvalitet / industrikvalitet: 30 ml, 200 ml,
250 ml, 1000 ml, 5|

BRUNOX® Epoxy Spray: 150 ml og 400 ml

Farve: ravfarvet oplgsning

Anbefalet tar-

lagtykkelse: mindst 40 - 50 um
(malekvaltitet / industrikvalitet = 2 pafaringer;
spraydase = 3 - 4 sprzjtelag)

Forbrug: ca. 60 g/m? pr. pafaring
15 m?/liter ved en pé&faring

Fortynding: max. 8 % acetone
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Varmebestandighed: 180° C i 10 minutter, permanent max. 80° C

Stovtar: efter ca. 1 time ved 20° C og tar luft
Udheerdet: efter ca. 24 tim. ved 20° C og tar luft
pH-veerdi (20° C): 4-45 (DIN 53785)
Glansgrad: ca. 60 %, alt efter rustgrad
Faststofindhold: Malekvalitet / industrikvalitet: ca. 25 %,
Spray: ca. 16 % (DIN 53216)

Veegtfylde (20° C): 0,99 + 0,02 g/cm®, Spray = 0,9 g/cm?® (DIN 53785)
Viskositet (25° C): Malekvalitet / industrikvalitet: ca. 118 centistokes

Spray: ca. 37 centistokes (DIN EN 1SO 3219)
15. Egenskaber: - meget god krybeevne/penetrationsevne,
- perfekt filmdannelse,
- ingen penselspor,
- ingen kantflugt,
- ingen afvaskning,
- ingen slibning,

- god kompatibilitet med de fleste geengse deeksystemer

Ruststop
+ grunding

BRUNOX AG, Tunnelstrasse 6, CH — D-8732 Neuhaus/SG,
BRUNOX Korrosionsschutz GmbH, Postfach 100127, DE — D-85001 Ingolstadt

Oplysningerne i denne publikation er baseret p& vor nuveerende viden og erfaring. Pa grund af de mange mulige pavirkninger ved forarbejdning og
brug af vores produkt fritager de ikke brugeren for egne forsgg og eksperimenter. Uden forudgaende tilladelse fra BRUNOX AG/GmbH ma ingen del af
denne publikation mangfoldiggares, redigeres, spredes eller lagres via elektroniske systemer, hverken manuelt eller som fotokopi. Dette tekniske
datablad og dets indhold (“oplysningerne®) tilherer BRUNOX AG/GmbH. Der gives ingen licens, oplysningerne er udelukkende beregnet til
informationsformal i forbindelse med det tilsvarende produkt. Intellektuelle ejendomsrettigheder forbliver hos Brunox AG / GmbH. De indeholdte
oplysninger kan zendre sig uden meddelelse og erstatter sa alle forudgaende tilgeengelige tekniske datablade. BRUNOX AG/GmbH overtager intet
ansvar for rigtighed, fuldsteendighed og haefter ikke for materielle eller ideelle skader, som blev forarsaget af brug eller ikke brug af de tilgeengelige
oplysninger eller ved brug af fejlagtige og ufuldsteendige oplysninger. Brugeren skal selv vurdere oplysningernes anvendelighed til sine formal. Han ma
ikke udlede en egnethed til sine formal af de indeholdte eller udeladte oplysninger. Et ansvar for tab eller skader, som resulterer af en forkert antagelse
med hensyn til oplysningerne eller deres anvendelse er udelukket (herunder ansvar som fglge af uagtsomhed eller tilfeelde, hvor BRUNOX AG/GmbH
var vidende om muligheden for eventuelle skader). BRUNOX AG /GmbHs ansvar i tilfeelde af ded eller personskader pa grund af uagtsomhed forbliver
ubergart.

BRUNOX® er et handelsmzerke fra BRUNOX AG Schweiz.
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BRUN@X

1. Produktbeskrivning:

2. Funktion:

3. Anvandningsomrade:

4. Anvandnings-
temperatur:

5. Anvandnings-
forhallanden:

Roststopp
+ primer

Patenterad rostomvandlare och primer i ett.

Varldens forsta rostsanerare och primer med epoxiharts —
ORIGINALET ur sprayburken.

Utvecklad for industri, hantverk och hemmafixare med hogt stallda krav.

BRUNOX® Epoxy utstrykningskvalitet/industrikvalitet

for applicering med pensel eller roller eller doppning,
vid industriell anvandning aven for sprutning med sprutpistol eller Airless-
metod

BRUNOX® Epoxy Spray
for sprutapplicering med AEROSOLBURK

Rosten neutraliseras. BRUNOX® bildar med jarn och rost ett metallorganiskt
jarnkomplex. Detta svarta, mycket kompakta och motstandskraftiga
skyddsskikt som bildas ger ett langvarigt korrosionsskydd och ér, tack vare
den tillsatsen av epoxiharts, samtidigt en primer.

Overallt dar rost angriper jarn och stal — bade inomhus och utomhus.
Inte lampad for anvandning under vatten.

Idealisk temperatur: Rumstemperatur 20 °C,
Anvand inte sprayen vid temperaturer under 10 °C,
och inte heller utstrykningskvalitet/industrikvalitet under 10 °C.

Applicering utomhus:

Invanta goda, stabila vaderférhallanden. Under appliceringen och torktiden far
—ingen dagg och

— ingen nederbord falla pA BRUNOX® epoxiskiktet

Applicering inomhus:
Sorj for god ventilation!
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6. Forberedelse av
rostiga ytor:

7. Anvandning:

7.1 Personliga
skyddsatgarder:

7.2 BRUNOX® Epoxy
utstrykningskvalitet /
industrikvalitet

7.3 BRUNOX® Epoxy-
spray:

Avlagsna I8s rost, fett, smuts och fargrester med underliggande rost
(stalborste, sandpapper, slipmaskin, torris-, vatten- eller sandblastring).

Ytan maste avrostas enligt DIN 55928 del 4, renhetsgrad ST 2, eller vid behov
SA 2 1/2. Har far slagg och rost endast forbli synliga som en latt nyans i
porerna.

Dessutom maste det avrostade stalet vara fritt fran damm och fett.

Bl&s bort rostdamm eller torka av med en vatten- och eventuellt acetondrankt
trasa.

VARNING! Tryckluft kan innehalla oljor som kan orsaka
vidhaftningsproblem!

VARNING! Anvéand aldrig Idsningsmedel, thinner eller silikon!

Beakta allmanna forsiktighetsatgarder vid kontakt med kemikalier.

Undvik kontakt med hud och dgon.

Andas inte in gas/anga/aerosoler.

Andningsskydd:

Vid otillrécklig ventilation anvand andningsskydd.

Vid kortvarig eller 1ag belastning filtrerande mask; vid intensiv eller langre exponering
anvand sjalvférsorjande andningsapparat.

Filtrerande mask for kortvarig anvandning: Filter A/P2, filter AX

Handskydd: Handskmaterial: Nitrilgummi, butylgummi

Ogonskydd: Tattslutande skyddsglasdgon

Fyll 6ver den mangd som behdvs i en arbetsbehallare. Overflodig mangd far
inte hallas tillbaka i originalférpackningen, utan ska forvaras separat i en
forslutningsbar behallare for senare anvandning.

BRUNOX® Epoxy utstrykningskvalitet/industrikvalitet
Appliceras med pensel eller roller i jamna, inte for tjocka skikt, alltid
overlappande i samma riktning.

Industriell anvandning: Sprutpistol eller airless-metod. Bearbetningen sker pa
samma satt som med aerosolburk.

BRUNOX® Epoxy utstrykningskvalitet/industriell kvalitet kan fértunnas
med 8 % aceton.

Efter ca 2 timmar (i rumstemperatur / 20 °C) ar BRUNOX® Epoxy dammtorr.

Ett andra skikt BRUNOX® Epoxy appliceras pa det dammtorra skiktet efter
senast 6 timmar. Detta andra BRUNOX® Epoxy-skiktet ska man lata torka sa
lange tills det ar "nagelhart”, dvs. det blir inga fordjupningar om man trycker
ned fingernageln.

BRUNOX® Epoxy-spray sprutas pa ett avstand pa ca 25 cm, i 3-4
sprutomgangar i kors. Efter den forsta sprutomgangen kan man lata
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8. Torktid:

9. Vidarebearbetning:

BRUNOX® Epoxy-spray torka under 30—40 minuter och efter den andra
sprutomgangen tills de forsta tva skikten ar dammtorra. Darefter appliceras de
ytterligare skikten med ca 30-40 minuters mellanrum.

Det sista skiktet BRUNOX® Epoxy-spray ska man lata torka tills skiktet ar
fullstandigt hardat, dvs. ar nagelhart*.

Under torkningsfasen ar BRUNOX® Epoxy-skikt extra kansligt och man maste
se till att inga mekaniska skador kan uppsta och att inget silikon, PTFE-damm
kan lagga sig pA BRUNOX® Epoxy-skiktet.

Vid anvandning utomhus maste BRUNOX® Epoxy-skiktet skyddas fran regn
och dagg. Anvands om mojligt vid behagliga temperaturer och stabila
vaderforhallanden.

Om anvandningstemperaturen ar under 20 °C och luftfuktigheten hég blir
torkningsfasen langre &n 24 timmar.

Om BRUNOX® Epoxy appliceras for tjockt kommer blir torkningsfasen
motsvarande langre.

Paskynda torktiden:

Efter luftning i minst tva timmar efter applicering av det sista BRUNOX® Epoxy-
skiktet kan torkningen paskyndas med varmelampa eller tork. Aven under 10
minuter, inbrannbar vid 180 °C.

Ingen tvatt!

Ingen slipning!

Ingen rengdring av ytan med silikonborttagning!
Ingen primer behovs!

Efter fullstandig hardning av det skyddande skiktet (nagelhart) maste ett
tacklack strykas pa.

Om sa behovs kan ocksa en spackelmassa (polyester-, glasfiber- eller
finspackel) strykas pa.

Kontrollera kompatibiliteten med spackelmassa, fyllmedel och tdckande skikt:

Nitrohaltiga och vattenbaserade system rekommenderas inte:
Anvandningen av nitrohaltiga tackfarger rekommenderas inte eftersom
de kan l6sas upp BRUNOX® Epoxy-skiktet. Om vid utomhusbruk
vattenbaserade tacklacker anvands maste ett ytterligare skikt
appliceras.

Rekommenderas: Konstharts- och jarnglimmer — (starkt pigmenterade) farger
som erbjuds for utomhusbruk.

Tvadkomponentssystem:
Har rekommenderar vi att forst gora ett kompatibilitetstest for tacklacker och
spackelmassor.

Kompatibel med nastan alla system i handeln, utom i de fall dar
produkter i systemet maste anvandas.

Tillampningar som kraver en sarskilt stark vidhaftning (t.ex.
plattlimning etc.) eller om man vill avsta fran kompatibilitetstest
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10.

11.

12.

13.

14.

Rengdring
av verktyg:

Forvaring:

Miljovanlighet:

Forpacknings-
storlekar:

Tekniska data:

(t.ex. vid extra primer, tvdkomponentsystem, etc.) ska efter
rostomvandlingsprocessen och efter fullstandig torkning (nagelhart)
BRUNOX® Epoxy-skiktet aterigen slipas sa langt tills bara den
omvandlade porrosten aterstar.

Penseln kan omedelbart efter anvandning rengoras med tval och vatten,
senare med penseltvatt/universalfértunning.

Industriell anvandning: Sprutpistoler och airless-enheter kan rengéras med
aceton. Aceton kan aven anvandas som fortunning.

Obegransad lagring vid rumstemperatur:

BRUNOX® Epoxy utstrykningskvalitet / industrikvalitet
Forvaras i véal slutna behallare.

BRUNOX® Epoxy Spray

Skyddas mot direkt solljus och temperaturer éver 50 °C.
VARNING - Risk for sprangning! Felfri sprutbild under tre ar.

Fri fran tungmetaller (bly, zink, kromater)
Inga aggressiva mineralsyror.

BRUNOX® Epoxy utstrykningskvalitet / industrikvalitet: 30 ml, 100
ml, 250 ml, 2000 ml, 5 |

BRUNOX® Epoxy Spray: 150 ml och 400 ml

Farg: barnstensfargad 16sning

rekommenderad torr- minst 40-50 uym

skikttjocklek: (utstrykningskvalitet/industrikvalitet = 2 strykningar;
sprayburk = 3-4 sprutskikt)

Forbrukning: ca 60 g/m? per strykning
15 m?/liter vid en malning
Fortunning: max. 8 % aceton
Varmeresistens: 180 °C under 10 minuter, kontinuerligt max. 80 °C.
Dammtorr: efter ca 1 timme vid 20 °C och torr luft
Hardad: efter ca 24 timmar vid 20 °C och torr luft
pH-véarde (20 °C): 4-45 (DIN 53785)
Glansgrad: omkring 60 %, beroende pa rostgrad
Méangd fasta &mnen: Utstrykningskvalitet / industrikvalitet: ca 25 %,
Spray: ca 16 % (DIN 53216)
Densitet (20 °C): 0,99 + 0,02 g/cm?®, Spray = 0,9 g/cm® (DIN 53785)
Viskositet (25 °C): Utstrykningskvalitet / industrikvalitet: ca 118 cSt
Spray: ca 37 ¢St (DIN EN ISO 3219)
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15. Egenskaper: - mycket bra krypférmaga/penetrationsformaga,
- perfekt filmbildning,
- inga penselrander,
- drar inte ihop sig fran kanterna
- ingen tvatt,
- ingen slipning,
- god kompatibilitet med de flesta vanliga tacksystem

Roststopp
+ primer

BRUNOX AG, Tunnelstrasse 6, CH — D-8732 Neuhaus/SG,
BRUNOX Korrosionsschutz GmbH, Postfach 100127, DE — 85001 Ingolstadt

Uppgifterna i denna publikation baserar sig p& var nuvarande kunskap och erfarenhet. De befriar inte anvandaren frén att géra egna prov och tester
eftersom olika faktorer kan paverka bearbetning och anvandning. Ingen del av denna publikation far utan férhandsgodkannande av BRUNOX
AG/GmbH reproduceras, 6verforas eller lagras, vare sig av elektroniska system, manuell eller som fotokopior. Detta tekniska datablad och dess
innehall ("information") tillhér BRUNOX AG/GmbH. Inget tillstdnd beviljas utan innehallet &r endast avsett i informationssyfte i samband med
motsvarande produkt. Den immateriella upphovsréatten forblir hos BRUNOX AG/GmbH. Informationen kan dndras utan foregdende meddelande och
ersatter da alla tidigare tillhandahallna tekniska datablad. BRUNOX AG/GmbH ansvarar inte for korrekthet, fullstandighet och tar inget ansvar for
eventuella skador materiell eller immateriell karaktar som orsakas av anvandning eller icke-anvandning av den presenterade informationen resp.
anvandning av felaktig eller ofullstandig information. Anvandaren maste sjéalv bedéma informationens och produktens lamplighet utifran sina egna
andamal. Anvandaren far inte dra nagra slutsatser om lamplighet baserat pd information som ingar eller saknas. BRUNOX AG/GmbH franséager sig allt
ansvar for forlust eller skada till foljd av felaktig forstaelse av informationen resp. dess anvandning (inklusive ansvar vid férsumlighet resp. fall dar
BRUNOX AG/GmbH visste om mdjligheten till eventuellt uppkomna skador). BRUNOX AG/GmbH frdnséger sig ocksa ansvaret i handelse av dodsfall
eller personskada till foljd av férsumlighet.

BRUNOX® ar ett varumérke som tillhér Brunox AG Schweiz.
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1. Tuotekuvaus:

2. Vaikutustapa:

3. Kayttoalue:

4. Kaytto-
lampatila:

5. Kaytto-
olosuhteet:

6. Ruosteisten kohtien
valmistelu:

BRUN@X

Ruosteen pysayttgja
+ pohjustus

Patentoitu ruosteen muunnin ja pohjustus yhdessa,

maailmanlaajuisesti ensimmainen epoksihartsia sisaltéava ruosteen saneeraaja
ALKUPERAINEN spraypullosta

Kehitetty teollisuuden, kasitybammattien ja vaativien kotinikkarien kayttéon.

BRUNOX®-epoksi sivelylaatu / teollisuuslaatu

kaytettavaksi pensselilld, rullalla ja upotettavaksi
tai teollisuuskayttoon myos suihkutettavaksi suihkupistoolilla tai Airless-
menetelmalla

BRUNOX®-epoksispray
kaytettavaksi AEROSOLIPULLOLLA suihkutettavaksi

Ruoste neutralisoidaan. BRUNOX® muodostaa raudan ja ruosteen kanssa
metalliorgaanisen rautakompleksin. Muodostuva musta, erittdin kompakti ja
kestava suojakerros antaa pitkakestoisen korroosiosuojan ja toimii
epoksihartsipitoisuutensa ansiosta samanaikaisesti pohjustuksena.

Kaikkialla, missa rauta ja terés ruostuvat - ulkona ja sisalla.
Ei sovellu kaytettavaksi veden alla.

Ihanteellinen l[ampétila: tilan lAmpdtila 20 °C,
ala kayta sprayta alle 10 °C:n lampdtilassa,
ala kayta sivelylaatua/teollisuuslaatua alle 10 °C:n lampdétilassa.

Kéaytto ulkona:

Odota, kunnes saaolosuhteet ovat hyvét ja vakaat. Levityksen ja
kuivumisvaiheen aikana kielletty&:

- kaste,

- sade BRUNOX®-epoksikerrokselle.

Kaytto sisatiloissa:
Huolehdi riittavasta tuuletuksesta!

Poista irtonainen ruoste, rasva, lika ja ruosteen muuttamat maalijagamat
(terasharja, hiomapaperi, hiomakone, kuivajaa-, marka- tai hiekkapuhallus).
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7. Kaytto:

7.1 Henkildiden
varotoimet

7.2 BRUNOX®-epoksi
sivelylaatu /
teollisuuslaatu

7.3 BRUNOX®-
epoksispray

Ruoste on poistettava standardin DIN 55928 osa 4, puhtausaste ST 2 tai
tarvittaessa SA 2 1/2 mukaisesti. Hilsetta ja ruostetta saa jaada nakyviin vain
kevyena sévyna huokosiin.

Liséksi teraksen, josta on poistettu ruoste, on oltava pdlytdn ja rasvaton.
Puhalla ruostepdly pois tai pyyhi veteen/asetoniin kastetulla rievulla.

VARO Paineilma voi sisaltaé oljyja, jotka voivat aiheuttaa pito-ongelmial

VARO ala missaan tapauksessa kayté liuottimia, ohenteita tai silikonin
irrotusaineital

Kun késitelladn kemikaaleja, on otettava huomioon yleiset varotoimet.
Silmiin ja iholle joutumista valtettava.

Ala hengita kaasuja/hoyryja/aerosoleja.

Hengityksensuojain:

Kayta hengityksensuojainta, jos tuuletus ei riittava.

Kaytéa lyhytaikaisen tai vahaisen altistumisen yhteydessa hengityssuodatinta;
intensiivisemman tai pidemman altistumisen yhteydessa
ymparoivasta ilmasta riippumatonta hengityksensuojainta.
Lyhytaikainen suodatin: suodatin A/P2, suodatin AX

Kasisuojain: Kasinemateriaali: nitriilikumi, butyylikumi
Silmiensuojain: tiiviit suojalasit

Tarvittava materiaali on kaadettava tyastiaan. Ala sailyta ylitsejaanytta
alkuperaisessa pakkauksessa, vaan erillaan tiiviisti suljettavassa purkissa
tulevaa kayttéa varten.

BRUNOX®-epoksi sivelylaatu / teollisuuslaatu
levitetaan pensselilla tai rullalla tasaisesti, ei liian paksuina kerroksina aina
samaan suuntaan lomittain.

Teollisuuskayttd: Suihkupistooli tai Airless-menetelmé& mahdollinen. Ty6sto
tapahtuu kuten aerosolipullolla.

BRUNOX®epoksi sivelylaatua /teollisuuslaatua voidaan ohentaa 8 %:lla
asetonilla.

N. kahden tunnin kuluttua (huoneenlammdossa/20 °C) BRUNOX®-epoksi on
polykuivaa.

Levita polykuivalle kerrokselle enintdan kuuden tunnin kuluttua toinen kerros
BRUNOX®-epoksia. Anna toisen BRUNOX®-epoksikerroksen kuivua niin
kauan, *kunnes se on kynnen kestavaa, eli kynnella painamisesta ei enaa jaa
painaumajalkia.

BRUNOX®-epoksisprayta suihkutetaan n. 25 cm:n etéisyydelta, 3-4
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8. Kuivamisaika:

9. Jatkokasittely:

suihkutuskerralla ristiin. Ensimmaisen suihkutuskerran jalkeen BRUNOX®-
epoksisprayn annetaan kuivua n. 30-40 minuuttia ja toisen suihkutuskerran
jalkeen odotetaan, kunnes kaksi ensimmaista kerrosta on pdlykuivia. Sitten
levitetddn seuraavat kerrokset jalleen

n. 30-40 minuutin valein.

Viimeisen BRUNOX®-epoksispraykerroksen annetaan kuivua, kunnes kerros
on kovettunut taysin, on kynnen kestava*.

Kuivumisvaiheen aikana BRUNOX®-epoksikerros on

arka vahingoille, siksi on huolehdittava,

ettd minkaanlaista mekaanista vahinkoa ei voi tapahtua, ja

ettd BRUNOX®-epoksikerrolle ei paase kertymaan silikoni-, PTFE-pdlya.
Ulkokaytossd BRUNOX®-epoksikerros on suojattava sateelta ja kasteelta.
Kaytto suositeltavaa mahdollisuuksien mukaan miellyttavissa
lampdtiloissa ja vakaissa saaolosuhteissa.

Jos kayttélampdétila on alle 20 °C ja
ilmankosteus on erittéain korkea, kuivumisvaihe kestaa yli
24 tuntia.

Jos BRUNOX®-epoksia levitetaéan liian paksulti, myods kuivausvaihe kestaa
kauemmin.

Kuivumisvaiheen nopeuttaminen:

Kun viimeisen BRUNOX®-epoksikerroksen levittdmisen jalkeen on tuuletettu
vah. kaksi tuntia, kuivumista voidaan nopeuttaa lampdlampulla tai
kuivauslaitteella. Myds 10 minuutin aikana poltettavissa 180 °C:n lampdtilassa.

Ei pesua!

Ei hiontaa!

Ei pinnan puhdistusta silikonin poistoaineella!
Ei erillista pohjustusta!

Kun suojakerros on kovettunut taysin (kynnen kestava), sen paalle on
levitettava peitelakkaa.

Tarvittaessa voidaan levittdd myos silotetta (polyesteri-, lasikuitu- tai
hienosilotetta).

Yhteensopivuus silotteiden, taytteiden ja peitemaalien kanssa on tarkistettava:

Nitropitoisten ja vesipohjaisten jarjestelmien kaytto ei ole suositeltavaa:
Nitropitoisten peitelakkojen kaytto ei ole suositeltavaa, koska ne voivat
irrottaa BRUNOX®-epoksipinnan.

Jos ulkotiloissa kaytetaan vesipohjaisia peitelakkoja, on levitettava

useampia kerroksia.

Suositus: Keinohartsi- ja panssari — (voimakaspigmenttiset) maalit, joita on
tarjolla ulkokayttoon.

Kaksikomponenttijarjestelmat:
On suositeltavaa suorittaa etukateen yhteensopivuustesti peitelakoille ja
silotteille.
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10. Tyovalineiden
puhdistus:

11. Sailytys:

12. Yhteensopivuus
ympaéristén kanssa:

13. Pakkauskoot:

14. Tekniset tiedot:

Yhteensopiva lahes kaikkien tavallisten jarjestelmien kanssa, joiden
kanssa ei ole valttamatonta kayttd&d omaa sarjaa.

Kun kayttotarkoitukset vaativat erittdin voimakasta pitoa (esim.
lasin liimaus jne.) tai kun yhteensopivuustestia ei haluta tehda
(esim. lisapohjustus, 2-K-jarjestelmat jne.), ruosteen muunnon ja
taydellisen kuivumisen (kynnen kestava) jdlkeen BRUNOX®-
epoksikerrosta on jalleen hiottava niin kauan, ettd vain muunnettu
huokosruoste jaa jaljelle.

Pensseli voidaan pesta valittomasti kayton jalkeen vedella ja saippualla,
my6hemmin pensselin puhdistusaineella/yleisohenteilla.

Teollisuuskayttd: Suihkupistoolit ja Airless-laitteet voidaan puhdistaa asetonilla,
jota voidaan kayttaa uudelleen seuraavaa ohentamista varten.

Rajoittamattomasti sdilytettavissa huoneenlammaossa:

BRUNOX®-epoksi sivelylaatu / teollisuuslaatu

sdilytettava hyvin suljetuissa pakkauksissa.

BRUNOX®-epoksispray

suojattava suoralta auringonsateilylta ja yli 50 °C:en lampétiloilta,

HUOMIO - puhkeamisvaara! Moitteeton suihkutuskuvio kolmen vuoden ajan.

Vapaa raskasmetalleista (lyijy, sinkki, kromaatit)
Ei aggressiivisia epaorgaanisia happoja.

BRUNOX®-epoksi sivelylaatu / teollisuuslaatu: 30 ml, 200 ml, 250 ml, 1000
ml, 51

BRUNOX®-epoksispray: 150 ml ja 400 ml

Vari: ruskehtava liuos
Suositeltu kuiva- vahintaan 40 - 50 ym
kerrospaksuus: (sivelylaatu/teollisuuslaatu = 2 kerrosta;

spraypullo = 3 - 4 suihkutuskerrosta)
Kulutus: n. 60 g/m? kerros

15 m?/litraa kerroksella
Ohennus: maks. 8 % asetoni
Lammonkestavyys: 180 °C 10 ajan, pysyva maks. 80 °C

Polykuiva: n. 1 tunti, kun lampdtila 20 °C ja ilma kuivaa
Kovettunut: n. 24 tunti, kun l[Ampétila 20 °C ja ilma kuivaa
pH-arvo (20 °C): 4-45 (DIN 53785)
Kiiltoaste: n. 60 %, ruostumisasteesta riippuen
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Jahmean aineen pitoisuus:

BRUNOX®-epoksi sivelylaatu / teollisuuslaatu: n. 25 %

Spray: n. 16 %
(DIN EN ISO 53216)

Tiheys (20°C): 0,99 + 0,02 g/cm?®, Spray = 0,9 g/lcm® (DIN 53785)
Viskositeetti (25°C): Sivelylaatu / teollisuuslaatu n. 118 senttistokia
Spray: n. 37 senttistokia

(DIN EN ISO 3219)
15. Ominaisuudet:

- erittdin hyvat pintaominaisuudet/lapaisyominaisuudet,

- taydellinen kalvon muodostuminen,

- ei pensselin jalkia,

- ei ohuempia kulmia,

- ei pesua,

- ei hiontaa

- hyvéa yhteensopivuus useimpien tavallisten peitejarjestelmien kanssa

Ruosteen pysayttaja
+ pohjustus

BRUNOX AG, Tunnelstrasse 6, CH — 8732 Neuhaus/SG,
BRUNOX Korrosionsschutz GmbH, Postfach 100127, DE — 85001 Ingolstadt

Taman painotuotteen tiedot perustuvat nykyisiin tietoihimme ja kokemuksiimme. Ne eivat vapauta tydstéjad omista testauksista ja kokeista tuotteemme
tydstdn ja kaytén monista mahdollisista vaikutuksista johtuen. Mitdén osaa tasté julkaisusta ei saa, elektronisia jarjestelmia kayttaen, manuaalisesti tai
kopioina, monistaa, tyostaa, levitettéa tai tallentaa ilman BRUNOX AG/GmbH:n aiempaa lupaa. Tekninen tietolehti ja sen sisaltd ("Informaatio”) ovat
BRUNOX AG/GmbH:n omaisuutta. Lisensseja ei mydnnetd, informaatio on tarkoitettu ainoastaan tiedoksi vastaavasta tuotteesta. Henkinen
tekijanoikeus pysyy BRUNOX AG/GmbH:lla. Siséltd saattaa muuttua ilman ilmoitusta ja uudet tiedot korvaavat kaikki aiemmat kaytettavissa olleet
tekniset tietolehdet. BRUNOX AG/GmbH ei vastaa oikeellisuudesta, kattavuudesta, eika aineellisista tai aineettomista vahingoista, jotka aiheutuvat
annettujen tietojen kaytosta tai kayttamatta jattamisesta tai virheellisten ja vaillinaisten tietojen kaytosta. Kayttajan on itse arvioitava tietojen ja
tuotteiden kaytettavyys omiin tarkoituksiinsa. Kéyttdkelpoisuutta ei saa paatella siséltyviin tai pois jatettyihin tietoihin perustuen. Tappioista tai
vahingoista, jotka johtuvat tietoihin liittyvista vaarista oletuksista tai tietojen vaarasta kaytosta, ei vastata (mukaan lukien huolimattomuus tai tapaukset,
joissa BRUNOX AG/GmbH tiesi mahdollisesti ilmaantuvista vahingoista). Tama ei vaikuta BRUNOX AG /GmbH:n vastuuseen huolimattomuudesta
johtuvissa kuolemantapauksissa tai loukkaantumisissa.

BRUNOX® on BRUNOX AG Schweizin tuotemerkki.
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" lepoxy.

Heumpanu3zamop p)>xag4yuHbl

1. OnucaHue npoaykra:

2. Cnoco0 aencreuA:

3. Obnactun
MCNoNb30BaHUA:

4. TemnepaTtypa

NMPUMEeHeHUA:

5. YcnoBusa
NMPUMEHeHHUs:

+ 2pyHMoeKa

3anaTteHToOBaHHOE CPeACTBO, KOMOUHUpYtoLLee B cebe HenTpanusaTop
P>XaBuMHbI U TPYHTOBKY

N3BECTHbIN BO BCEM MUPE HENTPann3aTop pXKaBUYuHbI U FPYHTOBKA C
MCNONb30BaHNeM anokeuaHomn cmonbl, OPUTMHANBHbLIV NPOAYKT B BUAE
asposons

Pa3paboTaH Ans UCNonb30BaHMs B MPOMBILLMNEHHbIX LENsiX, Ha Menkux
NpeanpuaATUsIX, a Takke B ObITOBbIX YCINOBUAX ANs1 BbINOSTHEHNS] BbICOKMX
3anpocoB

BRUNOX® Epoxy Ana HaHeCceHUs Ha NOBEPXHOCTU / ANA NCNOJNb30BaHUA
B NMPOMBbILUSIEHHbLIX YCITOBUSIX

B03MOXHO HaHeceHne Npu NOMOLLM KACTW, Banvka Unm nyTemM onyckaHus B
CPEAcCTBO.

B npOMBbILLNEHHBIX YCIOBUSAX BO3MOXHO HAHECEHME Npu NMOMOLLI
nynbBepusatopa unu 6e3so3ayLiHbIM CNIOCOGOM HAaHECEHUS NMOKPbITUSA
pacnbineHnem.

Asposonb BRUNOX® Epoxy
MNpeagHasHayeH onsg HaHeceHUs nyTem pa3bpbi3rmBaHMsa a3po3orisi.

Mpn NnomoLLM AaHHOTO CpeacTBa OCYLLECTBSETCA HEUTpanu3aunsa pXxaBumHsbl.
Cpencteo BRUNOX® BcTynaeTt B MeTannopraHM4eckyto CBs3b C XXernes3om u
p>xaBunHOW. B pesyrnbTaTe BO3HUKAET NIIOTHLIN WU YCTOMYMBLIN 3aLLUUTHBINA CNON
4YepHOro ueTa, obecneymBaroLLMin JONTOBEYHYIO aHTUKOPPO3UIHYIO 3aLLUTY.
Bnarogaps nobaBneHuo 3MOKCMAHON CMOSbl 3TOT CIION CAYXUT
OOMNOSTHUTENBbHO B KAYECTBE rPYHTOBKM.

Ncnonb3oBaHne BO3MOXHO Be3ae, rae Ha Xernese 1 cTany BO3HUKaeT
pXKaBUYMHA — KaK CHapyXu, Tak U B NOMELLIEHUAX.
CpencTBo HEMPUIroaHO AN UCMONb30BaHUSA Nog BOOOW.

MpoeanbHasa Temnepartypa: KomHaTHasa TemnepaTtypa 20 °C,

a9p0o30sib He crneayeT NpMMeHATb Npu Temnepatype Huke 10 °C,
CPEeACTBO 415 HAHECEHMS NyTeM MOKPacKu / UCNONb30BaHUA B
NPOMbILLINEHHbIX YCITOBUSIX HE crieayeT NPMMEHATb Npu TeMnepaType Huxke
10 °C.

[MpuMeHeHne Ha OTKPbITbIX NMoWwaasx:

ANA NCNonb30BaHUA CpeacTBa B HAPYXKHbIX YCIOBUSAX criefyeT AOXAaTbCA
XOPOLUKNX, CTabunbHbIX NOrogHbIX YCrnosuin. Bo Bpemsa HaHeceHus 1 BO BpeMms
CyLUKM crieqyeT nsberatb nonagaHus

- pochl,

- ocagkos Ha cnon BRUNOX® Epoxy.
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6. NMoaroToBka
y4acTKOB, NOKPbITbIX
pP>KaBYMHOM:

7. NMpumeHeHue:

7.1 Mepbl TEXHUKKN
6e3onacHocTU:

7.2 BRUNOX®Epoxy
ANA HaHeCceHus nyTem
oKpawwmBaHus | pns
MCNonb30BaHUA B
MPOMbILLNIEHHbIX
yCnoBUAX:

[MpuMeHeHne B NOMeLLEeHNAX:
Cnepyet obecneunTb XopoLlee NpoBeTpuBaHMe nomeLleHmmn!

YOanuTb YacTuubl pXXaB4umHbl, XUP, 3arpa3HEeHns N 3aTPOHYTbIE PXXaBYMHON
ocTaTku Kpacku. ([ns aToro cnegyet UCNoMb30BaTh METANIMYECKYHO LLETKY,
HaxxgayvHyo Bymary, WnMdoBanbHy0 MallnHy, a Takke 06paboTky npu
NOMOLLM CyXOro fbfaa, rmapoabpasnBHON UM NECKOCTPYMHOWM OUYUCTKN).

OuuncTKa OT PKaBYUHbBI JOSMKHA NPOBOAMTLCSA B cooTBeTCTBUM ¢ DIN 55928,
yacTb 4, 0o cTeneHn ouncTkn ST 2 unu, npu HeobxoanmocTtn, SA 2 Y. MNpn
3TOM OKarvHa v pXxaBynMHa MOryT OCTaBaTbCH BUAMMBIMU FULLbL KaK JTEerkun
OTTEHOK B MOCNeACTBUM USMEHEHNSA LiBETA MOP.

Mommmo aTOro, cTanb, OYULEHHYI0 OT pXaB4YUHbI, crneayeT TakKxe
O4YUCTUTb OT NbIJIN U XKMpa.

MbiNb pXXaBYMHbLI CregyeT cayTb UK BbiTepeTb NPU NOMOLLY CMOYEHHOW B
BOAE WNW aLEeTOHe TKaHW.

BHUMAHME! CxaTtbin BO3ayX MOXeT cogepaTb Macria, KOTopble MOTryT
NPUBECTU K CNIOXKHOCTAM npu agresnu!

BHUMAHMUE! Hu B Koem cnyyae He cneayeT NPUMEHATb pacTBOPUTENU,
pa3XuxuTenu unu cpeacTsea AnA yaaneHusa cunmkoHal

Cnepyet npuberaTtb kK Mepam TEXHUKM Be30NacHOCTN, HEOBXOAMMbIM MPU
paboTte ¢ xummnyeckumm Beliectsamu. Cnegyet nsberatb nonagaHms
BeLLecTBa B rnasa u Ha koxy. Cnenyet unsberatb BAbIxaHUs ra3os, NapoB U
aspo3ornen.

3awumTa AbixaTenbHbIX NYyTEn:

Mpn HegOCTaTOYHOM NPOBETPUBAHUMN NMOMELLEHUI CrieQyeT UCnonb3oBaTb
CpeAcTBa AN 3awwmThl AblxaTenbHblX NyTen. [1pn kpaTkKOBPEMEHHOM Unn
He3HaunTerbHOM UCNONb30BaHUM CPeACTBa crneayeT UCMOoNb30BaThb
pecnupatop. NMNpy MHTEHCUBHOM MW ANUTENBHOM UCMNONb30BaHMM BELLECTBA
cnegyeT NPMMEHATb pecnupaTtopbl, He 3aBuUCALLME OT BO34yXa B NOMELLEHWMN.
PecnvpaTop and HeanuTenbHOro npumeHenus: punbtp A/P2, dunbtp AX
3awumTa pyK: nepyaTtku n3 cnegyroLmnx MaTepmuanos: HUTPUMKaYYyK,
OyTunkay4vyk

3awumTa rnas: nnoTHO npuneratLme 3awmTHbIE OYKM

HeobxoamMmoe KonuyecTBo BeLecTBa HanosiHUTbL B COCYA, KOTOpbIv ByaeT
ncnonb3oBaTbCs Npu nposeaeHun paboT. OcTaTku BewecTBa He cnegyeT
nepenueBaTb B COCY[ C HEMCNONb30BaHHbLIM BELLECTBOM, a8 XpaHUTb ANs
AanbHenwero NpUMeHeHNs OTAENbHO B XOPOLUO 3aKpbITON BaHKe.

BRUNOX® Epoxy Ansi HaHecCeHUA nyTeM oKpacku / ICNosb30oBaHUA B
NPOMBbILLIEHHbIX YCIIOBUAX

CpeacTBo cnegyeT HAHOCUTb MPY NOMOLLM KUCTU UNW Banuka, He CIIULLIKOM
TONCTbIM CNOeM, B O4HOM HanpasfeHnn, NyTeM YaCTUYHOTO NepeKpbITUA
Crnoes.

NMpuMeHeHne B NPOMBbILLIIEHHbIX YCNOBUAX: HaHeceHne BO3MOXHO npu
nomoLLM NynbBepu3aTopa nnv 6e3so3ayLLHbIM CNocoboM HaHEeCEHUS!
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7.3 Asposonb
BRUNOX®Epoxy:

8. Bpems Ha
BbICbIXaHue:

9. lanbHenwan
obpaboTka:

NOKpbITMSA pacnbieHeMm. ObpaboTka NPoOBOAUTCS Tak XKe, Kak U NPy NOMOLLM
aspo3onsi.

BRUNOX® Epoxy ansa HaHeCeHns MeToA0M OKpawwmBaHuA /
MCNOMb30BaHUA B MNPOMbILIIEHHbIX YCIIOBUAX MOXET PacTBOPATLCS Npu
nomowm 8 % aueToHa.

MNMonHoe BbicbixaHue cpeactea BRUNOX® Epoxy (npv KOMHaTHOM
Temnepartype 20 °C) gocturaetcs yepes 2 vaca.

Ha BbicOXLMI Crior He no3gHee, Yem Yepes 6 YacoB, criegyeT HaHeCTM BTOPOW
cnoi BRUNOX® Epoxy. Bropon cnon BRUNOX® Epoxy cuntaeTtcs
NONMHOCTLIO BLICOXLUMM, €CNW 3aTBEpPAEBaAET A0 TaKOW CTEMEHN, Koraa ero
NOBEPXHOCTb HENb3s1 NOBPEAUTL, HAAABNMBaAs HA HEE HOITEM.

Aaposzons BRUNOX® Epoxy Spray HaHOCUTCSI C pacCTOsiHUA NpUM. 25 cMm,
KpecToobpasHo, B 3-4 cnos. Nocne HaHeceHust nepeoro crnoss BRUNOX®
Epoxy Spray cneagyet npvoctaHoBUTb paboTbl Ha 30-40 MUHYT Ans
BbICbIXxaHus. [locne HaHeceHnsa 2-ro crnos cnegyeTt NPUocTaHoBUTL paboThl 40
MOSHOro BbICbIXaHWS NepPBbIX ABYX CrOEB.

3aTeM OCyLLEeCTBISeTCA HaHeceHne ocTanbHbIX COEB C NnepepbiBaMn Ha
BbICbIXaHWe Kaxgoro U3 Hux B TedeHmne 30-40 MUHYT.

MocnegHu crnon aspo3sonss BRUNOX® Epoxy Spray A0/mMKEH BbICOXHYTb
MOMHOCTBIO NGO OO OOCTUXKEHUS TBEPAOCTUN MOBEPXHOCTU, HE NO3BOSSAIOLLEN
ee NoBpexaeHnsa nyTeM HagaBnNnBaHUs HOrTeEM.

Bo Bpewms BbicbixaHus cnori BRUNOX® Epoxy nerko nogsepraercs
noBpexaeHnsam, No3ToMy criefyeT cneantb 3a TeM, 4Tobbl He NPOM30LLNO
HUKaKUX MeXaHUYeCKMX NoBpexaeHnn n nsberate nonagaHns CUIMKOHOBON U
TedNoHOBOW Nbinn Ha nosepxHocTb BRUNOX® Epoxy.

Mpn ncnonb3oBaHWM BHE NOMELLEHNI cregyeT obecnevnTb 3auTy Crnos
BRUNOX® Epoxy oT nonagaHus Ha Hero goxas u pocel. 1o BO3MOXHOCTH
criefyet Ucnonb3oBaTh CPEACTBO NP AONYCTUMbIX TemnepaTypax u
CTabunbHbIX MOrOAHbIX YCNOBUSAX.

Mpn ncnonb3oBaHun cpencTaa npu Temnepatype Hke 20°C 1 BbICOKON
BNaXXHOCTW BO34yXa, BbICbIXaHWE HaHECEHHOro cnos byaet anutbea bonee 24
4Yacos.

Mpwn HaHeceHnn cpeactBa BRUNOX® Epoxy CRMULLKOM TOSCTbLIM CrOeMm
BbiCbIXxaHue GyAeT TaKkke ANUTbLCA AOoSbLue.

CokpallueHne BpeMeHU Ha BbICbIXaHue:

Mocne NepBUYHOrO BbICLIXaHUSA B TEYEHME MUH. 2 YacoB Mocne HaHeceHus
nocnegHero cnos BRUNOX® Epoxy BbiCbixaHNe MOXeT OblTb YCKOPEHO npwu
nomoLuu rpetoen namnel unn peHa. BoamoxxkeH Takke ooxur B TedeHne 10
MUHYT Npn Temnepatype 180 °C.

HeT Heo6xoAMMOCTU MbITb!

HeT HeobxoaumocTu wnudgoBatb!

HeT He0o6x0AMMOCTU 3a4NCTKN NOBEPXHOCTM NPU NOMOLLM CpeacTBa Ans
yAaneHusi CUriInkoHa!

HeT Heo6xoaMMOCTU B AONOSNTHUTENBLHON rPyHTOBKE!

lMocne nonHoro 3aTtBepaeBaHnA 3alllUTHOro Crios (npOBepKa HaXXaTnem
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10. Oumncrka paboumnx
MHCTPYMEHTOB:

11. XpaHeHwue:

12. OKONOrM4YHOCTb:

13. PacdpacoBka:

HOrTemM) HeOBXOANMO HaHECEHME MOKPbIBAIOLLEro faka.
Mpn HEOBGXOOUMOCTM BO3MOXKHO TaKkKe HaHeceHue LLnakneBo4YHOM Macchl
(nonmacTpoBas, CTEKNOBOIOKOHHAA M (DMHULLIHASA LUNaKNeBKa).

CnepayeTt y6eauTbCcsl B COBMECTMMOCTM LUMAKNEBOYHON MacChl, HAMNONHUTENEN
1 MOKPbIBAOLLIEro Cros:

He pekomMeHayeTCcA ncnonb3oBaHUE HUTPOCOAEPXKaLMX CUCTEM Ha
BOOHOMN OCHOBE:

He pekoMmeHayeTca ncnonb3oBaHMe HATPOCoAepKallux NoKpbIBaKOLLMX NaKoB.,
TaK Kak OHW MOryT nospeanTb N oTaennTb cnon BRUNOX® Epoxy.

Mpu ncnonb3oBaHMM MOKPbLIBAKOLLMX 1AKOB Ha BOOHOM OCHOBE BHE MOMELLEHNI
HeobXxoANMO HaHeceHne A0MNONMHUTENbHbLIX NMOKPLITUN.

PekomMeHAyeTCsi UICNOMbL30BaTh XXENE3HYH UM CUHTETUYECKYHO CIIOAKY —
Kpacku (C CUNbHOW NUrMeHTaumein) Ans Hapy>KHOro NPUMeHeHus.

[BYXKOMMNOHEHTHbIE CUCTEMbI:

[lns ABYXKOMMNOHEHTHbIX CUCTEM PEKOMeHAYeTCs NpoBeAeHNe
npeaBapuUTENbHON NPOBEPKM COBMECTUMOCTI NOKPbLIBaKOLWMNX 1aKoB,
LLNaKNEBOYHbIX Macc.

Cpeactso COBMECTMMO NOYTU CO BCEMU NpeanaraeMbiMyi B TOProene
cuctemamm 6e3 CTpororo NpeanucaHns nNo NPUMEHEHMIO NPOAYKTOB TOW Xe
TNMUHENKN.

B ccepax ucnonbsoBaHusi, TpedyroLmx oco60 cunbLHON aare3nm
(Hanpumep, NpuknenBaHne CTEKON U T.4.) UNK B criyYasaXx oTkKa3sa oT
npoBeAeHUs NPOBEPKMU Ha COBMECTUMOCTb (Hanpumep, npu
OOMNOSTHUTENBbHON FPYHTOBKE, B ABYXKOMMNOHEHTHbIX CUCTEMAX M T.4.) nocne
npouecca HenTpanuaaunmn pXxaBynHbl 1 MOMHOrO BbICkIXaHWS (00 NPOBEPKN Ha
TBEpAOCTb HagaBnuBaHnem Hortem) cno BRUNOX® Epoxy cnegyeT BHOBb
3a4YUCTUTb A0 TaKOW CTENEeHU, YTOObl COXpaHUacb TONbKO
HeMATpanuM3oBaHHas pXXaB4yMHa B nopax.

HenocpeactBeHHO nocrne NpYMeHEHUst KUCTU MOXHO NMOMbITb BOAOW Y MbISIOM,
a nosaHee Npv NOMOLLM YUCTALLLEro CPEACTBa AN KUCTeN / yHBepcanbHoro
pacTBopuTENS.

MpoMbILWNEHHOE NPUMEHEHME: NyNbBEpPU3aTOpbl, NPUGOPLI CUCTEMDI
6e3B030YLLIHOr0 HaHECEHUS MOKPBITUS MOTYT OYMLLATLCS NPY MOMOLLM
aLeToHa, KOTOPbIN NO3AHEE MOXKET UCMONb30BaTLCA AN PACTBOPEHUS.

HeorpaHu4eHHbIN CPOK XpaHeHUs1 MpU KOMHATHOW TemnepaType:
BRUNOX® Epoxy ans HaHeCeHUA B Ka4yecTBe NokKpacku / ans
NPOMbILLUIIEHHOIO NPUMEHEHUA

cnefyeT XpaHUTb B XOPOLLO 3aKpbITOM cocyae.

Asposonb BRUNOX® Epoxy Spray

cnefyert 3awmwaTth OT NPSIMOro BO34ENCTBUSA CONMHEYHbIX Nyven n
Temnepatyp Bbiwe 50 °C.

BHUMAHME! OnacHocTb pacTpeckuBaHusi! besynpeyHbli BHELHUIA BUA
HaHOCUMOTO CfoA B TeyeHune 3 ner.

CpeacTBO He COAepPXMUT TSXKENbIX MeTannoB (CBUHLA, LIMHKA, XpOMAaToB).
CpeacTBO He COAEpPXKUT arpecCuBHbIX MUHEpPasbHbIX KACHOT.

BRUNOX® Epoxy ansa HaHeceHus B BUAe NoKpacku / CNonb30BaHUA B
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npombIiwneHHbIx yenosusax: 30 mn, 100 mn, 250 mn, 1000 mn, 5 n
Asposonb BRUNOX® Epoxy Spray: 150 mn 1 400 mn

14. TexHnyeckue uBeT: pacTBOp SAHTAPHOrO LiBeTa
AaHHbIe:
pekoMeHayeMas TOMLLMHA CYXoro  MUHUMYM 40 — 50 MUKPOH
crnos: (Ans HaHeceHUs B BUAE NOKPACKM / AN NPUMEHEHUS B
NMPOMbILUNEHHbIX LUenax = 2 CInogd; a3p030/ib = HaHeceHne
B 3 - 4 cros)
Pacxop; npum. 60 r/m?Ha nokpacky

15 M?/nUTp NpwW NepBoii MoKpacke

PactBopeHue: Makc. 8 % aueToH

TennoycTo4nBoCTb: 180 °C B TeyeHne 10 MUHYT, NOCTOSIHHO
makc. 80 °C

[MonHoe BbICbIXaHwe: cnycta 1 yac npu 20 °C n cyxom Bosayxe

3aTBepaeHue: cnyctsa npum. 24 yaca npu 20 °C 1 cyxom
BO3ayxe

o .

MokasaTens pH (20 °C): 4-45 (DIN 53785)

CreneHb bnecka: npvm. 60 %, B 3aBMCUMOCTY OT CTENEHN
pP>KaBYMHbI

CopeprxaHue TBepablX Ter: ONA HaHeceHusA B BuAe nokpacku /

MCNONb30BaHUSA B NPOMbILUIEHHbIX
ycnoBusax: npum. 25 %,

asposonb: npum. 16 % (DIN 53216)
MnoTHocTb (20 °C): 0,99 + 0,02 r/cm®, asposonb = 0,9 r/lcm®
(DIN 53785)

BaskocTtb (25 °C): AnNs HaHeceHUA B BuAe nokpacku /

MCNONb30BaHUA B NPOMbILUIEHHbIX
uenax: npum. 118 caHTUCTOKC

as’po30rib: NpuUM. 37 CAHTUCTOKC (DIN EN
ISO 3219)
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15. CBoncTBa: - OTNIMYHAasA NpoHMKarLWas cnocoOHOCTb / CNOCOBHOCTL NPOHNKHOBEHMS K
TPYAHOAOCTYMNHLIM MeCcTam,

- 6E3YKOPU3HEHHbIN BHELUHUI BN HAHECEHHOIO Cr104,
- 6e3 cnegoB Npyv HAHECEHUN KUCTBIO,

- paBHOMEPHOE pacnpenerneHne no noeepxHoctn, 6e3 obpasosaHns Gonee
TOHKOrO Crl0s1 Y KpaeB NOBEPXHOCTH,

- 6e3 HeobXoAMMOCTN MOWKH,
- ©e3 3a4nUCTKY,

- XopoLluasi COBMECTMMOCTb C APYrMU npeafiaraeMbiMy B TOProsrie
cUCTEMaMM NMOKPbLITUS

Heumpanusamop p)xae4uHbl
+ 2pyHMoeKa

BRUNOX AG, Tunnelstrasse 6, CH — 8732 Neuhaus/SG,
BRUNOX Korrosionsschutz GmbH, Postfach 100127, DE — 85001 Ingolstadt

Bce gaHHble B MHOPMaLMOHHOM NUCTE OCHOBaHbI Ha HALLEeM HbIHELLHEM YPOBHE 3HaHWM U onbiTe. B ¢BSA3K ¢ Hannuvem
MHOXeCTBa BO3MOXHbIX 06CTOATENLCTB, BO3HUKAILLMX NPY UCMNOMb30BaHUK U nepepaboTke Hallero NpoaykKTa, AaHHas
nHbopmaumsi He ocBoboXAaeT Nonb3oBaTens NPoAyKTa oT HeobXoAMMOCTM NPOBEeAEHNS NPOBEPKU U UCTIbITaHWUIA. be3
npeaBapuTENbLHONO cornacust co CTopoHbl koMnaHn BRUNOX AG/GmbH Hukakasi YacTb AaHHOW ny6Gnukauum He MoXeT GblTb
pa3mMHOXeHa, nepepaboTaHa, pacnpocTpaHeHa MUnmn coxpaHeHa Mpy NOMOLLM 3MEKTPOHHbBIX CUCTEM, BPYYHYHO UK B Buae
doTokonui. HacTtosLme TexHUYeckne AaHHble U UX cogepxaHue (,uHdopmaunsa“) SBnATCA COBCTBEHHOCTLIO KOMMaHUM
BRUNOX AG/GmbH. JlnueH3uu He BbigaoTcs, MHGOpMaLus npegHasHavyeHa UCKMIoYMTENbHO AN 03HaKOMIEHMs B CBA3N C
onpefeneHHbIM npogyktom. Obnagatenem npas MHTeNNeKTyanbHon cobctBeHHocTU siBriseTcss BRUNOX AG/GmbH.
Copepxaluasics B 4aHHON nybnukaumm nHopmaums MoxeT 6blTb u3meHeHa 6e3 npeABapuTenbHOro NpeaynpexaeHns n
3aMeHsieT B TakoM criyyae Bce npefocTaBneHHble paHee TexHudeckue aaHHble. Komnanms BRUNOX AG/GmbH He HeceT
OTBETCTBEHHOCT 3a NPaBUIbHOCTb, MOJHOTY, MaTepuarnbHbIA U HemaTepuanbHbIi yLiepb, BO3HUKLLNIA B pe3ynbTaTe
UCMOMNb30BaHNS UMM HENCMOMNb30BAHUS NPEAOCTaBNEHHON UHbopMaLUK UK B pe3dynbTaTe UCMONb30BAHNS HEBEPHOM UMK
HenonHon nHgopmaumu. Monb3oBaTenb NPOAYKTa AOMKEH cam y6eanTbCs B MPUMEHUMOCTM NpoayKTa U MHdopmaummn Ans
UCMorb30BaHMs B HeobxoanMbix emy Lensx. OH He nMeeT npaBa AenaTtb BbIBOAbI O MPUrOAHOCTU NPOAYKTa Ha OCHOBaHUM
yKasaHHOW 1 onyLleHHon nHdopmaumnm. OTBETCTBEHHOCTb 3a NoTepy unu ywepb, npoucxogsiume B pe3ynbtate HeBEPHbIX
NpeAnonoXeHuin OTHOCUTENBHO MHADOPMaLIMK NGO UCMONb30BaHWA AAaHHOW MHAOPMaLMK, UCKNoYaeTcs (Bkovas
OTBETCTBEHHOCTb B CBSA3U C rpybol XxanaTHOCTbIO, @ Takke crnyyaun, B KoTopbix komnanng BRUNOX AG/GmbH 3Hana o
BO3MOXHOCTM BO3HWKHOBEHMS ylllep6a). OTBeTcTBEHHOCTL KomnaHun BRUNOX AG /GmbH B cnyyasx co cmepTenbHbIM
MCXOA0M UMW NPU TENECHBIX NOBPEXAEeHMS NO NPUYNHE XanaTHOCTU OCTaeTCs He3aTPOHYTON.

BRUNOX® sBnsieTcst Toproov Mapkoi BRUNOX AG, Lsenuapus.
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lepoxy,

1. Popis produktu:

2. Zpusob fungovani:

3. Oblast pouziti:

4. Zadouci teplota

5. Podminky pfri aplikaci

Antikorozni prostredek

+ zakladni natér

Patentovany odrezovac a zakladni natér v jednom,
celosvétové prvni antikorozni prostfedek a zakladni natér
s epoxidovou pryskyfici, ORIGINAL ve spreji

Vyvinuto pro pramysl, femeslniky a naro€né domaci kutily.

Natérova kvalita / pramyslova kvalita BRUNOX® Epoxy

k aplikaci stétcem &i valeCkem a k ponofeni
nebo k nanaseni stfikaci pistoli nebo bezvzduchovou technikou pfi
primyslovych aplikacich

Sprej BRUNOX® Epoxy
k nastfikani z aerosolové nadoby

Rez se neutralizuje. BRUNOX® reaguje se zelezem a rzi a vytvofi kovové
organicky Zelezny celek. Vznikne €erna, velice kompaktni a odolna vrstva,
ktera zajistuje dlouhodobou ochranu proti korozi a diky pfidavku epoxidové
pryskyfice zaroven slouzi jako zakladni natér.

VSude, kde jsou Zelezo €i ocel napadeny rzi — venku i uvnitf.
Nevhodné pro aplikaci pod vodou.

Idealni teplota: Pokojova teplota 20 °C,

nepouzivejte sprej pfi teploté nizsi nez 10 °C.

Nepouzivejte prostiedek Natérova kvalita / primyslova kvalita pfi teploté
nizSi nez 10 °C.

Aplikace venku:

Vyckejte na pfFiznive, stabilni povétrnostni podminky. Béhem aplikace a faze
schnuti nesmi na epoxidovou vrstvu BRUNOX®

- padat rosa,

- prset.

Aplikace uvnitf:
Zajistéte dobré vétrani!
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6. Priprava rezavych mist Odstrarite uvolnénou rez, mastnotu, Spinu a prorezavélé vrstvy barvy

9. Aplikace:

7.1 Osobni ochranna
opatieni

7.2 Natérova kvalita /
prumyslova kvalita
BRUNOX® Epoxy

(draténym kartackem, smirkovym papirem, bruskou, suchym ledem, mokrym
brousenim ¢i piskovym proudem).

Ocisténi musi dosahnout stupné Cistoty ST 2 &i v pfipadé potfeby SA 2 1/2
podle DIN 55928, ¢ast 4. Oxidova vrstva a rez mohou byt viditelné pouze v
podobé lehkého stinovani v disledku zbaveni péra.

Ocel zbavena rzi navic musi byt prosta prachu a mastnoty.

Rezivy prach odfouknéte nebo setfete hadfikem namocenym do vody nebo
acetonu.

POZOR: Stla¢eny vzduch muize obsahovat oleje, které mohou zpusobit
problém s pfilnavosti.

POZOR: V zadném pripadé nepouzivejte rozpoustédla, redidla nebo
odstranovace silikonu.

Je nutné dodrzovat obvykla bezpe€nostni opatieni pfi nakladani s chemikaliemi.
Prostfedek se nesmi dostat do kontaktu s o¢ima a pokozkou.

Nevdechujte plyny/vypary/aerosol.

Ochrana dechovych cest:

Pfi nedostateéném vétrani pouzijte prostfedky chranici dychaci cesty.

PFi kratkodobé ¢i mirné zatézi zvolte dychaci filtr, pfi intenzivni ¢i dlouhodobéjsi
expozici dychaci pfistroj nezavisly na okolnim vzduchu.

Kratkodoby filtr: filtr A/P2, filtr AX
Ochrana rukou: Material rukavic: nitrilovy kau€uk, butylkaucuk
Ochrana oci: Tésné pfiléhajici ochranné bryle

Potfebny material nalijte do pracovni nadobky. Nadbyte€né mnozstvi
nevracejte do originalniho baleni, nybrz jej zvlast uchovejte k dalSimu pouziti
v dobfe uzaviratelné doze.

Prostiredek Natérova kvalita / primyslova kvalita BRUNOX® Epoxy se
nanasi Stétcem &i valeCkem rovnomérné v nepfilis silnych, prekryvajicich se
vrstvach vzdy ve stejném sméru.

Pramyslova aplikace: Lze pouzit stfikaci pistoli i bezvzduchovou techniku.
Postupuje se jako pfi pouziti dézy s aerosolem.

Prostfedek Natérova kvalita / praimyslova kvalita BRUNOX® Epoxy Ize
nafedit s 8 % acetonu.

Po zhruba 2 hodinach (pfi pokojové teploté / pfi 20 °C) BRUNOX® Epoxy
zaschne.

Na suchou vrstvu se nejpozdéji po 6 hodinach nanasi druha vrstva prostiedku
BRUNOX® Epoxy. Tuto druhou vrstvu nechejte schnout tak dlouho, aby
nebylo mozné do ni délat ryhy nehtem.
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7.3 Sprej BRUNOX®
Epoxy

8. Doba schnuti

9. DalSi zpracovani:

Sprej BRUNOX® Epoxy se stfika kiizem ze vzdalenosti asi 25 cm ve 3 Ci 4
davkéach. Po prvni davce nechejte sprej BRUNOX® Epoxy schnout zhruba 30
az 40 minut a po druhé davce pockejte, nez prvni 2 vrstvy uschnou tak, aby se
na nich nezachycoval prach. Poté v 30- az 40minutovych odstupech naneste
dalSi vrstvy.

Posledni vrstvu spreje BRUNOX® Epoxy nechejte zaschnout, dokud uplné
neztvrdne a nelze do ni délat ryhy nehtem.

Bé&hem faze schnuti je vristva BRUNOX® Epoxy zranitelna. Dbejte proto na to,
aby nemohlo dojit k jejimu mechanickému poskozeni a aby se na ni nemohly
usazovat silikonové ¢astice a Castice PTFE.

PFi vnéjSi aplikaci je nutné vrstvu BRUNOX® Epoxy chranit pfed destém a
rosou. PouZivejte pokud mozno pfi pfiznivé teploté a stabilnich povétrnostnich
podminkach.

Panuje-li teplota nizsi nez 20 °C a vysoka vlhkost vzduchu, bude faze schnuti
trvat déle nez 24 hodin.

Pokud prostfedek BRUNOX® Epoxy nanesete v pfrilis silné vrstvé, rovnéz to
prodlouzi délku schnuti.

Urychleni schnuti:

Po alespon 2hodinovém odvétrani po naneseni posledni vrstvy BRUNOX®
Epoxy Ize schnuti urychlit lampou ¢&i su8i¢em. Vrstvu Ize vypalit b&éhem 10
minut pfi 180 °C.

Neomyvejte.

Neobrusujte.

Necistéte plochu odstrafnovacem silikonu.
Odpadl by zakladni natér.

Po kompletnim ztvrdnuti ochranné vrstvy (tak, aby do ni nebylo mozné délat
nehtem ryhy) musi byt nanesen kryci lak.

V pfipadé potieby Ize nanést i tmel (polyesterovy, se skelnym vliaknem ¢i
jemnou stérku).

Je nutné ovéfit sluCitelnost s tmely, vyplnémi a krycimi natéry:

Nedoporucujeme prostiedky obsahujici nitrosloué¢eniny a prostiredky na
bazi vody:

Pouziti krycich lakl obsahujicich nitroslou€eniny nedoporucujeme,

jelikoz mohou narusit ¢i oddélit vrstvu BRUNOX® Epoxy.

Aplikujete-li venku kryci laky na bazi vody, je nutné nanést dalSi vrstvy.

Doporucujeme: Lak z umélé pryskyfice a Zeleznou slidu — (silné
pigmentované) barvy, které se prodavaji pro venkovni pouziti.

Prostredky ze 2 komponentu:
V tomto pFipadé doporucujeme pfedem provést zkousSku slucitelnosti
prostfedku s krycimi laky a tmely.
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10. Cisténi pracovnich
nastroju

11. Skladovani:

12. Ekologi¢nost:

13. Velikosti baleni:

14. Technické Gdaje:

Kompatibilni s takfka vSemi bézné prodavanymi prostfedky, u kterych
neni vyslovné pfedepsano pouziti produktu stejné znacky.

Pri aplikacich, které vyzaduji obzvlast’ silnou prilnavost (napfr.
lepeni skla) nebo pii kterych se neprovadi zkouska sluéitelnosti
(napf. pfi dalSim nanaseni zakladniho natéru i pfi pouziti prostfedkl se
2 komponenty), se po procesu pfemény rzi a po Uplném zaschnuti (tak,
aby nebylo mozné délat ryhy nehtem) vrstva BRUNOX® Epoxy musi
znovu obrousit natolik, aby zbyla jen pfeménéna rez v pérech.

Stétec Ize bezprostfedné po pouziti odistit vodou a mydlem, pozdgji Sisticem
Stétcl / univerzalnim fedidlem.

Pramyslova aplikace: Stfikaci pistole a narfadi pro bezvzduchovou techniku Ize
ocistit acetonem, ktery Ize znovu pouzit pro dalsi Fedéni.

Neomezené skladovatelné pfi pokojove teploté:

Prostfedek Natérova kvalita / praimyslova kvalita BRUNOX® Epoxy
skladujte v dobfe zavieném baleni.

Sprej BRUNOX® Epoxy chrarite pfed pfimym slunecnim svétlem a teplotami
nad 50 °C.

POZOR: Hrozi prasknuti! Perfektni nastfik po 3 roky.

Bez tézkych kovu (olovo, zinek, chromany)
Bez agresivnich mineralnich kyselin.

Natérova kvalita / pramyslova kvalita BRUNOX® Epoxy: 30 ml, 100
ml, 250 ml, 2000 ml, 5 |

Sprej BRUNOX® Epoxy: 150 ml a 400 ml

Barva: jantarové zbarveny roztok

Doporucena tloustka
suché vrstvy: alespon 40 az 50 ym

(Nétérové kvalita / pramyslova kvalita = 2 natéry
Sprej = 3 az 4 nastfikané vrstvy)

Spotfeba: zhruba 60 g/m® na natér
15 m?/litr pFi jednom natéru

Redéni: max. 8 % acetonu

Zaruvzdornost: 180 °C béhem 10 minut, trvale max. 80 °C
Uschnuti: po zhruba 1 hodiné pfi 20 °C a suchém vzduchu
Ztvrdnuti: po zhruba 24 hodinach pfi 20 °C a suchém vzduchu
Hodnota pH (20 °C) : 4-4,5 (DIN 53785)
Stupen lesku: zhruba 60 % podle miry zrezivéni
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Obsah pevnych

¢astic: Natérova kvalita / pramyslova kvalita: asi 25 %,
Sprej: asi 16 % (DIN 53216)
Hustota (20 °C): 0,99 + 0,02 g/cm?, sprej = 0,9 g/cm?® (DIN 53785)
Viskozita (25 °C): Natérova kvalita / primyslova kvalita: asi 118
centistokl
Sprej: asi. 37 centistokl (DIN EN ISO 3219)

15. Vlastnosti:

- velmi dobra tekutost / prostupnost

- perfektni vytvoreni povlaku

- nezUstavaiji stopy po Stétci

- rovnhomérna tloustka natéru i na hranach

- heomyva se

- nebrousi se

- slucitelné s vétSinou bézné prodavanych laku

Antikorozni prostredek
+ zakladni natér

BRUNOX AG, Tunnelstrasse 6, CH — 8732 Neuhaus/SG, SVYCARSKO }
BRUNOX Korrosionsschutz GmbH, Postfach 100127, DE — 85001 Ingolstadt, NEMECKO

Udaje v tomto dokumentu jsou zaloZeny na nasich sougasnych poznatcich a zkugenostech. Vzhledem k fad& mnoznych vlivii pii zpracovani a aplikaci
nasich produktll nezbavuiji tyto idaje zpracovatele nutnosti provést vlastni zkousky a pokusy. Bez pfedchoziho souhlasu spole¢nosti BRUNOX
AG/GmbH nelze Zadnou ¢ast tohoto dokumentu rozmnozovat, zpracovavat, rozsifovat ¢i ukladat s pouzitim elektronickych systém(, manualné ¢i
pomoci fotokopii. Tento technicky datovy list a jeho obsah (dale jen ,informace®) jsou majetkem spole¢nosti BRUNOX AG/GmbH. Nedochazi k
poskytnuti licence. Informace slouzi jen k informaénim G€elum v souvislosti s pfislu§nymi produkty. Majitelem prav z duSevniho vlastnictvi zlstava
spole¢nost BRUNOX AG/GmbH. Obsazené informace midzeme bez predchoziho upozornéni zménit a nova verze nahrazuje veskeré do té doby
poskytnuté technické datoveé listy. Spoleénost BRUNOX AG/GmbH neruéi za spravnost a Uplnost, ani za hmotné ¢i nehmotné $kody, které byly
zplsobeny pouzitim &i nepouzitim poskytnutych informaci ¢i pouzitim chybnych a netplnych informaci. UzZivatel musi samostatné posoudit vyuzitelnost
informaci a produktt pro své ucely. Nemuze Cinit zavery o vhodnosti na zakladé obsazenych ¢i vynechanych informaci. Ru€eni za ztraty ¢i Skody,
které plynou z chybnych predpokladd u¢inénych na zakladé informaci ¢&i z jejich pouziti, je vylou€eno (véetné ruéeni za nedbalost ¢i pfipadd, v nichz
spole¢nost BRUNOX AG/GmbH védéla o moZnosti pfipadnych $kod). Ruéeni spole¢nosti BRUNOX AG/GmbH v pfipadé umrti ¢i zranéni z nedbalosti
tim neni dotéeno.

BRUNOX® je obchodni znackou spole¢nosti BRUNOX AG Schweiz.
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1. Produkta apraksts:

2. ledarbibas veids:

3. Piemerotas virsmas:

4. PielietoSanas
temperatara:

5. Attiecigie pielietoSanas
laika apstakli:

6. Risas skarto vieto

Risas aptureétajs
+ Gruntskrasa

Patentéts risas parveidotajs un gruntskrasa apvienotas viena. Pasaulé
pirmais risas nonéméjs un gruntétajs uz Epoxysveku bazes,

ORIGINALS aerosola pudelité.Speciali izstradats rapniecibas, amatniecibas
un neprofesionalo patérétajuar augstam prasibam vajadzibam.

BRUNOX® Epoxy uzklasanas kvalitate / ripniecibas kvalitate

Domats uzklasanas procedurai ar otinu, rulliti ka arT iemércéjot darbariku.
Pielietojot ripnieciba, produkts domats smidzinasanai izmantojot smidzinamo
ieri¢u palidzibu vai arT Airlessbezgaisa procediras veida.

BRUNOX® Epoxy Aerosols

Uzklaganas procedirai ar AEROSOL — PUDELITI produkts jalieto
smidzinasanas veida

Risa tiek neitralizéta. BRUNOX®savienojuma ar dzelzi un risu veido
metalorganisku dzelzs kompleksu. Ka rezultata veidojas melns, loti

blivs un izturigs aizsargslanis, kuram piemit ilgstoSas un spécigas
antikorozijas 1pasibas un kurs, pateicoties piesatinaSanai ar Epoxysvekiem,
vienlaicigi lietojams ka gruntétajs.

Visas, ar risu parklajusas dzelzs un térauda virsmas, gan virspuses, gan
arpuses.
Produkts nav domats lietoSanai zemudens procediram.

Ideala temperatira: iekstelpu temperatira 20 °C,

Aeorosolu nelietot pie temperatiras, kura zemaka par 10 °C,

Uzklasanas kvalitate / ripniecibas kvalitate nelietot pie temperatiras, kura
zemaka par 10 °C.

Procedura briva daba:

Janogaida labs, stabils laiks. Procedlras izveSanas un zavésanas laika
jaievero sekojosais: nekada gadijuma BRUNOX® Epoxy produkts nedrikst
nonakt saskarsmé ar:

- rasu

- arjebkada veida nokriSniem

Procedura iekstelpas:
Telpam jabut labi izvedinatam!

Pirms uzklasanas atbrivot virsmu no brivas risas, ellas, netirumiem ka
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sagatavosana:

7. PielietoSana:

7.1Personigas drosibas
pasakumi:

7.2 BRUNOX®Epoxy
uzklasanas kvalitate/
rapniecibas kvalitate:

arT ar risu bojatais krasojums pilntba janonem (ar drasu birsti, smilSpapiru,
slipédanas ieri€u palidzibu, sauso ledus striklu, slapjo smilSu straklu vai
smilSu straklu).

Ridsas nonems$ana javeic vadoties péc DIN 55928 4. dalas tiribas [imena ST 2
standarta vai ar vajadzibas gadijuma ievérojot SA 2 1/2 standartu. Janem
véra, ka poru ton&juma rezultata plava un risa iegls €nainu nokrasu.

No rasas attiritajam téraudam jabat pilnigi brivam no putekliem un
taukvielam.

Rusas putekl|i ir no virsmas janopds vai art janotira ar tdeni vai acetona
Skidruma sameércétu lupatinu.

UZMANIBU: lespéjams, ka saspiestais gaiss satur e|las, kuras var
izraisit sakeres problémas!

UZMANIBU: Nekada gadijuma nelietot $kidinataju, atSkaiditaju
vai silikona nonemeéju!

Apejoties ar kimikalijam janem véra visparnoteiktie piesardzibas pasakumi.
Uzmantties, lai acis un ada nenonaktu saskarsme ar kimikalijam.
Gazes/tvaikus/aerosolus vélams neieelpot.

ElposSanas organu aizsardziba:

Nepietiekamas ventilacijas gadijuma nésat elpoSanas organu aizsargmasku.
Islaicigas vai mazak izteiktas noslogo$anas gadijuma nésat elposanas
respiratoru;

Pastavot stiprakai un ilgakai iedarbibai nésat apstakliem atbilstoSu elpoSanas
organu aizsarglidzekli vai gdzmasku.

Islaicigs filtréSanas aprikojums: filtrs A/P2, filtrs AX

Roku aizsardziba: Cimdu materials, nitrilkaucuks, bitilkaucuks

Redzes organu aizsardziba: blivi noslégtas aizsargbrilles

Vajadzigo materialu parliet vai iepildit atseviSka darba traucina.

Pari palikuSo materiala daudzumu nekada gadiuma neiepildit atpakal
orginaltvertné, bet gan uzglabat atseviski ciesi noslégta trauka un izmantot
atkartotai lietoSanai.

BRUNOX® Epoxy uzklasanas kvalitate/ ripniecibas kvalitate
Uzklat produktu ar otu vai rulliti, vienmeérigi un ne |oti bieza karta, ieverojot
to, ka uzkladana javeic viena un tai pasa virziena, slani pa slanim.

PielietoSana rapnieciba: Ar smidzinaSanas ierici vai art Airless
procediras veida. Proceduru izvest tapat ka ar aerosola pudelti.

BRUNOX® Epoxyuzklasanas kvalitate/ripniecibas kvalitatevar tikt
atSkaidtts ar 8 % acetonu.

Péc apm. 2 stundam (iekStelpu temperattra 20 °C) BRUNOX® Epoxy
pilnTgi nozujis (putek|dross).

Uz pilnigi nozujusa slana, maksimali péc 6 stundam, uzklajBRUNOX®
Epoxyotro slani. Sim otrajam BRUNOX® Epoxyslanim ir jalauj zat tik ilgi lTdz
8T kartina ir pilniba ir sacietéjusi, tuvak paskaidrojot — slanim ir jabat tik cietam,
lai ar nagu par to pari velkot nepaliktu nekadas nospiedumu vietas.
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7.3 BRUNOX®Epoxy
aerosols:

8. Zusanas laiks:

9. Turpmaka apstrade:

BRUNOX® Epoxy aerosols japus uz vajadzigas vietas apm. no 25 cm
attaluma, 3-4 reizes krusteniski mainot virzienu. P&c pirmas

BRUNOX® Epoxyaerosola uzpusanas reizes jalauj aerosolam apm. 30-40
minGtes nozdt un pécotras uzpisanas reizes janogaida lidz pirmas divas
kartinas jau pilntba nozujuSas.P&c tam, ievérojot 30-40 mintSu starpzavesSanas
intervalu starp kartam,tiek uzpistas atlikusas kartas.

Pedéjai BRUNOX® Epoxy aerosola kartinai lauj zat tik ilgi, lai ta pilntba
bdtu nozujusi un pédeéjais slanis ir sauss un sacietgjis.

Jaievero tas, ka BRUNOX® Epoxy uzliktais kartas slanis,atrodoties vél
Z08anas faze ir viegli iebojajams, tapéc janovérs jebkadi mehaniskie

bojajumi, lai uz BRUNOX® Epoxyvietas nenoséstos nekada veida silikona-

vai PTFE putekli.

Stradajot ar BRUNOX® Epoxyvielu arpus telpam, jaievéro attiecigie laika
apstakli, lai materialam klat netiktu rasa, lietus vai citi nokridni. Stradat ar
BRUNOX® Epoxy ieteicams pie normalas temperatiras un normalos laika
apstak|os.

Uzklajot vielu temperatira zemaka par 20°C un vienlaicigi valdot augstam
gaisa mitrumam, jarékinas ar zavésanas laiku, kur$ var ilgt vairak par 24
stundam.

Gadijuma ja BRUNOX® Epoxyslanis uzklats par biezu, art $ada gadijuma
jarékinas ar paildzinatu Zzavésanas laiku.

Zavésanas procediiras paatrinasana:

Apméram 2 stundas péc pédéjas BRUNOX® Epoxy uzliktas kartas

var tikt izvesta papildus zavésana ar siltuma lampu vai cita veida

Zavetaju. Var tikt izvesta 10 minG8u ilga iededzinasana 180 °C temperatura.

Nemazgat !

Neslipét !

Nekada gadijuma netirit virsmu ar silikona nonémeéju !
Gruntésana nav vajadziga !

Péc aizsargslana pilnigas sacietéSanas var tikt uzlikta seglaka.
Vajadzibas gadijuma var tikt pielietota arT Spaktelu masa (poliestra-,
stikla Skiedru- vai smalkais Spaktelis).

Pirms Spaktelu masas, pildoda grunts vai segslana uzlik8anas japarbauda So
materialu saderiba:

Nav ieteicams lietot nitrosaturosas substances ka ari Gdeni saturosu
Skidrumu maisijumiem:

NitrosaturoSas seglakas nav ieteicams izmantot, jo tas var izsaukt
BRUNOX® Epoxy slana nolobisanos.

Gadijuma, ja tdeni saturoSas seglakas tiek izmantotas arpuse, tad

§ada gadijuma bis vajadzigi vairakas seglaku parklajumu kartas.
leteicams:maksligo sveku un hematita (stipri un izteikti pigmentétas
krasas), kuras domatas speciali arpuses vai aréjo telpu apdarei.

2- Komponentu-Sistéma:
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10. Darba riku
tirisana:

11. Uzglabasana:

12. letekme uz vidi:

13. Tvertnu tilpums:

14. Tehniskie dati:

Pirms lietoSanas iesakama seglaku un SpakteJmasu materialu saderibas
parbaude.

Saderiba ar gandriz visam tirdznieciba ieglistamam sistémam, ja tam
nav savi Tpasie lietoSanas noteikumi.

Lietojot tados gadijumos, ja ir nepiecieSama 1pasi stipra sakere
(piemeéram liméjot plaksnes utt.) vai art tados gadijumos, ja materialu
saderibas parbaude netiek izvesta (pieméram papildus gruntéSanas
gadijuma, 2-K-Sistéma utt.), tad péc riisas parveidoSanas procesa un
péc pilnigas noziSanas BRUNOX® Epoxy slanis ir tiktal janoslipé, lai
pari paliktu tikai parveidota poraina rusa.

Talt péec lietoSanas otinu ieziepét un izmazgat tdent, vélak lietot otu
LietoSana ripnieciba: smidzinaSanas ierices, airlessbezgaisa ierices
var tirt ar acetona palidzibu, kuru, atSkaidot, var lietot vélreiz.

Bezierobezojumu uzglabasanas laiks — iekStelpu temperatira:
BRUNOX® Epoxy uzklasanas kvalitate / rapniecibas kvalitate

Uzglabat ciesi noslégta tvertné.

BRUNOX® Epoxy aerosols

Sargat no tieSas saules staru ietekmes un neuzglabat temperatura augstaka
par 50 °C.

UZMANIBU-Var rasties plaisas! Nevainojama izskata kvalitate 3 gadu
garuma.

Nesatur nekada veida smagos metalus (svinu, cinku, hromatus)
Brivs no agresivam mineralskabem.

BRUNOX® Epoxy uzklajuma kvalitate / rapniecibas kvalitate: 30 ml,
100 ml, 250 ml, 1000 ml, 5 |
BRUNOX® Epoxy aerosols: 150 ml, 400 ml

Krasa: dzintarkrasas skidums

leteicamais sausa-
slana blivums: minimali 40 - 50 ym
(uzklééanas kvalitate/ripniecibas kvalitate= 2 parklajumi;
Aerosola pudelite = 3 - 4 smidzinaSanas reizes)

Patérins: apm. 60 g/m? 1 parklajuma reizé
15 m?/Litri vienreizéja parklajuma
AtSkaidisana: maksimali ar 8 % acetonu

Karstumizturiba: 10 mindSu ilguma 180 °C, pastavigi
maksimali 80 °C

Putek|dross: péc apm. 1 stundas 20 °C temperatira
un sausa gaisa

Sacietésana: péc apm. 24 stundam20 °C temperatira
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un sausa gaisa
pH-vértiba (20 °C): 4 - 4,5 (DIN 53785)
Spiduma limenis: apm. 60 %, atkariba no rusas limena

Cietvielu saturs: uzklasanas kvalitate / rapniecibas kvalitate:
ca. 25 %, aerosols: apm. 16 % (DIN 53216)

Blivums(20 °C): 0,99 + 0,02 g/cm?®, aerosols= 0,9 g/cm>DIN 53785)

Viskozitate (25 °C):  uzklasanas kvalitate/riipniecibas kvalitate:
Apm. 118 centistoki
aerosols: apm. 37 centistoki (DIN EN I1SO 3219)

15. Ipasibas: - lieliskas iesikSanas/penetracijas spé&jas
- lieliska plévites veidoSanas,
- lieliska izplGSana, bez otinu svitram
- uzklajums vienmérigs no malas lidz malai
- nav jamazga,
- nav jaslipé
- laba saderiba ar vairakumu tirdznieciba piedavatajiemsegsistemu
produktiem

Risas apturetajs
+ Gruntskrasa

BRUNOX AG, Tunnelstrasse 6, CH — 8732Neuhaus/SG
BRUNOX Korrosionsschutz GmbH, Postfach 100127, DE — 85001 Ingolstadt

Sis izdrukas informéacija balstas uz masu aktualakajam zina$anam un pieredzi. Neskatoties uz neskaitamam iespéjam apstrades ietekmé un
pielietoSana, izplatitajs nav tiesigs pats veikt jebkada veida parbaudes un eksperimentus. Bez BRUNOX AG/GmbH iepriek$€jas atlaujas nedrikst tikt
publicéta nekada veida informéacija ar elektronisko sistému palidzibu, ne arf veikta manuala pavairo$ana vai pavairo$ana fotokopiju veida,
parstradatSana vai ar1 cita veida uzglabasana.ST1 tehniska datu lapa ka arT tas saturs (“Informacijas“)ir BRUNOX AG/GmbH TpaSums. Nekada veida
licences netiek izsniegtas, informacija domata tikai un vienigi informacijas nolikos attieciba uz produktu. BRUNOX AG/GmbH patur sava riciba visas
intelektualas autortiesibas. Sniegta informacija var tikt mainita bez iepriekSéja bridinajuma ka rezultata notiek izmainas visas riciba esoSajas
tehniskajas datu lapas. BRUNOX AG/GmbH negaranté nekada veida precizitati un pilnigumu, ka ari nenes nekadu atbildibu ne par materialiem ne
nematerialiem zaudéjumiem, kuri pamatojas uz sniegtas informacijas pielieto$anu vai nepielieto§anu vai art kuras célonis mekl&jams klddaina un
nepilnvértiga informacija. Patérétajam pasam pasa noldkos ir jarod pareizs spriedums par produktu un informéacijas piemérojamibu. Izejot no sniegtas
vai arT neiek|autas informacijas, patérétajs nedrikst spriest par produkta piemérotibu. Atbildiba par zaud&jumiem un bojajumiem, kuri raduSies
nepareizu pienémumu dél attieciba uz informacijas sniegSanu, netiek nesta (tostarp ieskaitot arT gadijumus aiz nevéribas , ja pat BRUNOX AG/GmbH
par iesp&jamo zaudéjumu rasanos bija pat zinams). Naves vai ievainojumu gadijumos, kuri izraisiti aiz neuzmanibas, BRUNOX AG/GmbH neatbild un
netiek skarts. BRUNOX® ir Sveices tirdzniecibas BRUNOX AG Schweiz zimols.
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1. Produkto aprasymas:

2. Veikimo principas:

3. Naudojimo sritis:

4. Naudojimo
temperatira:

5. Naudojimo
salygos:

6. Surudijusiy viety
paruosSimas:

Rudziy risiklis
+ gruntas

Patentuotas radziy risiklis ir gruntas viename,

pasaulyje naudojamas kaip nepakeiiamas rudziy risiklis ir
epoksidinis gruntas, ORIGINALAS aerozolio balionélyje.
Sukurtas pramonei, amatams ir reikliems auksarankiams.

»BRUNOX® Epoxy*“, skirtas tepti / dengti pramoniniu badu

skirtas dengti teptuku, voleliu ir naudojant panardinimo metoda,
o dengiant pramoniniu bldu — taip pat ir purksti purskimo pistoletu ar naudoti
beorj purskima.

»BRUNOX® Epoxy“ purskalas
skirtas purksti su AEROZOLIO BALIONELIU

Neutralizuojamos radys. ,BRUNOX®" kartu su gelezimi ir ridimis sukuria
metalo organinj gelezies junginj. Susidares juodas, labai plonas ir tvirtas
apsauginis sluoksnis uztikrina ilgalaikj antikorozinj poveikj ir tuo paciu, dél
epoksidinés dervos priedo, yra naudojamas kaip gruntas.

Visur, kur ant metalo ir plieno yra radziy — tiek viduje, tiek lauke.
Netinka naudoti po vandeniu.

Tinkamiausia temperatira: patalpos temperatira 20 °C,

purkSkalo nenaudokite Zzemesnéje nei 10 °C temperatiroje,

skirto tepti / dengti pramoniniu badu nenaudokite Zzemesnéje nei 10 °C
temperatiroje.

Naudojimas lauke:

Laukite tinkamuy, pastoviy oro salygy. Naudojant ir dziGvant negali
- bati rasos,

- krituliai patekti ant ,BRUNOX® Epoxy“ sluoksnio.

Naudojimas viduje:
Pasirtpinkite geru védinimu!

Pasalinkite atsilupusias rudis, tepalus, neSvarumus ir j radis pavirtusius dazy
liku€ius (metaliniu Sepeciu, Slifavimo popieriumi, Slifavimo masina, sauso
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7. Naudojimas:

7.1 Asmens
saugos priemoneés:

7.2 ,,BRUNOX®Epoxy*“
skirtas tepti /dengti
pramoniniu badu:

7.3 ,,BRL!NOX®Epoxy“
PURSKALAS:

ledo, vandens ar smélio srove).

Ruadis reikia paSalinti pagal DIN 55928 4. dalj iki ST 2 grynumo lygio arba, jei
reikia, iki SA 2 1/2 lygio. Dél nusidaziusiy pory nuodegos ir ridys gali bati
matomos tik kaip lengvas atspalvis.

Be to batina pasalinti nuo plieno radziy dulkes ir riebalus.

R0dZiy dulkes nupuskite arba nuvalykite vandenyje / ar acetone suvilgyta
Sluoste.

ATSARGIAI suspaustame ore gali biti tepalo, kuris neleis sukibti!

ATSARGIAI jokiu budu nenaudokite tirpikliu, skiedikliy ar silikono
valikliy!

Dirbant su chemikalais paisykite jprasty atsargumo priemoniy.

Venkite saglycio su akimis ir oda.

Nejkvépkite dujy / gary / aerozoliy.

Kvépavimo taky apsauga:

Esant nepakankamam védinimui naudokite kvépavimo taky apsaugines priemones.
Esant trumpalaikiam arba mazam kraviui, pakanka respiratoriaus. Esant ilgesniam
poveikiui naudokite nuo aplinkos nepriklausantj kvépavimo apsaugos jtaisa.
Trumpalaikis filtravimo aparatas: A/P2 filtras, AX filtras

Ranky apsauga: pirstiniy medziaga: nitrilo kauCiukas, butilo kauCiukas

Akiy apsauga: tampriai prispaudziantys apsauginiai akiniai

Reikalingg medzZiagg supilkite j darbinj indg. Perteklinio kiekio nepilkite |
originaly indg, bet laikykite atskirai sandarioje skardingje iki kito naudojimo.

»BRUNOX® Epoxy*“, skirtas tepti / dengti pramoniniu badu
tepamas teptuku ar voleliu vienodais, ne per storais sluoksniais, visuomet ta
pacia kryptimi, perdengiant.

Dengimas pramoniniu budu: galima purksti purkStuvu ar naudoti beorj
purskima. Apdorojimo eiga tokia pati kaip ir naudojant aerozolio balionélj.

»BRUNOX® Epoxy*“, skirta tepti / dengti pramoniniu budu, galima skiesti
acetonu iki 8 %.

Mazdaug po 2 valandy (esant kambario temperatarai / 20 °C) ,,BRUNOX®
Epoxy“ yra visiSkai i8dzidves.

Ant visiSkai sauso sluoksnio, ne véliau kaip po 6 valandy, tepamas antras
»BRUNOX® Epoxy*“ sluoksnis. Antras ,,BRUNOX® Epoxy* sluoksnis
paliekamas dzidti tol, *kol tampa pirsto nago kietumo, t. y. jspaudus nagu
nelieka jokiy zymiy.

,BRUNOX® Epoxy“ pursSkalas purSkiamas 3-4 kartus kryZzmai apie 25 cm
atstumu. Po 1. pursSkimo ,,BRUNOX® Epoxy“ purskalui leidziama apie 30-40
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8. Dziuvimo laikas:

9. Tolesnis apdorojimas:

minuciy pradziati, o po 2. pur§kimo laukiama, kol visiSkai iSdzius pirmieji 2
sluoksniai. Paskui dengiami Kiti sluoksniai apytiksliai 30-40 minuciy intervalu.

Paskutiniam ,,BRUNOX® Epoxy“ purskalo sluoksniui leidziama dziati tol, kol
jis visiSkai sukietéja, tampa pirdto nago kietumo®.

DziGvantis ,BRUNOX® Epoxy* sluoksnis yra pazeidziamas, todél jj reikia
saugoti nuo mechaniniy pazeidimy ir neleisti ant ,BRUNOX® Epoxy*
sluoksnio nusésti silikono, PTFE dulkéms. Naudodami lauke, saugokite
,BRUNOX® Epoxy* sluoksnj nuo lietaus ir rasos. Jei jmanoma, naudokite
esant

normaliai temperatdrai ir stabilioms oro sglygoms.

Jei naudojimo temperatira zemesné nei 20°C ir vyrauja drégmé, dzitGvimas
uztruks daugiau nei 24 valandas.

Panaudojus per didelj kiekj ,BRUNOX® Epoxy“, dziuvimo laikas taip pat
pailgéja.

Dziavimo proceso greitinimas:

Praéjus ne maziau kaip 2 valandoms po paskutinio padengimo ,BRUNOX®
Epoxy“ sluoksniu ir medziagai iSgaravus galima dzitvimg pagreitinti naudojant
SildancCig lempg arba dZiovintuvg. Esant 180 °C temperatirai pridegantis per
10 minuciy.

Nenuplaukite!

Neslifuokite!

Nevalykite pavirsiaus silikono valikliu!
Nebereikia gruntuoti!

Apsauginiam sluoksniui visiSkai iSdzitvus (iki pirSto nago kietumo) reikia
padengti virSutiniu lako sluoksniu.

Jei reikia, galima padengti ir glaistu (poliesteriniu, smulkiuoju glaistu, glaistu
su stiklo pluostu).

Bdtina patikrinti suderinamuma su glaistais, savaime i$silyginanciais glaistais
ir dengiamaisiais sluoksniais:

Nerekomenduojame sistemy azoto rugsties ir vandens pagrindu:
Nerekomenduojame naudoti dengiamuyjy laky su azoto ragsties
priemaiSomis, nes gali neprikibti arba atsilupti , BRUNOX® Epoxy*
sluoksnis.

Jei dengiant lauke naudojami vandens pagrindo lakai, reikia dengti
kelis sluoksnius.

Rekomenduojame: Dazus sintetiniy dervy pagrindu ir dazus metalui su
gelezies dulkémis (stiprus pigmentai), skirtus iSorés naudojimui.

2 komponenty sistemos:

Cia taip pat rekomenduojame atlikti jau ankséiau minétg suderinamumo
bandymag su dengiamaisiais lakais, glaistais.

Suderinamas su visomis jprastinémis sistemomis, jei kitaip nhenurodo
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10. Darbo jrankiy
plovimas:

11. Laikymas:

12. Poveikis aplinkai:

13. Fasuotés:

14. Techniniai duomenys:

atitinkama linija.

Jei naudojant reikia labai stipraus sukibimo (pvz. klijuojant stiklus ir
t. t.) arba nenorint atlikti suderinamumo bandymo (pvz. papildomai
gruntuojant, 2-K sistemos ir t. t.), po radziy suriS§imo ir visiSko
iSdziavimo (pirsSto nago kietumas), reikia ,BRUNOX® Epoxy“ sluoksnj
Slifuoti tol, kol liks suristos pory rudys.

Po naudojimo teptukag galima nedelsiant iSplauti vandeniu su muilu, véliau —
teptuky valikliu / universaliuoju skiedikliu.

Dengimas pramoniniu bddu: purskimo pistoletus, beorio pur§kimo prietaisus
galima valyti acetonu, kuris véliau gali bati naudojamas atskiedimui.

Neribotas laikymas kambario temperatiroje:

»BRUNOX® Epoxy“, skirtg tepti / dengti pramoniniu badu,

laikykite gerai uzdarytame inde.

»BRUNOX® Epoxy“ purskalg

saugokite nuo tiesioginiy saulés spinduliy ir aukStesnés nei 50 °C
temperataros.

DEMESIO - gali sutriikinéti! Nepriekaistingas nupurskimas, isliekantis 3
metus.

Be sunkiyjy metaly (Svino, cinko, chromaty).
Be agresyviy mineraliniy ragsciy.

,BRUNOX® Epoxy“, skirtas tepti / dengti pramoniniu badu: 30 ml,
100 ml, 250 ml, 1000 ml, 5 |

»BRUNOX® Epoxy“ purskalas: 150 ml ir 400 ml

Spalva: gintaro spalvos tirpalas

rekomenduojamas sauso
sluoksnio tankis: maziausiai 40-50 ym
(skirtas tepti / dengti pramoniniu bidu = 2 dengimai;
aerozolio balionélis = 3-4 pur§kimo sluoksniai)
Sagnaudos: apie 60 g / m? vienam dengimui

15 m?/ | vienam dengimui

Skiedimas: acetonu, iki 8 %

Atsparumas kars€iui: esant 180 °C temperatirai per 10 minuciy, pastoviai
— maks. 80 °C.

Visiskai isdzitina: apytiksliai po 1 val. esant 20 °C temperatdrai ir
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sausam orui

Sukietéja: apytiksliai po 24 val. esant 20 °C temperatdrai ir
sausam orui
pH verté (20 °C): 4-4,5 (DIN 53785)
Blizgumo laipsnis: apie 60 %, priklausomai nuo radijimo laipsnio
Kietyjy daleliy kiekis: skirtame tepti / dengti pramoniniu bidu: apie
25 %,
purskale: apie 16 % (DIN 53216)
Tankis (20 °C): 0,99 + 0,02 g/cm®, purskalo = 0,9 g/lcm?® (DIN 53785)
lampumas (25 °C):  skirto tepti / dengti pramoniniu bidu: apie 118
centistoksy
purskalo: apie 37 centistoksus (DIN EN ISO 3219
15. Savybés: - labai geros jsiskverbimo savybés / penetracijos savybés,

- greitai susidaro apsauginé plévelé,

- nelieka teptuko zymiy,

- nelieka nubégimuy,

- nereikia nuplauti,

- nereikia nuslifuoti,

- gerai suderinamas su daugeliu jprasty dengimo sistemuy.

BRUN@X |

Rddziy risiklis
+ gruntas

»BRUNOX AG“, Tunnelstrasse 6, CH — 8732 Noihausas/SG,
,BRUNOX Korrosionsschutz GmbH“, p. d. 100127, DE - 85001 IngolsStatas

Siame spausdintame leidinyje pateikiama informacija remiasi masy dabartinémis Ziniomis ir patirtimi. Dél jvairios galimos jtakos naudotojas
neatleidziamas nuo misy produkto patikros ir bandymy naudojimo metu. Be iSankstinio ,BRUNOX AG / GmbH* sutikimo naudojant elektronines
sistemas, rankiniu biidu arba kaip fotokopijas ar mikrofilmus draudZiama §; leidinj dauginti, perdirbti, platinti ar saugoti. Sis techniniy duomeny lapas ir
jo turinys (,Informacija“) yra ,BRUNOX AG / GmbH" nuosavybé. Licencija neiSduodama, o informacija yra skirta informaciniams tikslams, susijusiems
su atitinkamu produktu. Intelektinés nuosavybés teisé priklauso ,BRUNOX AG / GmbH*. Pateikta informacija, o tuo paciu ir visi anksc¢iau pateikti
techniniy duomeny lapai gali bati pakeisti apie tai neprane$us. ,BRUNOX AG / GmbH" neprisiima atsakomybés uz informacijos teisinguma ir
iSsamuma, neatsako uz materialinius bei nematerialinius nuostolius, kilusius dél pateiktos informacijos naudojimo ar nenaudojimo arba klaidingos ir
nei§samios informacijos naudojimo. Naudotojas pats turi jvertinti informacijos ir produkty panaudojamuma savo tikslams. Remdamasis gauta arba
nepateikta informacija jis negali spresti apie tinkamuma. Atsakomybé neprisiimama ir uz nuostolius ar Zala, kilusius dél neteisingai suprastos
informacijos ar jos panaudojimo (jskaitant ir atsakomybe susijusig su aplaidumu ar tais atvejais, kai ,BRUNOX AG / GmbH* Zinojo apie galimai
kilsian€ig zalg). Dél aplaidumo kilus mirciai ar suzalojimams ,BRUNOX AG / GmbH* atsakomybé lieka nepaliesta.

BRUNOX® — tai ,BRUNOX AG Schweiz" prekinis zenklas.
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